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Wstęp [ 7 ] 

Wstęp

Termin gospodarka oparta na wiedzy w języku publicznym pojawił się na 
początku lat 90. XX wieku. Początkowo odnosił się do gospodarki amery-
kańskiej, migrując z czasem jako termin służący do opisu najbardziej roz-
winiętych krajów świata. Powszechnie uważa się, że miano GOW posiadają 
te systemy ekonomiczne, które cechują się wysokim rozwojem technolo-
gii informatycznych, postępem technicznym oraz innowacyjnością. Jednak 
podstawowym czynnikiem klasyfikacyjnym GOW jest nauka i wiedza bę-
dąca podstawą wszelkich przemian gospodarczych. Rola wiedzy w gospo-
darce uczącej się jest szczególna, gdyż:

-- stanowi kluczową formą kapitału, a jej akumulacja decyduje o wzro-
ście ekonomicznym,

-- nowe rozwiązania technologiczne tworzą platformę techniczną dla ko-
lejnych innowacji. Platforma informatyczna staje się czynnikiem rozwoju,

-- nowe technologie mogą podwyższać stopę zwrotu z inwestycji.

Stąd też wiedza staje się szczególnym przedmiotem uwagi ze strony wszyst-
kich interesariuszy mających na względzie kształtowanie podstaw nowo-
czesnej gospodarki w krajach Unii Europejskiej. W jednym z dokumentów 
Komisji Europejskiej można znaleźć myśl, zgodnie z którą: „[...] liderzy Eu-
ropy uznali, że przejście w kierunku gospodarki opartej na wiedzy obejmu-
je zasady zmiany strukturalnej i że wszystkie wyzwania, z którymi spotka 
się Europa powinny być rozpatrywane w świetle tego nowego paradygma-
tu rozwoju”. Oznacza to więc ukierunkowanie wysiłków Unii na stworze-
nie i utrzymanie podwalin GOW, uwzględniających zarówno cele wspólne, 
jak i zróżnicowanie krajów członkowskich. W Polsce perspektywy rozwoju 
GOW wiążą się z uruchomieniem procesów edukacji permanentnej. Oce-
nia się, że system edukacji musi kształtować społeczeństwo uznające zasa-
dy konkurencyjności, wykazujące skłonność ku innowacjom oraz stale po-
mnażające swoją wiedzę i kompetencje. W tym kontekście istotne wydaje 
się poznanie postaw, preferencji, predyspozycji i orientacji uczniów w Pol-
sce z perspektywy ich „przydatności” do kształtowania GOW. W szczegól-
ności badania przeprowadzone w gimnazjach, liceach i technikach w wo-
jewództwie lubelskim miały co najmniej przybliżyć:

-- dlaczego uczniowie szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych (tech-
nika i licea) nie chcą studiować na kierunkach kluczowych dla gospo-
darki opartej na wiedzy w województwie lubelskim?

http://mikroekonomia.net/
system/publication_files/824/
original/22.pdf?1315218647.

P. Romer, Increasing Returns 
and New Development in 
the Theoryof Growth, [in:] 

Equilibrium Theory and Appli-
cations: Proceedings of the 6th 

International Symposium in Eco-
nomic Theory and Econometrics, 

William Barnett, 1991.

Third European Report on 
Science and Technology. 

Indicators – 2003. Towards 
a knowledge economy. European 
Commission 2003, Bruksela, s. 1.

http://www.instytut.info/ 
images/stories/konferencje/01_

seminarium/Kuklinski.pdf.
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-- jakie są problemy edukacyjne, które powodują, że uczniowie nie są za-
interesowani studiowaniem na kierunkach kluczowych dla GOW w wo-
jewództwie lubelskim?

-- co musiałoby się zmienić, aby wzbudzić ich zainteresowanie?
-- co byłoby szczególnie atrakcyjne dla kobiet, aby podejmowały naukę 

na kierunkach o szczególnym znaczeniu dla GOW?

Uzyskane wyniki wydają się realizować postawione cele badawcze, acz-
kolwiek niejednokrotnie wywołały konieczność postawienia dodatkowych 
pytań i hipotez badawczych. W tej sytuacji, obok ogólnej wiedzy, mogą sta-
nowić inspirację do dalszych poszukiwań. 
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Wskazane we wstępie tezy i pytania badawcze wymagały zaprojektowania 
odpowiedniej metodyki badań, osadzonej w ogólnej metodologii badań 
naukowych stosowanej w naukach społecznych. Zrealizowane w ramach 
niniejszego projektu prace badawcze obejmowały pięć faz: przygotowaw-
czą, koncepcyjną, badawczą, analityczną i refleksyjną (rekomendacyjną). Na-
stępstwo czasowe poszczególnych faz zilustrowane zostało na rysunku 1.

Rysunek 1. Kluczowe fazy procesu badawczego

Źródło: Opracowanie własne.

Każdy kolejny etap badawczy stanowił konsekwencję ustaleń i decyzji pod-
jętych na etapie poprzednim. Ze względu na szerokość i rozległość badań 
musiały być one szczególnie wnikliwie przemyślane, gdyż w przypadku błę-
du właściwie nie było szansy powrotu i wprowadzenia stosownych korekt. 
Stąd prace wstępne (faza przygotowawcza oraz koncepcyjna) pochłonę-
ły znaczną część czasu przeznaczonego na całe badania. Ich efektem były 
3 unikatowe, skalibrowane instrumenty badawcze – kwestionariusze ankiet, 
dedykowane dla uczniów gimnazjów, techników i liceów oraz nauczycieli. 

Kluczowym elementem projektu były badania bezpośrednie. Bazując na 
opracowanych kwestionariuszach ankiet, zostały one wykonane metodą 
PAPI (Paper and Pencil Interview), wspomaganą, w przypadku niektórych 
szkół preferujących elektroniczną formę kontaktu, metodą CAWI (Compu-
ter-Assisted Web Interview). 

Badania przeprowadzono na dwóch rodzajach prób. Uczniowie gimnazjów, 
techników i liceów zostali dobrani metodą probabilistyczną (zachowanie 
zasad reprezentatywności jednostek próby). Liczebność oraz warstwy pró-
by (powiat, płeć ucznia) zapewniły możliwość uogólnienia wyników do po-
ziomu województwa lubelskiego. Łącznie do badań zostało zaplanowanych 
4028 uczniów wszystkich typów szkół, co zapewniło na poziomie istotno-
ści 3% błąd pomiaru nieprzekraczający również 3% (por. tab. 1).
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Tabela 1. Liczebność próby i błędy pomiaru

Rodzaj szkoły Liczebność próby Poziom istotności Błąd badania

Gimnazja 1 345 3,0% 2,959%

Licea 1 341 3,0% 2,963%

Technika 1 342 3,0% 2,962%

Total 4 028    

Źródło: Obliczenia własne.

Ostatecznie przebadanych zostało o 5 uczniów więcej, niż zakładano, co 
wpłynęło nieistotnie na spadek błędów pomiaru. Szczegółowy podział prób 
został zamieszczony w załączniku nr 1.

Nauczyciele stanowili natomiast próbę celową, zwaną także próbą. Ozna-
cza to, że poszczególne osoby reprezentujące „ciało pedagogiczne” wyty-
powane zostały metodą nieprobabilistyczną – brak oparcia metody dobo-
ru próby na zasadach rachunku prawdopodobieństwa. Zdecydowano się na 
tego rodzaju postępowanie z dwóch powodów. Po pierwsze, cel badań wy-
magał, by uczestniczyły w nim osoby nieprzypadkowe, posiadające szcze-
gólne uprawnienia do wypowiadania się w ściśle określonych obszarach 
problemowych. W tym wypadku warunek ten zapewniali wyłącznie na-
uczyciele. Po drugie, techniczna realizacja procesu badawczego wręcz na-
suwała pomysł przebadania nauczycieli przy okazji badania uczniów, dzię-
ki czemu w procesie analitycznym pozyskane zostały dane porównawcze 
pozwalające przynajmniej w ograniczonym zakresie skonfrontować poglą-
dy uczniów i nauczycieli. 

Zasadność wyboru celowego do badania niektórych rodzajów opinii, zwłasz-
cza dotyczących wąskich segmentów rynku, wskazana jest również w lite-
raturze przedmiotu i uznawana za najbardziej zasadną w przypadku nie-
których typów badań. 

W trakcie gromadzenia danych pierwotnych dołożone zostały wszelkie stara-
nia, by ich źródłem były osoby reprezentujące postawy właściwe z perspek-
tywy procesu badawczego. Zgromadzone informacje zostały wprowadzo-
ne do przygotowanej bazy danych, a następnie poddane wieloaspektowym 
analizom ilościowym i jakościowym. Dane posłużyły do obliczenia szeregu 
miar i mierników statystycznych. Przeprowadzono procedury analizy struk-
tur, analizy podobieństwa i zróżnicowania. Zastosowano także metody po-
miaru związków ilościowych oraz inne mechanizmy analizy opisowej. Do-
łożone zostały wszelkie starania, by uzyskane wyniki oraz sformułowane 
wnioski miały jak największą wartość aplikacyjną. 

Ostatnia faza badań poświęcona była krytycznej analizie uzyskanych wyni-
ków badań bezpośrednich, a także sformułowaniu określonych wniosków 
oraz rekomendacji. Uogólnione wyniki i podsumowania posłużyły też do 
określenia ewentualnych kierunków dalszych prac badawczych.

 C. Frankfort-Nachmias, 
D. Nachmias, Metody badawcze 

w naukach społecznych, 
Wydawnictwo Zysk i S-ka, 

Poznań 2001, s. 199.
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i marketingowe, PWE, Warszawa 
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Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW   [ 15 ] 

Orientacja ku gospodarce opartej na wiedzy

We współczesnym świecie co jakiś czas podkreślana jest rosnąca ska-
la zależności pomiędzy regionami świata i poszczególnymi państwami. 
Szczególnie w życiu gospodarczym zauważa się dynamiczne przemiany 
wywołane między innymi przez globalizację, twardą konkurencję, ciągłe 
innowacje, przełamywanie monopoli, postęp technologiczny, informa-
tyzację, różnorodność kulturową, orientację na klienta czy ewolucyjne 
zmiany na rynku pracy. Ukształtowane i dynamicznie ewoluujące czyn-
niki rozwoju narodów powodują, że sukces we współczesnym świecie 
osiągnąć mogą jedynie systemy gospodarcze właściwie wykorzystują-
ce kapitał intelektualny. Określa się je jako gospodarki oparte na wie-
dzy (GOW), zdominowane przez przemysł wysokiej techniki, usługi społe-
czeństwa informacyjnego, usługi nasycone wiedzą i edukację. Znaczenie 
kapitału intelektualnego nabiera szczególnego znaczenia w obliczu ro-
snącej potęgi technologicznej krajów azjatyckich, wychodzących z roli 
dawców taniej siły roboczej do eksporterów najbardziej nowoczesnych 
rozwiązań w niemal wszystkich obszarach funkcjonowania współczesne-
go świata. Raporty Ministerstwa Gospodarki już w 2007 roku wskazywa-
ły, że wraz z postępującym procesem modernizacji gospodarki Chin bę-
dzie się ona stawała silnym konkurentem nowych państw członkowskich 
UE, nie tylko w asortymencie produktów pracochłonnych, ale także wy-
robów o wyższym poziomie technologii z branży elektroniki, ICT, budo-
wy maszyn, motoryzacyjnej i chemicznej, produkowanych przy zaangażo-
waniu inwestorów zagranicznych w tych krajach. W tych okolicznościach 
tworzenie podwalin systemu kształcącego postawy proinnowacyjne, pro-
technologiczne, związanego z potęgowaniem zdolności absorbowania 
wszelkich efektów twórczego myślenia, zmierzającego do zastosowania 
i użytkowania ulepszonych rozwiązań w technice, technologii, organiza-
cji i życiu społecznym, wydaje się jednym z priorytetów naszego kraju. 

Kształtowanie właściwych postaw zorientowanych na rozwój GOW po-
winno rozpoczynać się co najmniej na poziomie edukacji ponadpodsta-
wowej i średniej. Ukierunkowana edukacja wymaga jednak, by wszyscy 
zainteresowani właściwie rozumieli przynajmniej podstawowe pojęcia 
związane z pożądanym stanem otoczenia społeczno-gospodarczego. Zda-
niem większości uczniów, pojęcie GOW odnosi się do systemu, w którym 
przedsiębiorstwa opierają swoją przewagę konkurencyjną na wiedzy, zaś 
jego budowanie odbywa się przez tworzenie warunków sprzyjających po-
wstawaniu i sukcesowi przedsiębiorstw opierających przewagę konku-
rencyjną na wiedzy, co jest zbieżne z definicją zaproponowaną przez A. K. 
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Koźmińskiego. Była to jednocześnie druga pod względem częstości wska-
zań definicja podawana przez dydaktyków. Nauczyciele najczęściej wska-
zywali na wariant, w którym pojęcie GOW było utożsamiane z gospodar-
ką opartą wprost na tworzeniu traktowanym jako produkcja oraz dalszym 
przekazywaniu, czyli dystrybucji, oraz praktycznym wykorzystaniu wiedzy 
i informacji. W większości bazowali więc na aparacie pojęciowym zgod-
nym z klasyczną definicją podaną przez OECD. 

Rysunek 2. Definicja GOW zdaniem uczniów gimnazjów, techników i liceów oraz nauczycieli 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Pozostałe dwie definicje zaproponowane w kwestionariuszu zostały wymy-
ślone dla potrzeb prowadzonych badań. Ponadto, sformułowano je w spo-
sób znacznie zawężający pojęcie GOW. Mimo to także zyskały znaczne uzna-
nie zarówno wśród uczniów, jak i nauczycieli. 

Najwyższy ogólny poziom trafności wskazań definicji GOW zaobserwowany 
został wśród uczniów technikum i przekroczył 65%. Licealiści odnotowali 
poprawność wskazań na poziomie 60%, a nauczyciele ex aequo z ucznia-
mi gimnazjów – 45% (rys. 3). 
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Rysunek 3. Trafne i błędne wskazania definicji GOW przez uczniów gimnazjów, techników i liceów 
oraz nauczycieli 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Dodatkowo, pomiar skali rozproszenia pomiędzy zaproponowane warianty 
definicji GOW wykazał bardzo równomierne rozłożenie częstości wskazań. 
Współczynniki dyspersji dla badanych podgrup przekroczyły 95%, wskazu-
jąc na brak dominującej pozycji (por. tab. 2). Można zatem sądzić, że żadna 
z badanych grup nie posiada dostatecznie sprofilowanej i ukierunkowanej 
wiedzy, która pozwalałaby jej właściwie zdefiniować GOW.

Tabela 2. Rozproszenie wskazań związanych z definicjami GOW

Wyszczególnienie Współczynnik dyspersji

Gimnazja 0,969

Licea 0,978

Technika 0,954

Nauczyciele 0,990

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

O ile w przypadku uczniów, zwłaszcza gimnazjalistów, znajdujących się 
na początku swojej drogi związanej z ukierunkowaną edukacją taka po-
stawa nie musi dziwić, to w technikach skala prawidłowego rozumienia 
czym jest gospodarka oparta na wiedzy powinna być co najmniej „wyraź-
na”. Nauczyciele natomiast są wręcz zobligowani do właściwego rozumie-
nia tego rodzaju pojęć. Niestety, wyniki badań pokazują, że najmniej ukie-
runkowani na właściwe rozumienie definicji GOW są właśnie nauczyciele, 
aczkolwiek różnica pomiędzy nimi a grupami uczniów nie jest istotna.

Rozwój gospodarki opartej na wiedzy niezaprzeczalnie wiąże się z kształ-
towaniem odpowiednio wykwalifikowanych kadr. Z perspektywy systemo-
wej pożądane jest więc kształcenie specjalistów z automatyki i robotyki, 
biotechnologii, budownictwa, chemii, energetyki, fizyki oraz fizyki tech-
nicznej, informatyki, inżynierii materiałowej, inżynierii środowiska, mate-
matyki, mechaniki i budowy maszyn, mechatroniki, ochrony środowiska, 
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a także wzornictwa. Nietrudno zauważyć, że generalnie należą one do 
grupy przedmiotów (nauk) ścisłych, przyrodniczych oraz technicznych. 
Zgodnie z powszechną opinią, uważane są za trudniejsze dla uczniów, 
przysparzające większych kłopotów z przyswojeniem informacji i zro-
zumieniem poszczególnych zależności problemowych. Wymagają tak-
że większej wyobraźni, kreatywności i twórczego podejścia do rozwią-
zywania problemów.

Przeprowadzone badania nie potwierdziły, by uczniowie zauważalnie pre-
ferowali którekolwiek przedmioty. Podobnego zresztą zdania o swoich 
uczniach są nauczyciele, wskazując, że ich podopieczni nieomal tak samo 
lubią uczyć się matematyki, chemii i fizyki, co języka polskiego, historii lub 
wiedzy o świecie współczesnym.  Jednak z punktu widzenia innych kate-
gorii zauważalna staje się głębsza polaryzacja preferencji, aczkolwiek po-
dobieństwo osądów wyrażonych przez obydwie grupy było znaczne i prze-
kroczyło 80% (Pearson = 0,8132). Otóż uczniowie wolą te przedmioty, które 
wymagają logicznego myślenia, ale nie trzeba na nich wykonywać dużo 
obliczeń. Ich opinię w tym zakresie potwierdzają obserwacje nauczycie-
li. Ponadto, zdaniem uczniów ciekawsze są lekcje, które wymagają nieco 
zdolności manualnych, twórczego myślenia oraz rozwiązywania proble-
mów. W przypadku dwóch ostatnich cech nauczyciele wyrazili mniej zde-
cydowane opinie o swoich uczniach niż oni sami (por. rys. 4). 

Rysunek 4. Preferencje przedmiotów szkolnych w opinii uczniów i nauczycieli

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Uczniowie i nauczyciele wyrażający opinię o uczniach okazali się zgod-
ni, że ciekawsze dla nich są te przedmioty, na których wykorzystywane 
są komputery, oraz związane z techniką i technologią. Wolą także zaję-
cia z eksperymentami od przekazywania dużych partii wiedzy. Preferu-
ją również lekcje o mniejszych wymaganiach pod względem zdolności 
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plastycznych, zorientowane na naukę o Ziemi i przyrodzie oraz naucza-
ne z wykorzystaniem nowoczesnych metod. Uczniowie wyżej cenią też 
przedmioty wymagające wyobraźni przestrzennej. Opinii tej nie podzie-
lają jednak w równie radykalny sposób nauczyciele, wskazując, że ich 
podopieczni raczej wolą przedmioty o przeciętnych wymaganiach zwią-
zanych z orientacją przestrzenną. Nauczyciele, obserwując uczniów, wy-
razili też zdanie, że ciekawsze są dla nich lekcje, na których prowadzone 
są eksperymenty.  Zgodne jest to zresztą z preferencjami samych uczniów.

Uczniowie poszczególnych rodzajów szkół nie wykazywali istotnego zróż-
nicowania międzygrupowego związanego ze zbiorami cech, które powinny 
posiadać lubiane przez nie przedmioty szkolne. Przede wszystkim, nieza-
leżnie od rodzaju szkoły, poziom preferencji przedmiotów ścisłych i hu-
manistycznych był zbliżony. Szczególne różnice nie były widoczne nawet 
pomiędzy licealistami i uczniami techników, chociaż w ich wypadku wyda-
wałyby się czymś wręcz naturalnym. Niewielkie odchylenia dotyczyły za-
ledwie kilku cech. Licealiści wykazali nieco niższe preferencje związane 
z przedmiotami wymagającymi użycia komputera, podczas gdy największe 
potrzeby w tym zakresie zgłosili uczniowie techników. Licealiści, ponad-
to, najsilniej ze wszystkich grup akcentowali tradycyjne metody naucza-
nia. Gimnazjaliści z kolei najbardziej skłaniali się ku przedmiotom wyma-
gającym zdolności plastycznych (por. rys. 5).

Rysunek 5. Preferencje przedmiotów szkolnych w opinii uczniów różnych szkół

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

U uczniów techników, zgodnie zresztą z przewidywaniami, najsilniejsze 
oczekiwania dotyczą nauki przedmiotów związanych z techniką i techno-
logią. Wszyscy uczniowie natomiast zgodnie preferują te lekcje, które wy-
magają logicznego myślenia, wyobraźni przestrzennej oraz związane są 
z eksperymentami. 
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jest nieograniczona. Zwłaszcza technologie informatyczne zwiększyły ła-
twość i szybkość dostępu do informacji. Jakość danych bywa różna, lecz 
niezaprzeczalnie Internet stanowi jedno z pierwszych miejsc, do których 
„zagląda” współczesny uczeń poszukujący jakichkolwiek danych. W trak-
cie prac badawczych realizowanych w ramach niniejszego projektu pod-
jęta została próba ustalenia częstości korzystania z różnych kanałów in-
formacyjnych w procesie nauki. 

Uczniowie szkół gimnazjalnych, liceów i techników generalnie nie róż-
nią się pod względem skali wykorzystania poszczególnych źródeł infor-
macji. Młodzież uczęszczająca do techników i liceów najczęściej wskazy-
wała na własne notatki z lekcji, informacje z Internetu oraz podręczniki 
jako trzy kluczowe kanały pozyskiwania informacji niezbędnych do na-
uki. Wśród gimnazjalistów trzy pierwsze miejsca zajmowały te same źró-
dła, przy czym na pierwszym miejscu był Internet, następnie własne no-
tatki i podręczniki (por. tab. 3). 

Tabela 3. Częstość wykorzystywania w nauce różnych źródeł informacji przez uczniów szkół 
gimnazjalnych, liceów i techników

Wyszczególnienie Gimnazja Licea Technika

Własne notatki z lekcji 92,3% 94,9% 92,5%

Informacje ogólnodostępne w Internecie 94,4% 94,9% 92,1%

Podręczniki obowiązujące w mojej klasie 91,5% 94,2% 89,6%

Notatki z lekcji od kolegi/koleżanki 88,9% 92,5% 88,0%

Zbiory zadań i zeszyty ćwiczeń 87,9% 91,3% 85,7%

Atlasy, leksykony w formie papierowej 90,9% 90,9% 85,1%

Podręczniki papierowe inne niż obowiązujące w mojej klasie 86,2% 89,9% 84,8%

Atlasy, leksykony w formie elektronicznej 91,3% 90,7% 84,5%

Zestawy testów w formie elektronicznej 85,2% 87,5% 83,5%

Multimedialne programy do nauki matematyki 87,8% 87,2% 82,8%

Zestawy testów w formie papierowej 84,3% 86,4% 82,7%

Literatura fachowa z danego przedmiotu 86,4% 88,8% 82,0%

Czasopisma z artykułami dotyczącymi danego przedmiotu 88,1% 87,2% 81,5%

Płatne strony Internetowe z testami, zadaniami 87,0% 84,8% 80,9%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Na dalszych pozycjach znalazły się, w zależności od szkoły, notatki kole-
gów, elektroniczne oraz drukowane leksykony i atlasy, zbiory zadań, ze-
szyty ćwiczeń czy podręczniki papierowe. Analizując wskazania uczniów, 
można zauważyć brak wyraźnej dominacji jednego rodzaju źródeł pozy-
skiwania wiedzy. Czołowe miejsca zajmują zarówno instrumenty tradycyj-
ne, jak i nowoczesne, których kombinacja w nauce pozwala zapewne na 
optymalną realizację procesów dydaktycznych.

Warto zwrócić uwagę, że inne źródła informacji wykorzystywane przez 
uczniów w procesie nauki stosowane były tylko nieznacznie rzadziej od 

Reasumując, można postawić tezę, że młodzież gimnazjalna oraz ucząca 
się na poziomie średnim przejawia wiele skłonności i postaw sprzyjają-
cych rozwojowi w kierunku kształcenia kadr gospodarki opartej na wie-
dzy. Wychodząc z założenia, że w systemie gospodarczym potrzebni są re-
prezentanci wszelkich dyscyplin o najróżniejszych umiejętnościach, to 
z populacji obecnych uczniów bez problemów można wyselekcjonować 
odpowiedni odsetek osób posiadających predyspozycje uprawniające je 
do wejścia w skład zaplecza kadrowego gospodarki postindustrialnej. In-
nym problemem jest natomiast sama jakość kształcenia oraz rozwoju od-
powiednich umiejętności, które będą sprzyjały procesom absorpcji my-
śli intelektualnej do praktyki gospodarczej. Przy sprzyjających postawach 
uczniów, końcowe efekty zależne są od samego systemu selekcjonowania 
i kształcenia, postaw nauczycieli oraz stosowanych kanałów informacyj-
nych i narzędzi dydaktycznych sprzyjających rozwojowi kadr gospodarki 
opartej na wiedzy (o czym potraktowano szerzej w dalszej części opraco-
wania). W szerszym kontekście, oprócz wymienionych powyżej grup czyn-
ników wpływających na kształtowanie fundamentów intelektualnych go-
spodarki opartej na wiedzy, można wskazać: uwarunkowania systemowe 
w zakresie edukacji i administracji, czynniki gospodarcze oraz wszelkich 
interesariuszy, mających na celu osiągnięcie przez Polskę statusu kraju wy-
soko rozwiniętego (por. rys. 6).

Rysunek 6. Grupy czynników wpływających na kształtowanie podstaw intelektualnych GOW

Źródło: Opracowanie własne.

Wzajemna ich koherencja zwiększa prawdopodobieństwo, że w perspekty-
wie co najmniej kilkuletniej ukształtowane zostaną zasoby ludzkie umoż-
liwiające wielopłaszczyznowy i szeroki transfer myśli intelektualnej do 
gospodarki. 

Informacja w nowoczesnej dydaktyce

Współcześni uczniowie, w porównaniu z ich rówieśnikami sprzed kilkunastu 
lat, mają zupełnie inne możliwości pozyskiwania i zdobywania wiedzy. Ilość 
źródeł informacyjnych, zarówno w formie tradycyjnej, jak i elektronicznej 
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(por. rys. 7). Można zauważyć, że pedagodzy generalnie wyżej cenią so-
bie podręczniki, literaturę fachową, testy w formie elektronicznej i pa-
pierowej, zbiory zadań czy czasopisma. Tymczasem uczniowie stawiają 
na Internet oraz notatki własne i kolegów. Nauczyciele generalnie tak-
że nieco wyżej oceniają poszczególne źródła informacji w porównaniu 
z uczniami, nadając im notę 3,9 (uczniowie 3,4–3,7). 

Rysunek 7. Ocena źródeł informacji w opinii uczniów i nauczycieli 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizy szczegółowe pozwoliły na ocenę zależności pomiędzy skalą wy-
korzystywania poszczególnych źródeł a ich oceną. Okazało się, że nauczy-
ciele generalnie wyżej oceniają te źródła, które stosują częściej (Pearson = 
0,7639), podczas gdy u uczniów zależności tego rodzaju nie można stwier-
dzić z zadowalającą dokładnością (Pearson = 0,2712). Może to więc ozna-
czać, że nauczyciele z racji pozycji stosują te zasoby informacji w procesach 
nauczania, które ich zdaniem odzwierciedlają wyższą wartość merytorycz-
ną, a uczniowie, chcąc nie chcąc, bez względu na ich subiektywne oceny, 
muszą się dostosowywać do narzuconych im form pozyskiwania wiedzy.

dominujących. Przykładowo, najczęściej wykorzystywany kanał informa-
cyjny przez uczniów technikum (Internet) został wskazany przez 92,5% 
badanych, stosowany najrzadziej natomiast (płatne strony www z testa-
mi) przez 80,9%, co daje interwał wynoszący zaledwie 11,6 p. proc. Po-
dobne wyniki były w liceach i gimnazjach.

Uczniowie gimnazjów, techników i liceów zgodnie najwyżej ocenili przy-
datność informacji Internetowych w procesie nauki, nadając noty od 4,9 
(gimnazja) do 5,2 (licea) w 6-stopniowej skali. Nieco tylko gorzej ocenili 
przydatność własnych notatek, tj. na 4,4 w przypadku techników i gim-
nazjów oraz 4,8 liceów. W pierwszej trójce źródeł informacji pod wzglę-
dem ważności w szkołach ponadgimnazjalnych wystąpiły notatki kole-
gów, a gimnazjaliści wysoko cenili obowiązujące podręczniki (por. tab. 4).

Tabela 4. Ocena wykorzystywania w nauce różnych źródeł informacji przez uczniów szkół 
gimnazjalnych, liceów i techników

Wyszczególnienie Gimnazja Licea Technika

Informacje ogólnodostępne w Internecie 4,9 5,2 5,0

Własne notatki z lekcji 4,4 4,8 4,0

Notatki z lekcji od kolegi/koleżanki 3,8 4,2 4,1

Podręczniki obowiązujące w mojej klasie 4,2 4,1 3,8

Zbiory zadań i zeszyty ćwiczeń 3,7 4,1 3,5

Zestawy testów w formie elektronicznej 3,5 3,6 3,5

Zestawy testów w formie papierowej 3,3 3,8 3,3

Literatura fachowa z danego przedmiotu 3,1 3,5 3,1

Atlasy, leksykony w formie elektronicznej 3,6 3,3 3,0

Korzystam z innych źródeł 3,4 3,1 3,0

Podręczniki papierowe inne niż obowiązujące w mojej klasie 3,1 3,5 2,9

Multimedialne programy do nauki matematyki 3,3 3,1 2,9

Atlasy, leksykony w formie papierowej 3,1 3,2 2,6

Czasopisma z artykułami dotyczącymi danego przedmiotu 3,0 2,6 2,6

Płatne strony Internetowe z testami, zadaniami 2,4 2,1 2,3

Średnia ocena 3,5 3,7 3,4

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Na drugim biegunie ocen, zdaniem uczniów wszystkich badanych typów 
szkół, znalazły się płatne strony z testami, ocenione na 2,1 (licea) do 2,4 
(gimnazja). Słabo wypadła też ocena czasopism oraz papierowych atla-
sów i leksykonów. Średnia ważona ocen wszystkich analizowanych źró-
deł dostępu do informacji oscylowała wokół „trójki plus”, nie wykazując 
istotnego zróżnicowania pomiędzy szkołami.

Uczniowie i nauczyciele wykazują daleko idące różnice w ocenie poszcze-
gólnych źródeł informacji wykorzystywanych w procesie dydaktycznym 

Nauczyciele

Uczniowie

Podręczniki obowiązujące w mojej klasie

Literatura fachowa z danego przedmiotu

Informacje ogólnodostępne w Internecie

Zestawy testów w formie elektronicznej

Zestawy testów w formie papierowej

Własne notatki z lekcji (własne notatki i opracowania)

Zbiory zadań i zeszyty ćwiczeń

Atlasy, leksykony w formie papierowej

Notatki z lekcji od kolegi koleżanki (notatki i opracowania innych nauczycieli)

Czasopisma z artykułami dotyczącymi danego przedmiotu

Multimedialne programy do nauki matematyki

Podręczniki papierowe inne niż obowiązujące w mojej klasie

Atlasy, leksykony w formie elektronicznej

Płatne strony Internetowe z testami, zadaniami

Inne źródła
Pozycje wyróżnione 

kolorem w tabeli oznaczają 
najwyżej oceniane 

kategorie w skali 1-6.
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Tabela 6. Inne portale Internetowe wykorzystywane w nauce przez uczniów szkół gimnazjalnych, 
liceów i techników

Portal Liczba wskazań (gimnazja, licea, technika)

zapytaj.com 48

facebook.pl 40

klp.pl 21

youtube.com 18

matematyka.pisz.pl 14

zadania.info 11

pracadomowa.pl 9

besty.pl 8

zapytaj.onet.pl 7

ang.edu.pl 5

matematyka.pl 5

onet.pl 5

trudne.pl 5

mat.edu 4

matematyk.pl 4

matemaks.pl 4

miastoszkoleń.pl 4

cke.pl 3

e-ang.pl 3

cke.pl 3

e-matematyka.pl 3

fizyka.pl 3

e-ang.pl 3

historycy.org 3

Pozostałe (pojedyncze lub podwójne wskazania) 119

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Zastanawiający w tej grupie jest zwłaszcza udział portalu społecznościo-
wego Facebook. Wydaje się, że służy on raczej za miejsce wymiany bieżą-
cych informacji, konsultacji oraz przekazywania plików z danymi niż jako 
klasyczna baza wiedzy. Jednak ze względu na popularność i uniwersalizm 
okazał się z powodzeniem wykorzystywany również jako kanał wymia-
ny informacji przydatnych także w procesie nauki.  Częstość korzystania 
z poszczególnych portali „wiedzy” wykazuje nieznaczną dodatnią korelację 
z ich oceną (Pearson = 0,4712). Uczniowie lepiej ocenili te źródła informa-
cji, które wykorzystywane były przez nich częściej. Niezależnie od szkoły, 
oceny powyżej 5 (w 6-stopniowej skali) otrzymały google.pl oraz wikipedia.
pl. Nieznacznie tylko ustąpiły im miejsca ściąga.pl i zadane.pl (por. tab. 7).

Co najmniej od kilku, jeżeli nie kilkunastu, lat panuje powszechne przeko-
nanie, że najwygodniejszym i najszybszym źródłem dostępu do informacji 
jest Internet. Korzystanie z zasobów Internetowych ma tak samo wielu zwo-
lenników, co przeciwników. Ci pierwsi podkreślają przede wszystkim brak 
ograniczeń geograficznych w dostępie do informacji oraz szeroką możli-
wość pozyskania wiedzy z każdej wręcz dziedziny. Wskazują także na szyb-
kość rozpowszechniania się wszelkich nowych odkryć i wyników badań. 
Przeciwnicy natomiast podnoszą problem „zaśmiecenia” oraz w wielu wy-
padkach niskiej wiarygodności danych zamieszczanych w sieci. Ponadto 
wskazują na patologie związane z bezrefleksyjnym kopiowaniem cudzych 
utworów, co stanowi nie tylko naruszenie zasad etycznych, lecz również 
przepisów prawa. Oczywiście, zarówno zwolennicy, jak i przeciwnicy po-
sługują się setkami innych argumentów, które mają zachęcać lub odstra-
szać od wykorzystania informacji Internetowych. Jak dotychczas z potycz-
ki tej zwycięsko wychodzą „zwolennicy sieci”. 

Liczba użytkowników Internetu od lat sukcesywnie wzrasta, a popular-
ność niektórych portali pozwoliła ich twórcom na osiągnięcie komercyj-
nych sukcesów o globalnym zasięgu. W tych warunkach trudno się dziwić, 
że uczniowie szkół najchętniej sięgają do Internetu jako nieograniczonej 
„bazy wiedzy”. W szczególności badani uczniowie gimnazjów, techników i li-
ceów najczęściej korzystają z multiwyszukiwarki google.pl oraz poszukują 
informacji na wikipedia.pl i ściąga.pl (por. tab. 5). Istotne miejsca wśród In-
ternetowych źródeł informacji zajmują także: zadane.pl, chomikuj.pl oraz 
bryk.pl., na które wskazało 9 z 10 badanych.
 
Tabela 5. Częstość wykorzystywania w nauce różnych źródeł Internetowych przez uczniów szkół 
gimnazjalnych, liceów i techników

Wyszczególnienie Gimnazja Licea Technika

google.pl 97,0% 97,5% 97,7%

wikipedia.pl 92,9% 95,3% 92,7%

sciąga.pl 93,0% 90,7% 92,6%

zadane.pl 91,5% 88,3% 84,8%

chomikuj.pl 83,6% 83,8% 82,8%

bryk.pl 80,9% 87,1% 80,4%

matematyka.pl 81,7% 78,9% 75,8%

ostatnidzwonek.pl 77,3% 82,2% 75,6%

Inne portale tematyczne 19,5% 12,5% 20,1%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Tylko nieco mniejszą popularnością cieszą się matematyka.pl oraz ostat-
nidzwonek.pl. Natomiast wśród innych portali Internetowych, które zda-
niem badanych uczniów stanowią potencjalne źródło informacji szkolnej, 
znalazło się kilkadziesiąt mniej lub bardziej znanych stron, gdzie domi-
nowały zapytaj.com oraz facebook.pl (por. tab. 6).

Pozycje wyróżnione 
kolorem w tabeli oznaczają 
najwyższe odsetki wskazań 

na daną kategorię.
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W tej sytuacji warto zwrócić uwagę, że reprezentanci „ciała pedagogiczne-
go” raczej słabo ocenili portale, które w opinii uczniów były i są nie tylko 
popularne, ale i uznawane, jak: wikipedia.pl, ściąga.pl czy zadane.pl. Bar-
dziej przychylnie patrzą natomiast na portale, z których sami korzystają. 
Wyniki badań uwidoczniły więc wyraźną rozbieżność w percepcji przydat-
ności Internetowych źródeł pozyskiwania informacji przez uczniów i na-
uczycieli. Trudno ocenić, kto w takiej sytuacji ma rację. Czy nauczyciele 
zachowujący nieco większy dystans w ocenie zasobów Internetowych, czy 
uczniowie bezkompromisowo wykorzystujący zawarte tam opracowania, 
materiały i dane lub wykorzystujący sieć do wzajemnej komunikacji. Zło-
tym środkiem w tej sytuacji wydają się zapewne Internetowe źródła infor-
macji o „dużej mocy” merytorycznej, uznawane przez nauczycieli do tego 
stopnia, że byliby skłonni polecać je swoim uczniom. 

Nowoczesne narzędzia dydaktyczne

Współczesny świat stawia przed młodymi ludźmi szczególne wyzwania. 
Informatyzacja, globalizacja, natłok i dostępność informacji, nieustan-
ne zmiany celów oraz priorytetów wymagają szczególnych umiejętności. 
W przypadku ludzi młodych część owych predyspozycji uformować po-
winna właściwa edukacja, realizowana przy wykorzystaniu nowoczesnych 
narzędzi dydaktycznych, odpowiadających oczekiwaniom współczesnego 
świata. Wyniki badań potwierdzają, że dla uczniów nie tylko liceów i tech-
ników, lecz również gimnazjów niczym nadzwyczajnym są filmy edukacyj-
ne, Internetowe testy sprawdzające wiedzę, e-podręczniki czy też siecio-
we gry edukacyjne o różnej tematyce (por. tab. 8)

Tabela 8. Nowoczesne narzędzia edukacyjne wykorzystywane przez uczniów szkół gimnazjalnych, 
liceów i techników

Wyszczególnienie Gimnazja Licea Technika

Filmy edukacyjne 89,1% 89,9% 88,8%

Internetowe testy sprawdzające wiedzę 90,3% 90,9% 88,4%

E-podręcznik 87,8% 87,7% 84,5%

Sieciowe gry edukacyjne o różnej tematyce 85,3% 86,1% 83,3%

Wirtualne lekcje (lekcje transmitowane w sieci Internet) 87,0% 86,9% 83,2%

Projekty multimedialne, tworzenie filmów, albumy itp. 85,7% 86,5% 82,9%

Gry edukacyjne 87,9% 85,5% 82,8%

Kursy e- learningowe 83,6% 87,0% 81,4%

Grupowa praca z wykorzystaniem komunikatorów lub platform edukacyjnych 86,5% 86,0% 79,6%

Blogi edukacyjne 80,1% 78,2% 74,0%

Inne 10,5% 8,4% 13,7%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań,

Nieco tylko rzadziej korzystają z wirtualnych lekcji, możliwości tworzenia 
multimediów, gier edukacyjnych, kursów e-learningowych czy też platform 
edukacyjnych i blogów. Częstość wykorzystywania różnorodnych narzędzi 

[ 2.3. ]

Tabela 7. Inne portale Internetowe wykorzystywane w nauce przez uczniów szkół gimnazjalnych, 
liceów i techników

Wyszczególnienie Gimnazja Licea Technika

google.pl 5,5 5,6 5,5

wikipedia.pl 5,0 5,1 5,1

sciąga.pl 4,7 4,3 4,7

zadane.pl 5,0 4,3 4,5

chomikuj.pl 4,0 3,7 4,0

bryk.pl 2,5 3,2 3,1

matematyka.pl 2,7 2,8 2,8

ostatnidzwonek.pl 2,3 2,9 2,7

Inne portale tematyczne 3,3 3,7 2,6

Średnia ocena 4,0 4,1 4,1

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Najsłabiej zostały ocenione matematyka.pl, ostatnidzwonek.pl oraz inne 
portale tematyczne. Średnie noty wystawione przez uczniów oscylowa-
ły wokół „czwórki”. Były też zauważalnie wyższe od ocen wystawionych 
przez nauczycieli. W grupie pedagogów średnia przydatności Interneto-
wych źródeł informacji w procesie dydaktycznym wypunktowana zosta-
ła na 3,2. Nauczyciele, podobnie do uczniów, najwyżej ocenili google.pl. 
W innych przypadkach ich osądy były raczej rozbieżne od ocen podopiecz-
nych (por. rys. 8). Wysoką notę nauczycieli otrzymała kategoria „inne porta-
le tematyczne”, do której zaliczone zostały: edu.pl, fronda.pl, nbp.pl, gpu.pl, 
profesor.pl oraz pons.pl, uzyskując średnią notę 4,4.

Rysunek 8. Ocena źródeł informacji Internetowej w procesie dydaktycznym w opinii uczniów 
i nauczycieli

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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[ 28 ]   Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW   [ 29 ] 

1.	Niska atrakcyjność sieciowych gier edukacyjnych w porównaniu z gra-
mi rozrywkowymi.

2.	Trudność pomiaru postępów edukacyjnych ucznia wynikających z uczest-
nictwa w tego rodzaju grze.

Przełamanie tych dwóch grup barier wydaje się kluczem do wzrostu popu-
larności gier edukacyjnych typu np. MOG (multiplayer online games – wie-
loosobowe gry online), MMOG (massively-multiplayer online games – ma-
sowe wieloosobowe gry online) lub MMORPG (massively-multiplayer online 
role-playing games – masowe wieloosobowe gry fabularne online), ewen-
tualnie jeszcze inne ich odmiany. 

Rysunek 9. Ocena różnych nowoczesnych narzędzi dydaktycznych w opinii uczniów i nauczycieli

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Reasumując, uzyskane wyniki wskazują na istnienie różnic w percepcji 
różnych instrumentów dydaktycznych. Nauczyciele skłaniają się raczej 
ku bardziej tradycyjnemu przekazowi wiedzy i nauczania, gdy tymczasem 
uczniowie dopatrują się możliwości zastosowania w nauczaniu tych na-
rzędzi, które zwykle kojarzą się z rozrywką i zabawą. Zauważone dyspro-
porcje tworzą więc przestrzeń, która może być z powodzeniem zagospo-
darowana przez narzędzia łączące w sobie przekaz wiedzy z elektroniczną 
komunikacją, wymianą informacji i wieloosobową zabawą z wykorzysta-
niem sieci Internet.

S. Rabin, Introduction to Game 
Development, Charles River 

Media, s. 36–40.

elektronicznych oraz Internetowych idzie w parze z oceną ich przydatności. 
Generalnie, wyżej oceniane są te formy narzędzi edukacyjnych, które sto-
sowane są częściej. Korelacja pomiędzy skalą wykorzystywania a ocenami 
okazała się relatywnie wysoka, osiągając prawie 84% (Pearson = 0,837). 
Uczniowie najwyżej ocenili filmy edukacyjne, Internetowe testy sprawdza-
jące wiedzę, tworzenie multimediów, gry edukacyjne oraz e-podręczniki 
(por. tab. 9)

Tabela 9. Ocena nowoczesnych narzędzi edukacyjnych wykorzystywanych przez uczniów szkół 
gimnazjalnych, liceów i techników

Wyszczególnienie Gimnazja Licea Technika

Filmy edukacyjne 4,0 4,2 4,2

Projekty multimedialne, tworzenie filmów, albumy itp. 3,9 3,8 3,9

Internetowe testy sprawdzające wiedzę 4,0 4,1 3,8

Gry edukacyjne 3,6 3,4 3,7

E-podręcznik 3,9 3,6 3,6

Grupowa praca z wykorzystaniem komunikatorów lub platform edukacyjnych 3,7 3,5 3,6

Wirtualne lekcje (lekcje transmitowane w sieci Internet) 3,6 3,6 3,5

Sieciowe gry edukacyjne o różnej tematyce 3,3 3,2 3,4

Kursy e- learningowe 3,0 3,5 3,2

Blogi edukacyjne 3,1 3,0 3,0

Inne 2,6 2,2 2,1

Średnia ocena 3,6 3,6 3,6

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Słabsze noty otrzymały kursy e-learningowe i blogi edukacyjne. Niezbyt 
wysoko ocenione zostały też sieciowe gry edukacyjne. Tu powodem niskiej 
oceny jest nieustannie od lat nieatrakcyjność produktów (sieciowe gry edu-
kacyjne) funkcjonujących na rynku.

Nauczyciele, w odróżnieniu od uczniów, najwyżej ocenili kategorię „inne” 
(por. rys. 9). Znalazły się w niej prezentacje multimedialne, które zosta-
ły uznane za najbardziej wartościową grupę narzędzi wykorzystywanych 
w procesie edukacyjnym. Przedstawiciele grona pedagogicznego raczej 
przeciętnie ocenili znaczenie filmów edukacyjnych, Internetowych testów, 
projektów multimedialnych i e-podręczników. Poniżej przeciętnej warto-
ściowali gry edukacyjne czy kursy e-learningowe. Słabo i bardzo słabo na-
tomiast ocenili możliwość wykorzystania gier sieciowych, blogów, komuni-
katorów Internetowych i wirtualnych lekcji w roli narzędzi dydaktycznych. 
Szczególnie zauważalne różnice dotyczą sieciowych gier edukacyjnych, 
ocenionych przez uczniów na zaledwie „mocną trójkę”, podczas gdy na-
uczyciele przypisali im ocenę „mierną”. Okazuje się więc, że i tak niezbyt 
wysoka ocena tego rodzaju narzędzi edukacyjnych w opinii uczniów jest 
jeszcze bardziej deprecjonowana przez nauczycieli. Wynika to z wielu po-
wodów, wśród których dominują dwa:

Inne

Filmy edukacyjne

Internetowe testy sprawdzające wiedzę

Projekty multimedialne, tworzenie filmów, albumy itp.

E-podręcznik

Gry edukacyjne

Kursy e- learningowe

Wirtualne lekcje (lekcje transmitowane w sieci Internet)

Grupowa praca z wykorzystaniem komunikatorów lub platform edukacyjnych

Blogi edukacyjne

Sieciowe gry edukacyjne o różnej tematyce

Nauczyciele

Uczniowie
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Rysunek 10. Uczniowie a chęć do nauki matematyki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Jednakże obok samego nastawienia, ważna jest również subiektywna oce-
na percepcji. Analizując postawy uczniów z województwa lubelskiego wo-
bec nauki matematyki, należy stwierdzić, że gimnazjaliści oraz licealiści 
ocenili swoje nastawienie powyżej średniej dla ogółu badanych (por. tab. 
10). Należy jednak zwrócić uwagę na fakt, że nawet mimo to ich postawa 
jest raczej neutralna. Średnia ocen na poziomie 3,4 w skali 6-stopniowej 
oznacza bowiem, że z lekkim dystansem podchodzą do zgłębiania zawi-
łości „królowej nauk”. Potwierdza to wcześniejsze analizy strukturalne. 
Skoro w całej populacji około 25–33% uczniów wystawiło oceny powy-
żej średniej, pozostała część zaniżała średnią, stąd ocena przeciętna dla 
całej grupy nie wypada zbyt korzystnie.

Rysunek 11. Uczniowie a przydatność matematyki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że oceniając przydatność matematyki w dalszej nauce, 
najwyższe noty kształtowały się wśród gimnazjalistów. Oni też najlepiej 
oceniali ogólną utylitarność matematyki w życiu. Zatem na etapie na-
uki w gimnazjum przynajmniej część uczniów wiązała swoją przyszłość 
z jakimkolwiek zastosowaniem matematyki. Prawdopodobnie była ona 

Postawa uczniów wobec wybranych przedmiotów

Stosowane instrumenty dydaktyczne oraz jakość informacji niezbędnych 
w procesach zgłębiania wiedzy niezaprzeczalnie wywierają wpływ na per-
cepcję poszczególnych przedmiotów. Można postawić tezę, że same zain-
teresowania uczniów są niewystarczające do rozwinięcia pasji poznawania 
określonych zagadnień i rozwiązywania problemów, gdy sposób ich pre-
zentacji jest nieadekwatny dla odbiorców. Największych pasjonatów potra-
fią skutecznie zniechęcić „źli” nauczyciele stosujący anachroniczne metody. 
Z drugiej strony, nawet najbardziej wysublimowany sposób prowadzenia 
zajęć przez nauczyciela niewiele da, gdy przekaz trafia na „jałowy grunt”. 
W związku z tym, system dydaktyczny musi być odpowiednio skalibrowa-
ny, by zapewniał przynajmniej minimalny pożądany stopień skuteczności. 
Wymaga to nieustannej wymiany informacji o oczekiwaniach i możliwo-
ściach uczniów oraz dydaktyków, rozpoznawania możliwości oraz nieusta-
jącej ewolucji. Odbywać się to może wyłącznie w sprzyjających warunkach 
administracyjno-systemowych. Stąd połączenie wysiłków wielu interesa-
riuszy jest niezbędne do właściwego kształtowania umysłów, w tym sprzy-
jających w długim okresie rozwojowi gospodarki opartej na wiedzy.

Postawa wobec nauki matematyki

Analiza kluczowa – postawa wobec matematyki

Postawa uczniów szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych wobec na-
uki wpływa na ich dalsze decyzje. Niechęć do zgłębiania wiedzy z przed-
miotów ścisłych może decydować o możliwości i chęci studiowania na 
kierunkach kluczowych dla gospodarki opartej na wiedzy. 

W przypadku matematyki ponad połowa wszystkich badanych uczniów 
nie lubi uczyć się tego przedmiotu, chociaż w grupie tej są zarówno tacy, 
których niechęć jest umiarkowana, jak i osoby skrajnie negatywnie nasta-
wione (por. rys. 10). Jest to więc grupa, która nie będzie przejawiała chęci 
do nauki tego przedmiotu, tak obecnie, jak i w przyszłości.

Z danych zawartych na rysunku 10 wynika, że prawie co 4. uczeń wyra-
ził przekonanie, iż zgłębianie „królowej nauk” sprawia mu satysfakcję, 
z czego co 10. to, zgodnie z wyrażoną opinią, prawdziwy pasjonat. Stano-
wią oni potencjalne zaplecze młodych osób, do których z powodzeniem 
można adresować idee dalszej edukacji, w domyśle sprzyjające rozwo-
jowi gospodarki postindustrialnej. Jednak zaszczepienie tych idei wy-
maga myślenia horyzontalnego. Zdaniem co 3. ucznia matematyka bę-
dzie przydatna w dalszej nauce, a zdaniem co 4. – w życiu (por. rys. 11). 
Tego rodzaju postawy i percepcje w powiązaniu z co najmniej średnim 
zamiłowaniem do zgłębiania arkanów podstawowej edukacji matema-
tycznej wskazują dobitnie, że wśród populacji obecnych gimnazjalistów 
i uczniów szkół średnich bez kłopotu można wyselekcjonować grupę, któ-
ra przy odpowiednim pokierowaniu może z powodzeniem rozwijać się 
w kierunku sprzyjającym GOW. 

[ 2.4. ]

[ 2.4.1. ]

[ 2.4.1.1. ]
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Jednocześnie stwierdzili, że przydatność tego przedmiotu w dalszej na-
uce jest duża, ale najwyżej ocenili jej ogólną przydatność w życiu (rys. 13) 

Rysunek 13. Przydatność matematyki w dalszej nauce i w życiu w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rozbieżność ocen pomiędzy nauczycielami a uczniami oznacza, że zdaniem 
tych pierwszych uczniowie przywiązują zbyt małą wagę do nauki matema-
tyki w stosunku do jej faktycznej użyteczności.

Analizy przekrojowe – postawa wobec matematyki

Warto zauważyć, że postawa mieszkańców wsi, małych, średnich oraz du-
żych miast wobec nauki matematyki była podobna (por. rys. 14). Różni-
ce pomiędzy ocenami poszczególnych grup były nieistotne statystycz-
nie (istotności na poziomie p < 0,05). W przypadku licealistów postawa 
uczniów ze względu na miejsce zamieszkania była taka sama, a ich śred-
nia ocena wynosiła 3,4. Wśród gimnazjalistów najlepsze nastawienie do 
matematyki miały osoby pochodzące z małych i średnich miast. Natomiast 
oceny uczniów techników były najbardziej zróżnicowane. 

Mieszkańcy dużych miast uznali, że ich stosunek do nauki matematyki 
jest dość dobry. Natomiast osoby pochodzące z mniejszych miejscowości 
miały większe problemy w tym zakresie. Uznały one generalnie, że raczej 
nie lubią uczyć się matematyki. Oznacza to, że uczniowie techników, po-
chodzący ze wsi, małych oraz średnich miast, mają nieco większe trudno-
ści z przyswajaniem wiedzy z tego przedmiotu lub sposób jego nauczania 
nie zachęca do szczególnie aktywnej edukacji.

[ 2.4.1.2. ]

związana z chęcią dostania się do możliwie najlepszej szkoły średniej. 
Tymczasem licealiści nie widzą już tak dużej przydatności matematyki 
w dalszej edukacji. Ponadto, ich ogólna ocena tego przedmiotu w życiu 
jest także dosyć niska. Można więc postawić tezę, że z tej perspektywy są 
raczej słabymi kandydatami na studentów wybierających studia „zmate-
matyzowane” i większość będzie unikała tego rodzaju kierunków. 

Istotny jest również fakt, że uczniowie techników wystawili raczej niską 
ocenę odzwierciedlającą ich postawę wobec nauki matematyki. Poziom ich 
odpowiedzi (2,9) oznacza, że raczej „nie lubią” tego przedmiotu. Jednakże 
uznają, że jego przydatność w dalszej nauce będzie większa, niż wynika-
łoby to z ich nastawienia. Jednocześnie uważali, tak jak pozostali ucznio-
wie, że ogólna przydatność metod matematycznych w życiu będzie niższa 
niż przydatność w późniejszej edukacji.

Tabela 10. Postawa wobec matematyki wśród uczniów szkół gimnazjalnych, liceów i techników

Ocena Gimnazja Licea Technika Ogółem  
uczniowie Nauczyciele

Postawa wobec matematyki 3,4 3,4 2,9 3,2 2,7

Przydatność matematyki w dalszej nauce 4,1 3,8 3,5 3,8 4,5

Ogólna przydatność matematyki 3,9 3,4 3,2 3,5 4,6

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Należy zaznaczyć, że nauczyciele znacznie niżej oceniają postawę uczniów 
wobec nauki matematyki niż oni sami (por. rys. 12). Ponad 40% nauczy-
cieli uznało, że uczniowie nie lubią zgłębiać wiedzy w tym zakresie (śred-
nia ocena 2,7).

Rysunek 12. Chęć poznawania matematyki przez uczniów w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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wśród mieszkańców średnich miast. Odwrotna sytuacja miała miejsce 
wśród uczniów techników, ponieważ grupa pochodząca z miejscowości 
mających pomiędzy 30 a 100 tysięcy mieszkańców najgorzej oceniła ogól-
ną przydatność matematyki w życiu. Można zatem stwierdzić, że nie ma 
wyraźnych tendencji lub dysproporcji ocen użyteczności matematyki ze 
względu na miejsce zamieszkania respondentów. 

Rysunek 16. Ocena ogólnej przydatności matematyki ze względu na miejsce zamieszkania uczniów 
gimnazjów, liceów i techników 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analiza postawy uczniów różnych klas wobec nauki matematyki jest utrud-
niona, ze względu na różny ich podział w gimnazjach i liceach oraz tech-
nikach. W tych ostatnich uczniowie uczą się 4 lata. Zatem możliwe było 
jedynie bezpośrednie porównanie opinii uczniów gimnazjów oraz liceów. 
W tym przypadku oceny kształtowały się na zbliżonym poziomie (rys. 17). 
Warto jednak zauważyć, że wśród gimnazjalistów mniej chętni do nauki 
matematyki byli uczniowie starszych klas. Zaś u licealistów występuje od-
wrotna tendencja. Trzecioklasiści najwyżej ocenili swoją chęć do zgłębia-
nia meandrów „królowej nauk”.

Rysunek 17. Postawa uczniów gimnazjów i liceów wobec nauki matematyki ze względu na rok nauki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności matematyki w dalszej nauce ze względu 
na rok nauki, należy zwrócić uwagę na podobne zachowanie gimnazjali-
stów i licealistów (rys. 18) Osoby znajdujące się w ostatniej klasie najniżej 

Rysunek 14. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki matematyki ze względu na 
miejsce zamieszkania

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności matematyki w dalszej nauce ze względu na 
miejsce zamieszkania uczniów, należy stwierdzić, że największe zróżnico-
wanie występowało wśród gimnazjalistów (rys. 15). Różnice w ich odpo-
wiedziach okazały się istotne statystycznie (poziom istotności przyjęty na 
poziomie p < 0,05). W ich przypadku przyszłą edukację związaną z mate-
matyką planowali przede wszyscy mieszkańcy średnich miast. Natomiast 
wśród licealistów i uczniów techników różnice w ocenach nie były już tak 
duże. Największą użyteczność matematyki zauważyli mieszkańcy małych 
miast, jednak oceny wszystkich grup były do siebie zbliżone. Można za-
tem wnioskować, że percepcja przydatności matematyki w dalszej eduka-
cji jest podobna wśród wszystkich badanych uczniów.

Rysunek 15. Ocena przydatności matematyki w dalszej nauce ze względu na miejsce zamieszkania 
uczniów gimnazjów, liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podobna sytuacja miała miejsce w przypadku oceny ogólnej przydatności 
matematyki w życiu (rys. 16). Oceny uczniów mieszkających na wsi, w ma-
łych, średnich i dużych miastach nieznacznie tylko odbiegały od siebie. 
W przypadku gimnazjalistów największa użyteczność była zauważalna 
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Rysunek 20. Postawa, ocena przydatności w dalszej edukacji i ogólna ocena przydatności 
matematyki wśród uczniów techników ze względu na rok nauki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wo-
bec nauki matematyki ze względu na średnią ocen była silnie zróżnico-
wana (rys. 21). W przypadku gimnazjalistów i licealistów okazała się do-
datnio skorelowana z wynikami w nauce. Należy jednak zaznaczyć, że 
w przypadku tych ostatnich osoby o najwyższej średniej wykazały mniej-
szą chęć do nauki matematyki niż osoby ze średnią pomiędzy 4,1 a 5,0. 
Oznacza to, że grupa najzdolniejszych uczniów liceów jest bardziej nasta-
wiona na naukę przedmiotów niematematycznych. Natomiast w przypad-
ku uczniów techników najchętniej uczą się matematyki osoby przecięt-
ne. Można przypuszczać, że uczniowie z wysoką średnią chętniej uczą się 
przedmiotów zawodowych. Zatem mniejszą uwagę przywiązują do nauki 
podstawowych przedmiotów.

Rysunek 21. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki matematyki ze względu 
na średnią ocen

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

oceniały swoją skłonność do wykorzystania matematyki w dalszej eduka-
cji. Może to oznaczać, że początkowo wiązały one swoją przyszłość z tym 
przedmiotem, jednak w trakcie nauki zdecydowały się na inne kierunki.

Rysunek 18. Ocena przydatności matematyki w dalszej nauce ze względu na rok nauki uczniów 
gimnazjów oraz liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podobna sytuacja miała miejsce w przypadku oceny ogólnej przydatno-
ści matematyki w życiu, gdy kryterium grupowania był rok nauki (rys. 19). 
Starsi uczniowie mieli zdecydowanie gorsze zdanie na ten temat. Ozna-
cza to, że chcąc podtrzymywać w uczniach chęci i skłonności do dalszej 
nauki matematyki, a także wykorzystania jej w przyszłości, należy aktywi-
zować osoby ze starszych klas, a także wykorzystywać entuzjazm uczniów 
rozpoczynających przygodę ze szkołą. 

Rysunek 19. Ocena ogólnej przydatności matematyki ze względu na rok nauki uczniów gimnazjów 
i liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując opinie uczniów techników na temat nauki matematyki, należy 
stwierdzić, że ich postawa wobec przedmiotu jest lepsza wśród starszych 
uczniów (rys. 20). Trzeba jednak zaznaczyć, że jednocześnie oceniają oni 
gorzej przydatność matematyki, zarówno w dalszej nauce, jak i ogólną jej 
użyteczność w życiu. Sposób percepcji w ich przypadku może przełożyć się 
niekorzystnie na dalszą ich edukację związaną z kierunkami GOW. Ucznio-
wie tego rodzaju szkół stanowią bowiem naturalne zaplecze dla kierun-
ków ścisłych oraz inżynieryjnych. Zaobserwowana niechęć może skutko-
wać ich przeprofilowaniem. 
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W przypadku ogólnej oceny przydatności matematyki na wyróżnienie zasłu-
guje opinia uczniów techników o najlepszych wynikach w nauce (rys. 23). 
Pomimo że nie planują dalszej edukacji w dziedzinie matematyki, to ich 
zdaniem będą w przyszłości wykorzystywać zdobytą z tego zakresu wiedzę. 
Pozostali uczniowie wykazali raczej sceptyczne nastawienie do tej kwestii. 

Podsumowując, należy stwierdzić, że uczniowie w przeważającej części 
prawdopodobnie nie będą w przyszłości wybierać kierunków studiów zwią-
zanych z nauką matematyki lub na których istotne znaczenie ma matema-
tyka. Można się zatem spodziewać, że przede wszystkim będą ich intereso-
wać studia o cechach humanistycznych i społecznych lub innych niż zwią-
zane z metodami analitycznymi. Zatem ich chęć do studiowania kierun-
ków ważnych dla gospodarki opartej na wiedzy będzie raczej ograniczona. 

Postawa wobec nauki fizyki

Analiza kluczowa – postawa wobec fizyki

W grupie badanych uczniów przeważają ci, którzy nie lubią uczyć się fizyki. 
Opinię tego rodzaju wyraziło prawie 7 na 10 badanych (rys. 24), wyrażając 
opinie od skrajnie do umiarkowanie negatywnych. Może więc warto zasta-
nowić się, skąd biorą się tego rodzaju postawy uczniów. Czy przyczyn nale-
ży doszukiwać się w programach nauczania, metodach prowadzenia zajęć, 
czy są one związane z raczej niskimi predyspozycjami samych uczniów? 
Problem wymaga zapewne dalszych wnikliwych badań, zwłaszcza w kon-
tekście wyników omówionych w dalszej części podrozdziału.

Rysunek 24. Uczniowie a chęć do nauki fizyki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Z drugiej strony, około 15% zadeklarowało, że lubi lub bardzo lubi fizykę. 
Podobnie więc jak w przypadku matematyki stanowią oni dobry, wyjściowy 
„materiał” do kształtowania w kierunku rozwoju kadr nowoczesnej gospodar-
ki technologicznej. Są szczególnie wartościową grupą, gdyż jako jedyni za-
uważają przydatność fizyki w dalszej edukacji i życiu (por. rys. 25). Wymagają 
więc na poziomie edukacji przedakademickiej odpowiedniego wyselekcjono-
wania i kształtowania, gdyż przy niskim entuzjazmie ich rówieśników trud-
no byłoby ich zastąpić osobami o niższym poziomie percepcji przydatności.

[ 2.4.2. ]

[ 2.4.2.1. ]

Rysunek 22. Ocena przydatności matematyki w dalszej nauce ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podobna sytuacja miała miejsce w przypadku oceny przydatności mate-
matyki w dalszej nauce (rys. 22). Niepokojący jest fakt, że uczniowie lice-
ów o najwyższej średniej niżej oceniali użyteczność matematyki w dal-
szej nauce w stosunku do swojej postawy wobec przedmiotu. Oznacza to, 
że ich chęć do nauki tego przedmiotu jest dosyć wysoka, natomiast nie 
zamierzają oni wiązać z nią dalszej przyszłości. Potwierdza to zatem fakt, 
że są bardziej nastawieni na naukę przedmiotów „odmatematyzowanych”. 
Można się zatem spodziewać, że w przyszłości wybiorą kierunek studiów 
związany z innymi rodzajami nauk.

Rysunek 23. Ocena ogólnej przydatności matematyki ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

 
 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Rysunek 26. Chęć poznawania fizyki przez uczniów w opinii nauczycieli.

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Tabela 11. Postawa wobec fizyki wśród uczniów szkół gimnazjalnych, liceów i techników

Ocena Gimnazja Licea Technika Ogółem  
uczniowie Nauczyciele

Postawa wobec fizyki 3,0 2,8 2,6 2,8 2,4

Przydatność fizyki w dalszej nauce 3,4 2,7 2,6 2,9 3,2

Ogólna przydatność fizyki 3,1 2,6 2,6 2,8 3,5

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wynikało to z faktu, że rozkłady odpowiedzi w tym wypadku nie były już 
tak silnie spolaryzowane, jak w przypadku matematyki. Większość wskazała 
na raczej umiarkowaną przydatność i umiarkowaną nieprzydatność, pod-
czas gdy odsetek entuzjastów wśród grona pedagogicznego wynosił 20% 
– przydatność w dalszej nauce i 28,5% – przydatność w życiu (por. rys. 27).

Rysunek 27. Przydatność fizyki w dalszej nauce i w życiu w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 25. Uczniowie a przydatność fizyki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Oceniając przekrojowo nastawienie uczniów z województwa lubelskie-
go wobec nauki fizyki, należy stwierdzić, że jedynie gimnazjaliści wyrazi-
li względnie pozytywną postawę. Ich odpowiedzi plasowały się powyżej 
średniej dla ogółu uczniów (tab. 11). Uzyskane wyniki sugerują więc, że na 
wyższych poziomach edukacji uczniowie są mniej chętni do przyswajania 
wiedzy z tej dziedziny. Generalnie jednak należy zwrócić uwagę na fakt, 
że średnia ocen wyniosła 2,8 w skali 6-stopniowej. Można zatem powie-
dzieć, że mimo nieznacznie wyróżniającej postawy gimnazjalistów, ucznio-
wie raczej nie lubią zgłębiać fizyki, co też potwierdzają dane strukturalne 
(15% deklaruje, że lubi lub bardzo lubi, lecz stanowi zbyt niski udział, by 
wpłynąć na ocenę średnią).

Równie nisko uczniowie oceniają jej przydatność w dalszej nauce. Naj-
wyższe oceny w tym zakresie kształtowały się również wśród gimnazja-
listów. Oni też najlepiej oceniali ogólną przydatność fizyki w dalszym 
życiu. Oznacza to, że na poziomie gimnazjalnym część uczniów wiązała 
swoją przyszłość z nauką tego przedmiotu. Jednakże licealiści i ucznio-
wie techników nie widzą przydatności fizyki w dalszej edukacji oraz 
użyteczności w życiu. Można zatem wnioskować, że w przyszłości raczej 
w bardzo ograniczonej liczbie będą wybierali kierunki studiów związa-
ne z tym przedmiotem. 

W przypadku ocen nauczycieli należy zauważyć, że nisko ocenili oni posta-
wę uczniów wobec nauki fizyki, uznając, że 6 na 10 osób reprezentowało 
nastawienie negatywne i raczej negatywne (por. rys. 26).

Jednocześnie stwierdzili, że przydatność tego przedmiotu w dalszej nauce 
jest duża, ale najwyżej ocenili jej ogólną przydatność w życiu. Średnie oce-
ny nie były jednak zbyt wysokie, osiągając poziom „trójki plus” (por. tab. 11).
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uczniami techników wynosiły 0,9 pkt. Tak duża różnica zdań jest niepoko-
jąca, oznacza bowiem niższą motywację starszych uczniów do podejmowa-
nia dalszej nauki fizyki. Można zatem stwierdzić, że będą oni mniej chęt-
ni do podejmowania studiów istotnych dla gospodarki opartej na wiedzy. 

Rysunek 29. Ocena przydatności fizyki w dalszej nauce ze względu na miejsce zamieszkania uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

W przypadku oceny ogólnej przydatności fizyki również nie ma dużej róż-
nicy ocen ze względu na miejsce zamieszkania uczniów (rys. 30). Warto za-
uważyć, że brak jest również wyraźnej tendencji wystawionych ocen. Moż-
na zatem stwierdzić, że uczniowie na podobnym poziomie oceniają ogólną 
użyteczność fizyki, a ich postawa jest neutralna (średnia ocen około 3,0 
w skali 6-stopniowej). 

Rysunek 30. Ocena ogólnej przydatności fizyki ze względu na miejsce zamieszkania uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Porównanie postawy uczniów różnych klas wobec nauki fizyki zostało prze-
prowadzone wśród uczniów gimnazjów i liceów. Związane jest to z od-
miennym trybem nauczania w technikach w porównaniu z pozostałymi 
rodzajami szkół.

Rozbieżność ocen pomiędzy uczniami a nauczycielami oznacza, że zda-
niem tych ostatnich uczniowie przywiązują małą wagę do fizyki w kon-
frontacji z jej faktyczną przydatnością, nie tylko w obrębie murów szkol-
nych, lecz również w życiu. 

Analizy przekrojowe – postawa wobec fizyki

Należy odnotować, że postawa mieszkańców wsi, małych, średnich oraz 
dużych miast wobec nauki fizyki była na zbliżonym poziomie (rys. 28). Róż-
nice pomiędzy ocenami poszczególnych grup były nieistotne statystycznie 
(poziom istotności p < 0,05). W przypadku uczniów techników postawa ze 
względu na miejsce zamieszkania była taka sama, a ich średnia ocena wy-
nosiła 2,6. Wśród gimnazjalistów i licealistów najlepsze nastawienie do 
fizyki miały osoby pochodzące z dużych miast. Oznacza to, że uczniowie 
pochodzący ze wsi, małych oraz średnich miast mogą mieć nieco większe 
trudności z przyswajaniem wiedzy z tego przedmiotu. Może to wynikać 
z odmiennego procesu prowadzenia dydaktyki przez nauczycieli, niższej 
dostępności do różnorodnych narzędzi dydaktycznych i wreszcie ostatecz-
nie samej postawy uczniów wobec przedmiotu.

Rysunek 28. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki fizyki ze względu na 
miejsce zamieszkania

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności fizyki w dalszej nauce ze względu na miej-
sce zamieszkania uczniów, należy stwierdzić, że nie wystąpiło duże zróż-
nicowanie ocen (rys. 29). Odchylenia wariantów odpowiedzi mieszkańców 
nie są też istotne statystycznie (poziom istotności p < 0,05). Warto zauwa-
żyć, że przyszłą edukację związaną z fizyką planowali przede wszystkim 
mieszkańcy wsi oraz małych miast. Oznacza to, że pomimo swojej niskiej 
chęci do nauki tego przedmiotu, są trochę bardziej świadomi konieczno-
ści przyswajania tego rodzaju wiedzy. W świetle wyników badań wydaje 
się konieczne wdrożenie rozwiązań mających na celu zwiększenie chęci 
uczniów mniejszych miast do nauki fizyki. 

Należy również zaznaczyć, że największe różnice w ocenie użyteczności fi-
zyki w dalszej edukacji występują w grupach średnich i dużych miast. W ich 
przypadku wahania ocen pomiędzy gimnazjalistami a licealistami oraz 

[ 2.4.2.1. ]
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podkreślić, że różnice ocen licealistów były zdecydowanie większe. Ponad-
to, najsilniejsze rozbieżności wystąpiły pomiędzy osobami z drugiej i trze-
ciej klasy. Jest to niepokojący fakt, świadczący o postępującym zwrocie za-
interesowań uczniów.

Rysunek 33. Ocena ogólnej przydatności fizyki ze względu na rok nauki uczniów gimnazjów i liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując opinie uczniów techników na temat nauki fizyki, należy stwier-
dzić, że ich opinia jest lepsza wśród starszych uczniów (rys. 34). Zatem w ich 
wypadku występuje tendencja odwrotna niż w gronie licealistów i gimna-
zjalistów. Należy zaznaczyć, że uczniowie techników oceniają na podobnym 
poziomie przydatność fizyki, zarówno w dalszej nauce, jak i jej ogólną uży-
teczność w życiu. Oznacza to, że podobnie jak gimnazjaliści i licealiści nie 
zamierzają wiązać swojej przyszłości z tym przedmiotem. 

Rysunek 34. Postawa, ocena przydatności w dalszej edukacji oraz ogólna ocena przydatności fizyki 
wśród uczniów techników ze względu na rok nauki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec 
nauki fizyki ze względu na średnią ocen jest bardzo zróżnicowana (rys. 35). 
W przypadku gimnazjalistów oraz licealistów zauważalne jest dodatnie 
skorelowanie skali percepcji ze średnią ocen. Jednakże, osoby o najwyż-
szej średniej wykazały mniejszą chęć do nauki fizyki niż osoby ze średnią 

W przypadku licealistów oraz gimnazjalistów ich wartościowana postawa 
wobec nauki fizyki ze względu na rok nauki była na zbliżonym poziomie 
(rys. 31). Warto jednak zauważyć, że mniej chętni do zgłębiania wiedzy oka-
zali się uczniowie starszych klas. Często w liceum, w zależności od profi-
lu, w programie ostatniej klasy nie ma przewidzianych lekcji fizyki. Zatem 
uczniowie, którzy są zainteresowani tym przedmiotem, muszą sami edu-
kować się w tym zakresie. Obniża to ich chęć do podjęcia wysiłku związa-
nego ze zgłębianiem tego przedmiotu.

Rysunek 31. Postawa uczniów gimnazjów i liceów wobec nauki fizyki ze względu na rok nauki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności fizyki w dalszej edukacji ze względu na rok 
nauki, należy zwrócić uwagę na zbliżone oceny gimnazjalistów (rys. 32). 
Osoby znajdujące się w różnych klasach wyraziły podobną opinię na te-
mat przydatności fizyki w dalszej edukacji. Niepokojący jest fakt niskiej 
oceny ze strony uczniów ostatnich klas liceów. Oznacza to, że raczej nie 
wiążą oni swojej przyszłości z tym przedmiotem, zatem będą decydowa-
li się częściej na kontynuację nauki w zakresie innych przedmiotów i spe-
cjalności akademickich.

Rysunek 32. Ocena przydatności fizyki w dalszej nauce ze względu na rok nauki uczniów gimnazjów 
i liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podobna sytuacja miała miejsce w przypadku oceny ogólnej przydatno-
ści fizyki w życiu, gdy kryterium porównawczym był rok nauki (rys. 33). 
Starsi uczniowie mieli zdecydowanie gorsze zdanie na ten temat. Warto 
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Ma to swoje przełożenie na opinię uczniów na temat dalszej przydatności 
fizyki w nauce (rys. 36). Wyniki potwierdzają niepokojący fakt, że ucznio-
wie o najwyższej średniej niżej oceniają użyteczność fizyki w dalszej na-
uce. Oznacza to, że ich chęć do kontynuacji nauki jest niska. Potwierdza 
się zatem, że są oni bardziej nastawieni na naukę przedmiotów „niezma-
tematyzowanych”, więc prawdopodobnie w przyszłości wybiorą kierunki 
studiów związane z dyscyplinami spoza GOW.

W przypadku ogólnej oceny przydatności fizyki na wyróżnienie zasługu-
je opinia uczniów gimnazjów o najlepszych wynikach w nauce (rys. 37). 
Warto zauważyć, że to oni w największym stopniu planują dalszą edukację 
w tym zakresie, a także będą w przyszłości wykorzystywać wiedzę zdoby-
tą z tego przedmiotu. Pozostali uczniowie wyrazili raczej sceptyczne na-
stawienie do tej kwestii.

Rysunek 37. Ocena ogólnej przydatności fizyki ze względu na średnią ocen uczniów gimnazjów, 
liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podsumowując, należy stwierdzić, że uczniowie w większości nie będą wy-
bierać kierunków studiów związanych z nauką fizyki. Odsetek potencjalnie 
zainteresowanych zgłębianiem zagadnień sprzyjających GOW waha się na 
poziomie 14–18% całej populacji. Biorąc pod uwagę cel strategiczny, ja-
kim jest kształtowanie kadr nowoczesnej gospodarki technologicznej, po-
winni oni z punktu widzenia systemowego stanowić obiekt szczególnej 
troski w sensie właściwego motywowania i kierowania do dalszej nauki.

Postawa wobec nauki chemii

 Analiza kluczowa – postawa wobec chemii

Chemia, podobnie jak dwa wcześniej rozważane przedmioty, nie stanowi 
dziedziny, której uczniowie uczyliby się z ogromną pasją. Większość (ponad 
60%) wyraziła zdanie, że raczej nie lubi tego przedmiotu, a co piąty zadekla-
rował skrajny poziom niechęci do zgłębiania tajników chemii (por. rys. 38). 

[ 2.4.3. ]

[ 2.4.3.1. ]

pomiędzy 4,1 a 5,0. Oznacza to, że grupa najzdolniejszych uczniów lice-
ów jest bardziej nastawiona na naukę przedmiotów niezwiązanych z me-
todami ilościowymi.

Należy podkreślić, że w przypadku uczniów techników najchętniej uczą 
się fizyki osoby o najniższej średniej. Można przypuszczać, że wynika to 
z przydatności tego przedmiotu do zgłębiania tajników zawodowych. Po-
nadto, wiedza z tego zakresu jest często wykorzystywana w praktyce. Za-
tem osoby o niższej średniej mogą przywiązywać wagę do nauki przed-
miotów, które dają im aplikowane umiejętności.

Rysunek 35. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki fizyki ze względu na 
średnią ocen

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 36. Ocena przydatności fizyki w dalszej nauce ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Generalnie jednak, analizując nastawienie uczniów z województwa lubel-
skiego wobec nauki chemii, należy stwierdzić, że gimnazjaliści i licealiści 
ocenili swoją chęć do nauki powyżej średniej dla ogółu uczniów (tab. 12).

Tabela 12. Postawa wobec chemii wśród uczniów szkół gimnazjalnych, liceów

Ocena Gimnazja Licea Technika Ogółem  
uczniowie Nauczyciele

Postawa wobec chemii 3,3 3,3 2,8 3,0 2,7

Przydatność chemii w dalszej nauce 3,3 3,0 2,6 3,0 3,4

Ogólna przydatność chemii 3,1 2,9 2,7 2,9 3,6

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Oznacza to, że uczniowie techników są mniej chętni do przyswajania wie-
dzy z tej dziedziny. Należy zwrócić uwagę na fakt, że średnia ocen wynio-
sła 3,0 w skali 6-stopniowej. Można zatem powiedzieć, że przeciętna po-
stawa uczniów wobec nauki chemii okazała się raczej neutralna.

Na takim samym poziomie respondenci ocenili przydatność tego przedmio-
tu w dalszej nauce. Najwyższe oceny w tym zakresie kształtowały się rów-
nież wśród gimnazjalistów. Oni też wyrazili najlepszą ocenę ogólnej przy-
datności chemii w dalszym życiu. Potwierdza się zatem fakt, że uczniowie 
znajdujący się na wcześniejszym etapie nauki są bardziej chętni do nauki 
przedmiotów oraz zauważają większą ich przydatność. Natomiast licealiści 
i uczniowie techników tracą nieco entuzjazm i przez to spada poziom ich 
oceny przydatności chemii w dalszej edukacji oraz jej użyteczności w ży-
ciu. Można zatem wnioskować, że w przyszłości niezbyt często będą wy-
bierali kierunki studiów związane z tym przedmiotem.

W przypadku opinii nauczycieli, ponownie widoczna jest różnica w ocenie 
postawy uczniów. Ich zdaniem, uczniowie nie są chętni do nauki chemii 
do tego stopnia, że nie zauważyli wśród nich „pasjonatów” (por. rys. 40).

Rysunek 40. Chęć poznawania chemii przez uczniów w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 38. Uczniowie a chęć do nauki chemii

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Z drugiej strony, także prawie co 5. uczeń lubi i bardzo lubi ten przedmiot. 
Oznacza to więc istnienie określonego potencjału wśród młodych ludzi, 
który odpowiednio ukierunkowany może w przyszłości zasilić szeregi kadr 
gospodarki opartej na wiedzy, w dziedzinach nauki związanych z chemią. 
Podobna grupa uczniów (15–20%) uznała, że chemia może być przydatna 
w dalszej nauce i życiu (por. rys. 39). 

Rysunek 39. Uczniowie a przydatność chemii

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Można więc postawić tezę, że to właśnie z nich wyłoni się w przyszłości 
trzon naukowców i specjalistów chemików o odpowiednio wysokich kom-
petencjach. Analogicznie również jak w przypadku przyszłych „fizyków” tak-
że i ta grupa wymaga szczególnej dbałości ze strony systemu wychowaw-
czo-edukacyjnego, tak by zaobserwowane pasje nie tylko podtrzymać, ale 
również u nich rozwijać. Średnie oceny percepcji i przydatności chemii 
wśród poszczególnych grup uczniów nie okazały się jednak zbyt wysokie, 
czego powodem jest wskazany powyżej nieznaczny odsetek „pasjonatów”. 
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Oznacza to, że mieszkańcy małych miast są bardziej chętni do nauki chemii 
w przeciwieństwie do osób mieszkających w dużych miastach. Jest to niepo-
kojący fakt, ponieważ ci ostatni mają dostęp do znacznie szerszego zbioru 
modeli kształcenia ułatwiających przyswajanie wiedzy z tego tematu. Moż-
liwe jest zatem, że są one w niewystarczającym stopniu wykorzystywane. 

Analizując ocenę przydatności chemii w dalszej nauce ze względu na miej-
sce zamieszkania uczniów, należy stwierdzić, że nie ma tutaj widocznej ten-
dencji odpowiedzi (rys. 43). Różnice we wskazaniach mieszkańców nie są 
też istotne statystycznie (poziom istotności p < 0,05). Warto zauważyć, że 
przyszłą edukację związaną z chemią planowali przede wszyscy mieszkań-
cy małych i średnich miast. Oznacza to, że pomimo swojej niskiej chęci do 
nauki tego przedmiotu, widzą w nim całkiem spory potencjał. 

Rysunek 43. Ocena przydatności chemii w dalszej nauce ze względu na miejsce zamieszkania 
uczniów gimnazjów, liceów i techników

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

W przypadku oceny ogólnej przydatności chemii również nie ma dużej róż-
nicy ocen ze względu na miejsce zamieszkania uczniów (rys. 44). Jednakże 
warto zauważyć, że mieszkańcy dużych miast najniżej ocenili przydatność 
chemii w dalszym życiu. Porównując to z ich postawą wobec przedmiotu oraz 
oceny jego przydatności w dalszej edukacji, można się spodziewać, że raczej 
nie będą wiązać swojej przyszłości z nauką chemii i dyscyplin pokrewnych.

Rysunek 44. Ocena ogólnej przydatności chemii ze względu na miejsce zamieszkania uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Co więcej, należy zauważyć, że w przeciwieństwie do oceny matematyki 
czy fizyki uznali oni, że chemia ma niską przydatność w dalszej nauce, jak 
i niską ogólną przydatność w życiu (rys. 41).

Rysunek 41. Przydatność chemii w dalszej nauce i w życiu w opinii nauczycieli

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Zatem rozbieżność ocen pomiędzy uczniami a nauczycielami nie jest aż 
tak istotna. Oznacza to, że zdaniem nauczycieli, uczniowie przeciętnie do-
syć trafnie wartościują chemię w kontekście jej użyteczności. 

Analizy przekrojowe – postawa wobec chemii

Warto zauważyć, że postawa mieszkańców wsi, małych, średnich oraz du-
żych miast wobec nauki chemii była na zbliżonym poziomie (rys. 42). Jed-
nakże różnice pomiędzy ocenami poszczególnych grup były istotne staty-
stycznie (poziom istotności p < 0,05). Warto zauważyć, że największą chęć 
do nauki tego przedmiotu wykazywali uczniowie mieszkający na wsi. Wi-
doczna była również tendencja spadkowa ocen wraz ze wzrostem wielko-
ści miejsca zamieszkania. 

Rysunek 42. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki chemii ze względu na 
miejsce zamieszkania

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

[ 2.4.3.1. ]

Całkowicie zbędna

 Zbędna

 Raczej zbędna

 Raczej przydatna

 Niezbędna 

Całkowicie niezbędna
Czy jest im niezbędna w dalszej nauce?

 Czy jest im niezbędna w życiu?

Wieś

Do 30 tys. mieszk.

31–100 tys. mieszk.

Pow. 100 tys. mieszk.

Wieś

Do 30 tys. mieszk.

31–100 tys. mieszk.

Pow. 100 tys. mieszk.

Wieś

Do 30 tys. mieszk.

31–100 tys. mieszk.

Pow. 100 tys. mieszk.

Gimnazja

Licea

 Technika

Gimnazja

Licea

 Technika

Gimnazja

Licea

 Technika



[ 52 ]   Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW   [ 53 ] 

największa różnica wystąpiła pomiędzy osobami z trzecich klas. Jest to nie-
pokojący fakt, świadczący o nagłym odwrocie zainteresowań uczniów od 
przedmiotów chemicznych.

Rysunek 47. Ocena ogólnej przydatności chemii ze względu na rok nauki uczniów gimnazjów i liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując opinie uczniów techników na temat nauki chemii, należy stwier-
dzić, że ich postawa jest najlepsza wśród uczniów pierwszych i drugich 
klas (rys. 48). Zatem występuje tendencja podobna jak w przypadku lice-
alistów i gimnazjalistów. Należy również zaznaczyć, że oceniają oni w po-
dobny sposób przydatność chemii, zarówno w dalszej nauce, jak i jej ogólną 
użyteczność w życiu. Oznacza to, że uczniowie ci generalnie nie zamierza-
ją wiązać swojej przyszłości z tym przedmiotem. 

Rysunek 48. Postawa, ocena przydatności w dalszej edukacji oraz ogólna ocena przydatności chemii 
wśród uczniów techników ze względu na rok nauki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników 
wobec nauki chemii ze względu na średnią ocen jest bardzo zróżnicowa-
na (rys. 49). W przypadku gimnazjalistów największą chęć do nauki tego 
przedmiotu wykazały osoby o najwyższej średniej ocen. Natomiast lice-
aliści odmiennie ocenili swoją postawę. Uczniowie o najwyższej średniej 
wykazali mniejszą chęć do nauki chemii niż osoby ze średnią pomiędzy 4,1 
a 5,0. Potwierdza to wcześniejsze założenie, że grupa najlepszych uczniów 
liceów jest bardziej nastawiona na naukę przedmiotów humanistycznych 

Porównanie postawy uczniów różnych klas wobec nauki chemii zostało 
przeprowadzone, tak jak w przypadku innych przedmiotów, wśród uczniów 
gimnazjów i liceów. Ich chęć do nauki chemii była większa wśród osób 
młodszych (rys. 45). Warto jednak zauważyć, że gimnazjaliści z ostatnich 
klas niżej ocenili swoją postawę niż uczniowie pierwszych klas liceów. Po-
prawa oceny może być związana z dużą liczbą uczniów, którzy wybiera-
ją profil klasy licealnej, w której program przewiduje rozszerzony mate-
riał z biologii i chemii. 

Rysunek 45. Postawa uczniów gimnazjów i liceów wobec nauki chemii ze względu na rok nauki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności chemii w dalszej nauce ze względu na rok 
nauki, należy zwrócić uwagę na takie same oceny uczniów pierwszych i dru-
gich klas (rys. 46). Jedynie gimnazjaliści i licealiści znajdujący się w ostat-
niej klasie różnie ocenili swoją skłonność do wykorzystania chemii w dalszej 
edukacji. Uczniowie gimnazjów zdecydowanie chętniej podejmują dalszą 
naukę w tym zakresie. Można zatem wnioskować, że osoby, które po ukoń-
czeniu gimnazjum zdecydowały się na naukę w klasach o profilu biologicz-
no-chemicznym, z czasem zmieniały swoje nastawienie i tym samym doko-
nywały przeprofilowania związanego z ewolucją kierunku zainteresowań. 

Rysunek 46. Ocena przydatności chemii w dalszej nauce ze względu na rok nauki uczniów gimnazjów 
i liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podobna sytuacja miała miejsce w przypadku oceny ogólnej przydatności 
chemii ze względu na rok nauki (rys. 47). Starsi uczniowie mieli zdecydo-
wanie gorsze zdanie na ten temat. Warto podkreślić, że różnice ocen po-
między gimnazjalistami a licealistami były zdecydowanie większe. Ponadto, 
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oraz społecznych. Warto zauważyć, że struktura odpowiedzi uczniów tech-
ników była podobna, jednak różnice ich ocen były zdecydowanie mniejsze 
niż w przypadku pozostałych ankietowanych. 

Rysunek 49. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki chemii ze względu na 
średnią ocen

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 50. Ocena przydatności chemii w dalszej nauce ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

 
 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Ma to swoje przełożenie na opinię uczniów na temat dalszej przydatności 
chemii w nauce (rys. 50). Wyniki potwierdzają niepokojący fakt, że ucznio-
wie liceów i techników o najwyższej średniej jednocześnie niżej oceniają 

[ 54 ]   Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW   [ 55 ] 

użyteczność chemii w dalszej nauce. Oznacza to, że ich chęć w tym zakre-
sie jest raczej ograniczona. Potwierdza się zatem, że są oni bardziej nasta-
wieni na naukę przedmiotów innych niż ścisłe.

W przypadku ogólnej oceny przydatności chemii na wyróżnienie zasługu-
je opinia uczniów gimnazjów o najlepszych wynikach w nauce (rys. 51). 
Warto zauważyć, że to oni w największym stopniu planują dalszą edukację 
w tym zakresie, a także będą w przyszłości wykorzystywać wiedzę zdoby-
tą z tego przedmiotu. Pozostali uczniowie niżej oceniają użyteczność che-
mii w życiu. Ponownie najlepsze zdanie na ten temat mieli uczniowie ze 
średnią pomiędzy 4,1 a 5,0. 

Rysunek 51. Ocena ogólnej przydatności chemii ze względu na średnią ocen uczniów gimnazjów, 
liceów i techników

 

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podsumowując, należy stwierdzić, że uczniowie prawdopodobnie nie będą 
w przyszłości wybierać kierunków studiów związanych z nauką chemii, a je-
żeli już, to odsetek dokonujących tego rodzaju wyborów będzie wynosił 
co najwyżej kilkanaście procent populacji. Wynika to z niskiej oceny uży-
teczności tego przedmiotu zarówno w dalszej nauce, jak i w życiu. Ponad-
to, niska ocena pożyteczności chemii wśród nauczycieli może stanowić po-
niekąd czynnik demotywujący uczniów do zgłębiania wiedzy na ten temat. 

Postawa wobec nauki informatyki

Analiza kluczowa – postawa wobec informatyki

W przeciwieństwie do matematyki, fizyki i chemii, informatyka jest tym 
przedmiotem, na który zdecydowana większość uczniów chodzi z przy-
jemnością. Chęć i wolę nauki wyraziło prawie 2/3 badanych, z czego co 
5. uczeń bardzo lubi ten przedmiot (por. rys. 52).
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informatyki w życiu, średnia ich ocen wynosiła 4,2, przekraczając tym sa-
mym poziom oceny ich chęci do nauki i wykorzystania technik informa-
tycznych w edukacji.

Tabela 13. Postawa wobec informatyki wśród uczniów szkół gimnazjalnych, liceów i techników

Ocena Gimnazja Licea Technika Ogółem  
uczniowie Nauczyciele

Postawa wobec informatyki 4,3 3,7 4,2 4,1 4,5

Przydatność informatyki w dalszej nauce 4,2 3,7 4,2 4,0 5,1

Ogólna przydatność informatyki 4,4 4,2 4,4 4,3 5,3

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

W przypadku opinii nauczycieli należy zauważyć, że ponownie widoczna 
jest różnica w ocenie postawy uczniów, jednakże nie są one tak duże jak 
w przypadku poprzednich przedmiotów (rys. 54).

Rysunek 54. Chęć poznawania informatyki przez uczniów w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Należy zaznaczyć, że nauczyciele bardzo wysoko oceniają użyteczność in-
formatyki, zarówno w edukacji, jak i w życiu (rys. 55).

Rysunek 55. Przydatność informatyki w dalszej nauce i w życiu w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 52. Uczniowie a chęć do nauki informatyki

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Dla nieco ponad 16% badanych informatyka jest jednak „kulą u nogi”, przez 
co wyrazili brak chęci do nauki. Jest to nieco niepokojące, zwłaszcza w sy-
tuacji gdy większość młodych zauważa olbrzymią przydatność umiejęt-
ności informatycznych w dalszej edukacji oraz w życiu codziennym i za-
wodowym (por. rys. 53). Chociaż należy zauważyć, że wśród uczniów tak-
że znajdują się tacy, zdaniem których informatyka będzie całkowicie nie-
przydatna (6–8% badanych).

Rysunek 53. Uczniowie a przydatność informatyki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wysokie odsetki zwolenników i osób pozytywnie oceniających przełoży-
ły się na przeciętną ocenę tej dyscypliny przez uczniów. Generalnie, na-
stawienie uczniów z województwa lubelskiego wobec nauki informatyki 
jest pozytywne. Zauważają oni jej dużą wagę, ponieważ ich średnie oce-
ny były zdecydowanie wyższe niż dla innych przedmiotów (tab. 13). Na-
leży zwrócić uwagę na fakt, że średnia ocen wynosi powyżej 4,0 w ska-
li 6-stopniowej. 

Warto zauważyć, że gimnazjaliści i uczniowie techników ocenili swoją chęć 
do nauki powyżej średniej dla ogółu uczniów. Oznacza to, że uczniowie 
liceów są mniej chętni do przyswajania wiedzy z tej dziedziny, co jest 
zjawiskiem negatywnym. Jednakże licealiści dostrzegli dużą użyteczność 
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Zatem, ich zdaniem, uczniowie powinni kontynuować przyszłą eduka-
cję związaną z tym przedmiotem. Informatyka wydaje się jednocześnie 
olbrzymią płaszczyzną wspólną dla uczniów. Można postawić tezę, że 
chcąc kształcić umysły zorientowane na GOW, informatyka może okazać się 
pierwszym kierunkiem, na którym uczniowie będą inspirowani do odkry-
wania innych dziedzin sprzyjających nowoczesnej gospodarce. Odpowied-
nie narzędzia edukacyjne, wychodzące poza zwyczajową obsługę pakietów 
biurowych czy podstaw języków programowania komputerowego, mogły-
by okazać się skuteczne w procesie rozwoju postaw sprzyjających GOW.

Analizy przekrojowe – postawa wobec informatyki

Warto zauważyć, że postawa mieszkańców wsi, małych, średnich i dużych 
miast wobec nauki informatyki była na zbliżonym poziomie (rys. 56). Jed-
nakże różnice pomiędzy ocenami poszczególnych grup były nieistotne sta-
tystycznie (poziom istotności p < 0,05). 

Największą chęć do nauki tego przedmiotu wykazywali uczniowie miesz-
kający na wsi. Widoczna była również tendencja spadkowa ocen wraz ze 
wzrostem wielkości miejsca zamieszkania. Oznacza to, że mieszkańcy ma-
łych miast są bardziej chętni do nauki informatyki, pomimo że mogą mieć 
trudności nie tyle związane z posiadaniem odpowiedniego sprzętu, co 
z bezpośrednim dostępem do najnowocześniejszych rozwiązań techno-
logicznych w tej dziedzinie. Niepokojący jest fakt, że mieszkańcy dużych 
miast wykazują mniejszą chęć do nauki informatyki, pomimo że mają do-
stęp do różnorodnych metod kształcenia ułatwiających przyswajanie wie-
dzy. Może to wynikać z faktu większego obycia z komputerem i większych 
umiejętności z tego zakresu zdobytych poza szkołą. 

Rysunek 56. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki informatyki ze względu na 
miejsce zamieszkania

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności informatyki w dalszej nauce ze względu 
na miejsce zamieszkania uczniów, należy stwierdzić, że najwyżej oce-
nili ją mieszkańcy średnich miast (rys. 57). Należy zaznaczyć, że ocena 

[ 2.4.4.2. ]

użyteczności pokrywa się z postawą uczniów wobec tego przedmiotu. Ozna-
cza to, że ich zdaniem, poświęcają adekwatnie dużo uwagi na naukę in-
formatyki w stosunku do jej przydatności.

Rysunek 57. Ocena przydatności informatyki w dalszej nauce ze względu na miejsce zamieszkania 
uczniów gimnazjów, liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Potwierdza to analiza opinii na temat ogólnej przydatności informatyki, 
ponieważ średnie oceny pokrywają się z oceną postawy uczniów (rys. 58). 
Jednakże warto zauważyć, że mieszkańcy dużych miast najniżej oceni-
li przydatność informatyki w dalszym życiu. Porównując to z ich postawą 
wobec przedmiotu oraz oceny przydatności w dalszej edukacji, można się 
spodziewać, że mieszkańcy dużych miast nie będą wiązać swojej przyszło-
ści z nauką informatyki. 

Rysunek 58. Ocena ogólnej przydatności informatyki ze względu na miejsce zamieszkania uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Porównanie postawy uczniów różnych klas wobec nauki informatyki zostanie 
przeprowadzone, tak jak w przypadku innych przedmiotów, oddzielnie wśród 
uczniów gimnazjów i liceów oraz techników. W przypadku gimnazjalistów 
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starsi uczniowie mieli zdecydowanie gorsze zdanie na ten temat. Można 
jednak uznać, że uczniowie na przestrzeni 6 lat nie zmienili w dużym stop-
niu swojego zdania na temat użyteczności nauki informatyki. 

Rysunek 61. Ocena ogólnej przydatności informatyki ze względu na rok nauki uczniów gimnazjów 
i liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując opinie uczniów techników na temat nauki informatyki, należy 
stwierdzić, że są one najlepsze wśród uczniów pierwszych klas (rys. 62). 
Zatem występuje tendencja podobna jak w przypadku licealistów i gim-
nazjalistów. Należy również zaznaczyć, że oceniają oni w podobny sposób 
przydatność informatyki, zarówno w dalszej nauce, jak i jej ogólną uży-
teczność w życiu. Oznacza to, że uczniowie widzą duży potencjał związa-
ny z nauką tego przedmiotu. Jest on bardzo przydatny zwłaszcza w tech-
nikach o profilach elektronicznych. 

Rysunek 62. Postawa, ocena przydatności w dalszej edukacji oraz ogólna ocena przydatności 
informatyki wśród uczniów techników ze względu na rok nauki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

i licealistów ich chęć do nauki informatyki była największa wśród osób 
znajdujących się w drugich klasach (rys. 59). Warto jednak zauważyć, że 
gimnazjaliści z ostatnich klas wyżej ocenili swoją postawę niż uczniowie 
pierwszych klas liceów. Spadek oceny może być związany z tym, że ucznio-
wie liceów rzadko wybierają profil informatyczny, a chętniej profil humani-
styczny. W związku z tym w mniejszym stopniu odczuwają „pociąg” do na-
uki tego przedmiotu. 

Rysunek 59. Postawa uczniów gimnazjów i liceów wobec nauki informatyki ze względu na rok nauki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności informatyki w dalszej nauce ze względu na 
rok nauki, należy zwrócić uwagę na malejące oceny wraz ze wzrostem wieku 
respondentów (rys. 60). Różnica ta jest najbardziej widoczna przy ocenach 
uczniów ostatnich klas gimnazjów oraz pierwszych klas liceów. Uczniowie 
gimnazjów zdecydowanie chętniej podejmują dalszą naukę w tym zakre-
sie. Można zatem wnioskować, że osoby, które po ukończeniu gimnazjum 
zdecydowały się na naukę w klasach o profilu informatycznym, w później-
szej edukacji nieco zmieniały swój kierunek zainteresowań. 

Rysunek 60. Ocena przydatności informatyki w dalszej nauce ze względu na rok nauki uczniów 
gimnazjów i liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Mniejsza różnica ocen była widoczna w przypadku opinii na temat ogólnej 
przydatności informatyki ze względu na rok nauki (rys. 61). Jednakże nadal 
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Rysunek 64. Ocena przydatności informatyki w dalszej nauce ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 65. Ocena ogólnej przydatności informatyki ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podsumowując, należy stwierdzić, że uczniowie prawdopodobnie będą 
w przyszłości chętniej wybierać kierunki studiów związane lub wykorzy-
stujące wiedzę zdobytą z zakresu informatyki. Jeżeli ich wybory będą inne, 
to i tak mają świadomość utylitarności i niezbędności tego rodzaju wiedzy. 
Dostrzegają oni bowiem duże znaczenie przedmiotu zarówno w edukacji, 
jak i w życiu codziennym. Można stwierdzić, że jest to specyfika danego 
pokolenia, którego kształcenie od początku było związane z wykorzysta-
niem technologii informatycznych.

Warto zauważyć, że postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wo-
bec nauki informatyki ze względu na średnią ocen jest bardzo zróżnico-
wana (rys. 63). Jednakże w przypadku wszystkich uczniów najwyższą chęć 
do nauki tego przedmiotu wykazały osoby ze średnią ocen pomiędzy 3,1 
a 4,0. Zatem można stwierdzić, że osoby przeciętne przywiązywały naj-
większą wagę do nauki przedmiotu, rozumiejąc jego istotę we współcze-
snych świecie. 

Niepokojący jest natomiast fakt, że uczniowie z najwyższą średnią ocen 
wykazali względnie małą chęć do edukacji w zakresie informatyki, zarów-
no w trakcie edukacji obecnej, jak i przyszłej. Potwierdza to ich większą 
skłonność do nauki przedmiotów humanistycznych lub społecznych i wią-
zania raczej z nimi swojej przyszłości.

Rysunek 63. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki informatyki ze względu na 
średnią ocen

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Omówiona chęć do nauki ma swoje przełożenie na opinię uczniów zwią-
zaną z oceną dalszej przydatności informatyki w nauce (rys. 64). Wyniki 
potwierdzają, że przeciętni uczniowie wykazują największe zaintereso-
wanie przedmiotem. Warto zauważyć, że wśród licealistów niezależnie od 
średniej ocen opinia na temat użyteczności przedmiotu była dosyć niska. 
Uznali oni, że informatyka będzie im przydatna w dalszej edukacji raczej 
w niewielkim stopniu. 

W przypadku ogólnej oceny przydatności informatyki na wyróżnienie za-
sługuje opinia uczniów ze średnią ocen pomiędzy 4,1 a 5,0 (rys. 65). Warto 
zauważyć, że to właśnie ta grupa w największym stopniu dostrzega przy-
datność informatyki. Można się zatem spodziewać, że w przyszłości będzie 
wykorzystywać wiedzę zdobytą z tego przedmiotu. Pozostali uczniowie ni-
żej oceniali użyteczność informatyki w życiu. Najgorsze zdanie na ten te-
mat miały osoby ze średnią ocen pomiędzy 2,1 a 3,0. 
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pomagać w życiu. Poglądy te jednak wykazują pewną polaryzację, w za-
leżności od badanej grupy. Analizując nastawienie uczniów z wojewódz-
twa lubelskiego wobec nauki techniki i plastyki, należy stwierdzić, że wy-
stępują duże różnice ocen pomiędzy gimnazjalistami a uczniami liceów 
i techników (tab. 14). 

Tabela 14. Postawa wobec techniki/plastyki wśród uczniów szkół gimnazjalnych, liceów i techników

Ocena Gimnazja Licea Technika Ogółem  
uczniowie Nauczyciele

Postawa wobec techniki/plastyki 4,0 3,4 3,3 3,6 3,3

Przydatność techniki/plastyki w dalszej nauce 3,4 2,6 2,9 3,0 3,3

Ogólna przydatność techniki/plastyki 3,3 2,8 2,9 3,0 3,0

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wynika to z faktu różnic programowych, które pojawiają się na różnych eta-
pach nauki. Kształcenie techniczne i plastyczne gimnazjalistów polega na 
poznawaniu materiałów i produktów codziennego użytku, ich właściwości 
oraz zastosowań, korzystaniu z prostych narzędzi, kształtowaniu zachowań 
proekologicznych, a także umiejętnym stosowaniu różnych środków arty-
stycznego wyrazu i rozwijaniu specjalnych zainteresowań i uzdolnień kul-
turalnych. Natomiast uczniowie liceów i techników w ramach przedmiotu 
wiedza o kulturze mają poznawać dzieła reprezentujące różne dziedziny 
sztuki. Można zatem stwierdzić, że przedmioty oceniane przez gimnazja-
listów miały większą wartość praktyczną. Nie dziwi zatem fakt ich więk-
szej chęci do nauki.

Zdanie nauczycieli o uczniach jest zdecydowanie bardziej spolaryzowane. 
Przeważały opinie, że uczniowie raczej nie lubią zajęć technicznych i pla-
stycznych (rys. 68).

Rysunek 68. Chęć poznawania techniki i plastyki przez uczniów w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Nauczyciele również podzielają zdanie uczniów o znaczeniu omawianych 
umiejętności w dalszej ich edukacji i życiu. Zgodność osądów przekracza 
w tym wypadku 80% (Pearson = 0,8047 – por. rys. 69).

Załącznik nr 1 do Rozporzą- 
dzenia Ministra Edukacji 

Narodowej z dnia 27 sierpnia 
2012 r. w sprawie podstawy 

programowej wychowania 
przedszkolnego oraz kształcenia 

ogólnego w poszczególnych 
typach szkół, s. 70.

Ibidem, s. 107.

Postawa wobec nauki techniki i plastyki

Analiza kluczowa – postawa wobec techniki i plastyki

Zajęcia plastyczne i techniczne należą do tych, które równie często bu-
dzą pozytywne, neutralne, jak i negatywne nastawienie. Mniej więcej tyle 
samo uczniów lubi, co nie lubi uczyć się tego rodzaju przedmiotów, z nie-
wielką przewagą zwolenników (rys. 66). 

Rysunek 66. Uczniowie a chęć do nauki techniki i plastyki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Natomiast ocena przydatności wiedzy, kompetencji i umiejętności pla-
styczno-technicznych w dalszej edukacji oraz w życiu wypada raczej na 
ich niekorzyść (por. rys. 67).

Rysunek 67. Uczniowie a przydatność techniki i plastyki

 
 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Większość badanych jest zdania, że umiejętności tego rodzaju są zbęd-
ne lub raczej zbędne. Generalnie więc nastawienie młodych ludzi do wią-
zania swojej przyszłości z tymi przedmiotami jest ograniczone raczej do 
grupy utalentowanych pasjonatów i hobbystów. Inni nie sądzą, żeby tego 
rodzaju umiejętności mogły wspierać znacząco ich dalszy rozwój, czy też 
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Rysunek 69. Przydatność techniki i plastyki w dalszej nauce i w życiu w opinii nauczycieli

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć (tab. 14), że również w opinii nauczycieli przeciętna przy-
datność nauki techniki i plastyki jest niewielka (średnia ocen około 3,0). 
Można więc postawić tezę, że perspektywiczna postawa uczniów i nauczy-
cieli wobec zajęć plastyczno-technicznych jest relatywnie zgodna. 

Analizy przekrojowe – postawa wobec techniki i plastyki

Warto zauważyć, że postawa mieszkańców wsi, małych, średnich oraz du-
żych miast wobec nauki techniki i plastyki była na bardzo zbliżonym po-
ziomie (rys. 70). Ponadto różnice pomiędzy ocenami poszczególnych grup 
były nieistotne statystycznie (poziom istotności p < 0,05). Największą chęć 
do nauki tego przedmiotu wykazywali uczniowie mieszkający w małych 
miejscowościach, a najmniejszą mieszkańcy dużych miast. 

Rysunek 70. Postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników wobec nauki techniki i plastyki ze 
względu na miejsce zamieszkania

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności techniki i plastyki w dalszej nauce ze wzglę-
du na miejsce zamieszkania uczniów, należy stwierdzić, że najwyżej oceni-
li ją mieszkańcy dużych miast (rys. 71). Wyrazili więc opinię o przeciętnie 
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wyższej przydatności tego rodzaju wiedzy zarówno w procesie nauki, jak 
i życiu. Należy jednak przypomnieć, że ta grupa odczuwała również naj-
mniejszą chęć do nauki przedmiotów technicznych. Widoczny jest zatem 
pewien dysonans pomiędzy istotnością tych przedmiotów dla uczniów 
a ich postawą.

Rysunek 71. Ocena przydatności techniki i plastyki w dalszej nauce ze względu na miejsce 
zamieszkania uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto natomiast zauważyć, że mieszkańcy dużych miast najniżej oceni-
li ogólną przydatność techniki i plastyki (rys. 72). Oznacza to, że nie chcą 
oni edukować się w tym zakresie, a ponadto nie widzą pożytku z uzyska-
nej wiedzy. Jednakże dostrzegają potencjał przedmiotu i jego wykorzysta-
nie w dalszej nauce. 

Rysunek 72. Ocena ogólnej przydatności techniki i plastyki ze względu na miejsce zamieszkania 
uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Porównanie postawy uczniów różnych klas wobec nauki techniki i plasty-
ki zostanie przeprowadzone, tak jak w przypadku innych przedmiotów, od-
dzielnie wśród uczniów gimnazjów i liceów oraz techników. W gimnazjach 
i liceach chęć do nauki tych przedmiotów była największa wśród osób 
młodszych (rys. 73). Wynikało to z faktu wspomnianych już wcześniej du-
żych różnic programowych występujących pomiędzy gimnazjami i liceami. 
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Mniejsza różnica ocen była widoczna w przypadku opinii na temat ogólnej 
przydatności techniki i plastyki (rys. 75). Różnica w ocenach skrajnych rocz-
ników wynosiła zaledwie 0,3. Jednakże nadal starsi uczniowie mieli zdecy-
dowanie gorsze zdanie na temat użyteczności przedmiotów artystycznych. 

Rysunek 75. Ocena ogólnej przydatności techniki i plastyki ze względu na rok nauki uczniów 
gimnazjów oraz liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując zdanie uczniów techników na temat nauki techniki i plastyki, 
należy stwierdzić, że ich opinia na temat przedmiotu jest najlepsza wśród 
uczniów drugich klas (rys. 76). Jednakże trzeba zaznaczyć, że różnice w od-
powiedziach uczniów były niewielkie. Ważne jest także, że oceniają oni 
w podobny sposób przydatność techniki i plastyki, zarówno w dalszej na-
uce, jak i jej ogólną użyteczność w życiu. Jest to niepokojący fakt, ponie-
waż uczniowie techników, zwłaszcza ostatnich klas, powinni dostrzegać 
przynajmniej nieco większe znaczenie tych przedmiotów. 

Rysunek 76. Postawa, ocena przydatności w dalszej edukacji oraz ogólna ocena przydatności techniki 
i plastyki wśród uczniów techników ze względu na rok nauki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Uczniowie gimnazjów mają bowiem do czynienia z przedmiotami o dużych 
walorach praktycznych, natomiast program nauczania w szkołach ponad-
gimnazjalnych przewiduje edukację w zakresie sztuki.

Rysunek 73. Postawa uczniów gimnazjów i liceów wobec nauki techniki oraz plastyki ze względu na 
rok nauki

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Duże różnice w ocenach widoczne były zwłaszcza wśród opinii uczniów na 
temat przydatności techniki i plastyki w dalszej nauce, gdy kryterium wy-
różniającym był rok nauki (rys. 74). Pomiędzy ocenami uczniów pierwszych 
klas gimnazjów a ocenami uczniów ostatnich klas liceów interwał rozbież-
ności wyniósł 0,7. Oznacza to, że starsi uczniowie gorzej oceniają i w mniej-
szym stopniu wiążą swoją przyszłość z plastyką i techniką. Warto jednak 
przypomnieć, że licealiści oceniali przydatność plastyki i techniki pod ką-
tem wiedzy, jaka jest im przekazywana w ramach przedmiotu wiedza o kul-
turze. Jest to nauka związana z poznawaniem dzieł sztuki, która ma mniej-
sze walory praktyczne. Zatem, wyciągając wnioski z odpowiedzi uczniów, 
można się spodziewać, że mały odsetek zdecyduje się na studia artystyczne. 

Rysunek 74. Ocena przydatności techniki i plastyki w dalszej nauce ze względu na rok nauki uczniów 
gimnazjów oraz liceów

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Ma to swoje przełożenie na opinię uczniów na temat dalszej przydatno-
ści techniki i plastyki w nauce (rys. 78). Wyniki potwierdzają, że przecięt-
ni uczniowie wykazują największe zainteresowanie tymi przedmiotami. 
Warto zauważyć, że wśród licealistów, niezależnie od średniej ocen, wie-
dza na temat użyteczności przedmiotu była dość niska, co jest wynikiem 
wspomnianych już wcześniej różnic programowych występujących po-
między programem nauczania szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych. 

W przypadku ogólnej opinii na temat przydatności techniki i plastyki na 
wyróżnienie zasługuje opinia uczniów o najniższej średniej (rys. 79). War-
to zauważyć, że ta grupa w największym stopniu dostrzega przydatność 
tych przedmiotów. Jednakże, oceny poszczególnych respondentów nie róż-
niły się od siebie istotnie. 

Rysunek 79. Ocena ogólnej przydatności techniki i plastyki ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów oraz techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podsumowując, należy stwierdzić, że uczniowie wykazują niską chęć do 
nauki przedmiotów artystycznych, jednocześnie nie wiążąc z nimi przy-
szłości. Jedynie osoby, które w przyszłości zdecydują się na studiowanie 
architektury lub kierunków pokrewnych oraz studia artystyczne, pozytyw-
nie wypowiadały się o tych przedmiotach. Odsetek ich jest jednak niezbyt 
wielki i obejmuje zaledwie kilka procent populacji. 

Postawa wobec nauki biologii i przyrody

Analiza kluczowa – postawa wobec biologii i przyrody

Biologia i przyroda w opinii mniej więcej takiej samej liczby uczniów jest 
lubiana i nielubiana jako przedmiot szkolny (rys. 80). 1 na 4 uczniów wska-
zał, że przedmiot ten jest obiektem jego zainteresowania. 

[ 2.4.6. ]

[ 2.4.6.1. ]

Warto zauważyć, że postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników 
wobec nauki techniki i plastyki ze względu na średnią ocen była bardziej 
zróżnicowana (rys. 77). Mimo to, należy jednak zaznaczyć, że różnice w oce-
nach poszczególnych grup były nieistotne statystycznie (poziom istotno-
ści ustalony na poziomie p < 0,05). W przypadku wszystkich uczniów naj-
wyższą chęć do nauki tego przedmiotu wykazały osoby ze średnią ocen 
w przedziale 3,1–4,0. 

Rysunek 77. Postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników wobec nauki techniki i plastyki 
ze względu na średnią ocen

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 78. Ocena przydatności techniki i plastyki w dalszej nauce ze względu na średnią ocen 
uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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z osądami nauczycieli, którzy jednak w nieco bardziej zdecydowany spo-
sób dzielą uczniów na tych, co raczej lubią i raczej nie lubią omawianych 
przedmiotów (rys. 82). 

Tabela 15. Postawa wobec biologii/przyrody wśród uczniów szkół gimnazjalnych, liceów i techników

Ocena Gimnazja Licea Technika Ogółem  
uczniowie Nauczyciele

Postawa wobec biologii/przyrody 3,7 3,6 3,4 3,5 3,4

Przydatność biologii/przyrody w dalszej nauce 3,7 3,5 3,2 3,5 3,8

Ogólna przydatność biologii/przyrody 3,7 3,7 3,4 3,6 4,2

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 82. Chęć poznawania biologii i przyrody przez uczniów w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Nauczyciele wskazują także na nieco większą przydatność biologii w dal-
szym procesie nauczania oraz podkreślają nieco silniej niż uczniowie przy-
datność tej wiedzy w życiu codziennym (rys. 83). 

Rysunek 83. Przydatność biologii i przyrody w dalszej nauce i w życiu w opinii nauczycieli

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 80. Uczniowie a chęć do nauki biologii i przyrody

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Biorąc dodatkowo pod uwagę, że dla ponad 20% uczniów stanowi on dzie-
dzinę wiedzy, którą uznali za niezbędną w dalszej nauce i przydatną w ży-
ciu (rys. 81), ocenić można, że w populacji uczniów znajduje się dostatecz-
na ich liczba, którzy przy odpowiednim ukierunkowaniu zainteresowań 
oraz dedykowanej edukacji mogą w przyszłości stanowić kadry biologów 
zorientowanych na GOW. 

Rysunek 81. Uczniowie a przydatność biologii i przyrody

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

W szczególności, analizując nastawienie uczniów z województwa lubel-
skiego do nauki biologii i przyrody należy stwierdzić, że występują niewiel-
kie różnice ocen pomiędzy gimnazjalistami a uczniami liceów i techników 
(tab. 15). Ocena ogólnej przydatności tych przedmiotów oraz ich użytecz-
ności w dalszej edukacji również jest na zbliżonym poziomie. Oznacza to, 
że nastawienie uczniów do nauki biologii i przyrody jest dosyć neutralne, 
ponieważ średnia ocen wynosiła około 3,5 w skali 6-stopniowej.

Warto zauważyć, że również w opinii nauczycieli przydatność nauki tych 
przedmiotów jest dosyć niska (średnia ocen około 3,8). Oznacza to, że in-
dywidualna postawa uczniów w stosunku do tego przedmiotu jest zgodna 
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spodziewać, że przynajmniej część z nich będzie kontynuowała swoją edu-
kację w tym zakresie, wybierając kierunki studiów związane z naukami ba-
zującymi na wiedzy biologiczno-przyrodniczej.

Rysunek 85. Ocena przydatności biologii i przyrody w dalszej nauce ze względu na miejsce 
zamieszkania uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 86. Ocena ogólnej przydatności biologii i przyrody ze względu na miejsce zamieszkania 
uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Porównując gimnazja i licea, należy zauważyć wyraźną polaryzację postaw. 
Chęć do nauki tych przedmiotów była największa wśród ostatnich klas gim-
nazjów i pierwszych klas liceów (rys. 87). Oznacza to, że zapał do nauki bio-
logii i przyrody spada wśród uczniów ostatnich klas liceów. Może to wyni-
kać np. ze sprofilowania wyborów i ukierunkowania na konkretne obszary 
dalszej edukacji. Wówczas na przykład osoby posiadające nieznaczne „za-
cięcie” biologiczne mogą minimalizować swoje zainteresowania, gdyż pla-
nują przyszłość związaną z kierunkami niebiologicznymi.

Generalnie można więc ocenić, że podobnie jak w przypadku techniki 
i plastyki, także biologia i nauki pokrewne traktowane są jako raczej spe-
cjalistyczne i wąskie. Oznacza to, że zarówno uczniowie jak i nauczyciele, 
poza gronem osób ściśle ukierunkowanych, podchodzą do ich utylitarno-
ści raczej umiarkowanie. Z perspektywy kształtowania kadr nowoczesnej 
gospodarki ważne jest w tym kontekście wdrożenie odpowiednich syste-
mów selekcyjnych i motywacyjnych, które spowodują, że młodzi pasjona-
ci również na poziomie kolejnych szczebli edukacji będą podążać ścieżką 
swoich bieżących zainteresowań.

Analizy przekrojowe – postawa wobec biologii i przyrody

Warto zauważyć, że postawa mieszkańców wsi, małych, średnich oraz du-
żych miast wobec nauki biologii i przyrody była na bardzo zbliżonym po-
ziomie (rys. 84). Ponadto, różnice pomiędzy ocenami poszczególnych grup 
były nieistotne statystycznie (poziom istotności p < 0,05). Największą chęć 
do nauki tych przedmiotów wykazywali uczniowie mieszkający w średnich 
miejscowościach. 

Rysunek 84. Postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników wobec nauki biologii i przyrody ze 
względu na miejsce zamieszkania

 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności biologii i przyrody w dalszej nauce ze wzglę-
du na miejsce zamieszkania uczniów, należy stwierdzić, że także najwy-
żej ocenili ją mieszkańcy średnich miast (rys. 85). Trzeba także zauważyć, 
że ocena postawy uczniów oraz ocena przydatności przedmiotów była na 
zbliżonym poziomie. Można zatem wnioskować, że postawa uczniów wo-
bec przedmiotów biologii i przyrody była ich zdaniem adekwatna w sto-
sunku do ich użyteczności w dalszej edukacji. 

Również w przypadku oceny ogólnej przydatności biologii i przyrody miesz-
kańcy średnich miast wyrazili najlepszą opinię (rys. 86). Oznacza to, że mają 
oni najlepsze nastawienie do nauki tych przedmiotów. Zatem można się 

[ 2.4.6.2. ]
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Rysunek 89. Ocena ogólnej przydatności biologii i przyrody ze względu na rok nauki uczniów 
gimnazjów oraz liceów

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując zdanie uczniów techników na temat nauki biologii i przyrody, 
należy stwierdzić, że ich opinia na temat tego przedmiotu jest najlepsza 
wśród uczniów drugich klas (rys. 90). Różnica pomiędzy odpowiedziami tej 
grupy a pozostałych uczniów jest widoczna i wynosi w przybliżeniu 0,5. Na-
leży również dodać, że oceniają oni w podobny sposób przydatność biolo-
gii i przyrody zarówno w dalszej nauce, jak i jej ogólną użyteczność w życiu. 

Rysunek 90. Postawa, ocena przydatności w dalszej edukacji oraz ogólna ocena przydatności biologii 
i przyrody wśród uczniów techników ze względu na rok nauki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników 
wobec nauki biologii i przyrody ze względu na średnią ocen jest rela-
tywnie zróżnicowana (rys. 91). Jednakże w przypadku wszystkich uczniów 

Rysunek 87. Postawa uczniów gimnazjów oraz liceów wobec nauki biologii i przyrody ze względu na 
rok nauki

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Duże różnice w ocenach widoczne są przy opinii uczniów na temat przy-
datności biologii i przyrody w dalszej nauce ze względu na rok nauki 
(rys. 88). Pomiędzy ocenami uczniów pierwszych klas gimnazjów a oce-
nami uczniów ostatnich klas liceów występuje różnica 0,4. Warto zazna-
czyć, że spadek opinii na temat przydatności tych przedmiotów miał miej-
sce właśnie wśród najstarszych licealistów. Oznacza to, że starsi uczniowie 
w mniejszym stopniu widzą swoją przyszłość związaną z biologią i przy-
rodą. Można zatem wnioskować, że niezbyt duży odsetek zdecyduje się na 
studia w tych dziedzinach. 

Rysunek 88. Ocena przydatności biologii i przyrody w dalszej nauce ze względu na rok nauki 
uczniów gimnazjów oraz liceów

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Mniejsza różnica ocen była widoczna w przypadku opinii na temat ogól-
nej przydatności biologii i przyrody ze względu na rok nauki (rys. 89). Róż-
nica w ocenach skrajnych roczników wynosiła zaledwie 0,1. Warto zauwa-
żyć, że noty uczniów pierwszej klasy gimnazjum i drugiej klasy liceum nie 
różniły się od siebie. Spadek oceny był widoczny jedynie wśród ostatnich 
klas liceów, ale, jak już zostało wspomniane, był on minimalny.
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Ma to swoje przełożenie na opinię uczniów na temat dalszej przydatno-
ści w edukacji biologii i przyrody (rys. 92). Wyniki potwierdzają, że prze-
ciętni uczniowie wykazują największe zainteresowanie tymi przedmiota-
mi. Warto zauważyć, że oceny licealistów wykazywały najmniejszą zmien-
ność. Ponadto, różnice w odpowiedziach były nieistotne statystycznie (po-
ziom istotności p < 0,05).

W przypadku ogólnej opinii na temat przydatności biologii i przyrody na 
wyróżnienie zasługuje zdanie uczniów gimnazjów oraz techników o naj-
wyższej średniej (rys. 93). Ocenili oni przydatność tych przedmiotów naj-
wyżej. Warto zauważyć, że ocena licealistów z tą samą średnią znacznie się 
różniła (około 0,5). Oznacza to, że najzdolniejsi uczniowie liceów w mniej-
szym stopniu dostrzegają użyteczność nauki biologii i przyrody, co jest ne-
gatywnym zjawiskiem. 

Rysunek 93. Ocena ogólnej przydatności biologii i przyrody ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów oraz techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podsumowując, należy stwierdzić, że uczniowie wykazują dosyć neutralną 
postawę wobec nauki biologii i przyrody, jednocześnie większość nie wią-
że z nimi swoich celów zawodowych i rozwojowych. Jedynie osoby, któ-
re w przyszłości zdecydują się na studiowanie kierunków bazujących na 
naukach biologicznych pozytywnie odnoszą się do obecnej nauki. W całej 
populacji stanowią oni około ¼ uczniów.

najwyższą chęć do nauki tego przedmiotu wykazały osoby ze średnią ocen 
pomiędzy 4,1 a 5,0. Należy jednak zaznaczyć, że różnice w ocenach po-
szczególnych grup były dość duże, a ponadto istotne statystycznie (po-
ziom istotności p < 0,05).

Rysunek 91. Postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników wobec nauki biologii i przyrody 
ze względu na średnią ocen

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 92. Ocena przydatności biologii i przyrody w dalszej nauce ze względu na średnią ocen 
uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Analizując nieco bardziej szczegółowo nastawienie uczniów z wojewódz-
twa lubelskiego wobec nauki geografii oraz nauk o Ziemi należy stwierdzić, 
że występują niewielkie różnice ocen pomiędzy gimnazjalistami a ucznia-
mi liceów i techników (tab. 16).

Tabela 16. Postawa wobec geografii/nauk o Ziemi wśród uczniów szkół gimnazjalnych, liceów i techników 

Ocena Gimnazja Licea Technika Ogółem  
uczniowie Nauczyciele

Postawa wobec geografii/nauk o Ziemi 3,6 3,4 3,3 3,4 3,5

Przydatność geografii/nauk o Ziemi  
w dalszej nauce 3,7 3,3 3,2 3,4 3,9

Ogólna przydatność geografii/nauk o Ziemi 3,7 3,6 3,4 3,6 4,3

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Jednakże najwyższe oceny na ten temat wydali uczniowie gimnazjów, zaś 
najniższe uczniowie techników. Ocena ogólnej przydatności tych przed-
miotów oraz ich użyteczności w dalszej edukacji również jest na zbliżonym 
poziomie z zachowaniem tej samej tendencji. Oznacza to, że nastawienie 
uczniów do nauki geografii i nauk o Ziemi jest dosyć neutralne, ponieważ 
średnia ocen wynosiła około 3,4 w skali 6-stopniowej.

Należy zauważyć, że również w opinii nauczycieli przydatność nauki tych 
przedmiotów jest dosyć umiarkowana (średnia ocen około 3,9) i mniej wię-
cej zbliżone odsetki oceniają, że ich uczniowie głównie raczej lubią lub ra-
czej nie lubią zgłębiania tego rodzaju wiedzy (rys. 96).

Rysunek 96. Chęć poznawania geografii i nauk o Ziemi przez uczniów w opinii nauczycieli

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Nieco mocniej także w stosunku do opinii uczniów akcentują, że przydat-
ność tego rodzaju edukacji na dalszych etapach nauki oraz w życiu jest 
raczej umiarkowana (rys. 97). 

Postawa wobec nauki geografii i nauk o Ziemi

Analiza kluczowa – postawa wobec geografii i nauk o Ziemi

Bieżąca postawa uczniów wobec edukacji w dziedzinie geografii i nauk 
o Ziemi nie odbiega od percepcji omówionych wcześniej nauk biologicz-
nych. Występują porównywalne liczby osób lubiących oraz nielubiących 
zgłębianie ich tajników (rys. 94).

Rysunek 94. Uczniowie a chęć do nauki geografii i nauk o Ziemi

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Również zbliżone odsetki uczniów pozytywnie i negatywnie oceniają ich 
przydatność w dalszej edukacji oraz w życiu (rys. 95). Podobnie więc do 
poprzednich dwóch grup przedmiotów, te również mogą zostać zaliczo-
ne do specjalistycznych, przez co lubianych przez pasjonatów oraz osoby 
wiążące przyszłość z tego rodzaju edukacją. 

Rysunek 95. Uczniowie a przydatność geografii i nauk o Ziemi

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Oceniając przydatność geografii i nauk o Ziemi w dalszej nauce ze względu 
na miejsce zamieszkania uczniów, należy stwierdzić, że również najwyżej 
ocenili je mieszkańcy wsi i małych miast (rys. 99). Trzeba zwrócić uwagę 
na dużą rozbieżność ocen gimnazjalistów i uczniów techników pochodzą-
cych ze średnich miast. Ci pierwsi zdecydowanie lepiej ocenili przydatność 
geografii i nauk o Ziemi (średnia ocen 3,8), zaś postawa uczniów techników 
wobec tych przedmiotów była neutralna (średnia ocen 3,0).

Rysunek 99. Ocena przydatności geografii i nauk o Ziemi w dalszej nauce ze względu na miejsce 
zamieszkania uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Ponadto, również w przypadku oceny ogólnej przydatności geografii i nauk 
o Ziemi mieszkańcy wsi oraz małych miast mieli najlepszą opinię (rys. 100). 
Może to oznaczać, że właśnie ta grupa ma najlepsze nastawienie do na-
uki przedmiotów związanych z Ziemią i jej opisem. Można przypuszczać, że 
część z nich będzie chciała kontynuować naukę w tym zakresie lub zwią-
zaną z przedmiotami pokrewnymi. 

Rysunek 100. Ocena ogólnej przydatności geografii i nauk o Ziemi ze względu na miejsce 
zamieszkania uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 97. Przydatność geografii i nauk o Ziemi w dalszej nauce i w życiu w opinii nauczycieli

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Uznając, że edukacja w dziedzinie geografii i nauk o Ziemi stanowi je-
den z filarów wykształcenia kadr zorientowanych na GOW, należy spośród 
uczniów dokonać odpowiedniej selekcji tych, którzy przejawiają określone 
zamiłowania i stosując ukierunkowane sposoby oddziaływania, podtrzymy-
wać w nich chęć do nauki. Podejście tego rodzaju jest szczególnie uzasad-
nione, gdy w całej populacji osób uczniów o określonym, naturalnym ukie-
runkowaniu jest raczej niewielu.

Analizy przekrojowe – postawa wobec geografii i nauk o Ziemi

Warto zauważyć, że postawa mieszkańców wsi, małych, średnich oraz du-
żych miast wobec nauki geografii i nauk o Ziemi była na bardzo zbliżonym 
poziomie (rys. 98). Ponadto różnice pomiędzy ocenami poszczególnych 
grup były nieistotne statystycznie (poziom istotności p < 0,05). Oznacza 
to, że uczniowie, niezależnie od miejscowości, z jakiej pochodzili, przeja-
wiali taką samą chęć do nauki tych przedmiotów.

Rysunek 98. Postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników wobec nauki geografii i nauk 
o Ziemi ze względu na miejsce zamieszkania

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Analizując zdanie uczniów techników na temat nauki geografii i nauk 
o Ziemi, należy stwierdzić, że ich opinia na temat przedmiotu była naj-
lepsza wśród uczniów drugich i trzecich klas (rys. 104). Różnica pomię-
dzy odpowiedziami tej grupy a pozostałych uczniów jest jednak niewiel-
ka i wynosi zaledwie 0,1. Trzeba także dodać, że oceniają oni w podobny 
sposób przydatność geografii i nauk o Ziemi, zarówno w dalszej nauce, 
jak i jej ogólną użyteczność w życiu. 

Rysunek 104. Postawa, ocena przydatności w dalszej edukacji oraz ogólna ocena przydatności 
geografii i nauk o Ziemi wśród uczniów techników ze względu na rok nauki

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników 
wobec nauki geografii i nauk o Ziemi ze względu na średnią ocen jest zróż-
nicowana (rys. 105). Należy również zaznaczyć, że różnice w ocenach po-
szczególnych grup były dość duże, a ponadto istotne statystycznie (poziom 
istotności p < 0,05). Najwyższą chęć do nauki tych przedmiotów wykaza-
ły osoby ze średnią ocen pomiędzy 4,1 a 5,0. 

Rysunek 105. Postawa uczniów gimnazjów, liceów oraz techników wobec nauki geografii 
i nauk o Ziemi ze względu na średnią ocen

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wśród gimnazjalistów i uczniów liceów chęć do nauki wykazała znaczne 
zróżnicowanie w zależności od wieku respondentów (rys. 101). Widoczna 
była nieznaczna różnica opinii pomiędzy uczniami pierwszych klas gim-
nazjów a ostatnich klas liceów. Jednakże niezgodność ich ocen występo-
wała na poziomie zaledwie 0,2.

Rysunek 101. Postawa uczniów gimnazjów oraz liceów wobec nauki geografii i nauk o Ziemi ze 
względu na rok nauki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Zdanie uczniów na temat przydatności geografii i nauk o Ziemi w dalszej 
edukacji ze względu na rok nauki nie było istotnie podzielone pomiędzy 
poszczególnymi grupami (rys. 102). Poziom różnic był mierzony w setnych 
częściach. Najniższą opinię w tym zakresie wydali uczniowie ostatnich klas.

Rysunek 102. Ocena przydatności geografii i nauk o Ziemi w dalszej nauce ze względu na rok nauki 
uczniów gimnazjów oraz liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Równie mała różnica ocen była widoczna w przypadku opinii na temat 
ogólnej przydatności geografii i nauk o Ziemi ze względu na rok nauki (rys. 
103). Różnica skrajnych roczników wynosiła zaledwie 0,1. Warto zauwa-
żyć, że noty uczniów klas pierwszych oraz drugich nie różniły się od sie-
bie. Spadek oceny był widoczny jedynie wśród ostatnich klas, ale jak już 
zostało wspomniane, był on minimalny. 

Rysunek 103. Ocena ogólnej przydatności geografii i nauk o Ziemi ze względu na rok nauki uczniów 
gimnazjów oraz liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Ma to odzwierciedlenie w opinii uczniów na temat przydatności geogra-
fii i nauk o Ziemi w dalszej w edukacji (rys. 106). Wyniki potwierdzają, że 
przeciętni uczniowie wykazują duże zainteresowanie tymi przedmiotami. 
Jednakże najwyższe oceny w tym zakresie wystawili uczniowie ze śred-
nią ocen poniżej 2,0. 

Rysunek 106. Ocena przydatności geografii i nauk o Ziemi w dalszej nauce ze względu na średnią 
ocen uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że opinia uczniów na temat przydatności geografii i nauk 
o Ziemi w dalszej edukacji pokrywa się z oceną ogólnej przydatności tych 
przedmiotów (rys. 107). Struktura odpowiedzi respondentów jest taka sama. 
Świadczy to o tym, że grupa przeciętnych uczniów w największym stopniu 
wiąże swoją przyszłość z nauką tych przedmiotów. 

Rysunek 107. Ocena ogólnej przydatności geografii i nauk o Ziemi ze względu na średnią ocen 
uczniów gimnazjów, liceów oraz techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Podsumowując, należy stwierdzić, że uczniowie wykazują dosyć neutralną 
postawę wobec nauki geografii i nauk o Ziemi, jednocześnie raczej nie wią-
żąc z nimi przyszłości. Osoby, które są zainteresowane nauką tych przed-
miotów, to przede wszystkim przeciętni, młodzi uczniowie pochodzący 
z mniejszych miejscowości.

Postawa wobec nauki języków obcych

Analiza kluczowa – postawa wobec języka angielskiego i języków 
obcych

Zdecydowana większość, bo ponad 6 na 10 uczniów, zadeklarowała, że lubi 
uczyć się języków obcych (rys. 108), co uznać można za postawę godną 
nie tylko najwyższej pochwały, ale również dobrze rokującą na przyszłość. 

Rysunek 108. Uczniowie a chęć do nauki języka angielskiego/języków obcych

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Jednak należy też zauważyć, że 3 na 10 uczniów wyraziło zdanie odrębne. 
W ich wypadku należy się zastanowić, skąd tego rodzaju nastawienie się 
bierze i wdrożyć odpowiednie działania zaradcze, gdyż, jak pokazują dal-
sze wyniki, zdaniem bezwzględnej większości uczniów umiejętności lin-
gwistyczne będą przydatne nie tylko na kolejnych szczeblach nauki, lecz 
również w życiu (rys. 109). 

Rysunek 109. Uczniowie a przydatność języka angielskiego/języków obcych

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

[ 2.4.8. ]

[ 2.4.8.1. ]

Bardzo nie lubię

Nie lubię

Raczej nie lubię

 Raczej lubię

Lubię

 Bardzo lubię

Całkowicie zbędna

 Zbędna

 Raczej zbędna

 Raczej przydatna

 Niezbędna 

Całkowicie niezbędna

Czy jest niezbędna w dalszej nauce?

 Czy jest niezbędna w życiu?

poniżej 2,00

2,1–3,0

3,1–4,0

4,1–5,0

5,1–6,0

poniżej 2,00

2,1–3,0

3,1–4,0

4,1–5,0

5,1–6,0

Gimnazja

Licea

 Technika

Gimnazja

Licea

 Technika



[ 88 ]   Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW Uczniowie a wiedza kluczowa dla GOW   [ 89 ] 

Rysunek 111. Przydatność języków obcych w dalszej nauce i w życiu w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Należy również zwrócić uwagę na fakt, że ocena postawy uczniów wobec 
nauki języków obcych wydana przez nauczycieli pokrywa się z oceną sa-
mych uczniów. Z punktu widzenia systemowego można więc nie obawiać 
się, że przyszłe kadry nowoczesnej gospodarki pozbawione będą umiejęt-
ności lingwistycznych. Ostrożnie oceniając, można postawić tezę, że przy-
najmniej zadowalająca część młodych ludzi nie będzie miała większych 
problemów w kontaktach z zagranicznymi kolegami.

Analizy przekrojowe – postawa wobec nauki języków obcych

Warto zauważyć, że postawa mieszkańców wsi, małych, średnich oraz du-
żych miast wobec nauki języków obcych była na bardzo zbliżonym poziomie 
(rys. 112). Ponadto różnice pomiędzy ocenami poszczególnych grup były 
nieistotne statystycznie (poziom istotności ustalony na poziomie p < 0,05). 
Jednakże najlepsze zdanie w tym zakresie mieli mieszkańcy małych miast. 

Rysunek 112. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec języków obcych ze względu na 
miejsce zamieszkania

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

[ 2.4.8.1. ]

Analizując nieco bardziej szczegółowo nastawienie uczniów do nauki ję-
zyków obcych, należy stwierdzić, że występują niewielkie różnice ocen po-
między gimnazjalistami a uczniami liceów i techników (tab. 17).

Tabela 17. Postawa wobec języków obcych wśród uczniów szkół gimnazjalnych, liceów i techników

Ocena Gimnazja Licea Technika Ogółem  
uczniowie Nauczyciele

Postawa wobec języków obcych 3,9 4,2 3,7 3,9 4,1

Przydatność języków obcych w dalszej nauce 4,6 5,0 4,4 4,7 5,0

Ogólna przydatność języków obcych 4,7 5,2 4,7 4,9 5,6

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Jednakże najwyższe oceny w tej kwestii były autorstwa uczniów liceów, 
zaś najniższe podopiecznych techników. Warto zauważyć, że odmiennie 
niż w przypadku innych przedmiotów gimnazjaliści nie wykazują najwięk-
szej chęci do nauki języków obcych. Oznacza to, że postawa uczniów wo-
bec tych przedmiotów poprawia się wraz z wiekiem, co należy oceniać 
pozytywnie. Ocena ogólnej przydatności tych przedmiotów oraz ich uży-
teczności w dalszej edukacji również jest zdecydowanie większa. Ucznio-
wie dostrzegają istotę i konieczność poznawania języków obcych, co jest 
uwarunkowane wymogami współczesnego świata. Zatem ich nastawie-
nie do ich nauki jest pozytywne, ponieważ średnia ocen wynosiła około 
4,5 w skali 6-stopniowej.

Zdaniem nauczycieli, chęci ich uczniów do nauki języków są nieco bardziej 
wyważone, a zdecydowana ich większość (4 na 10) raczej lubi poznawać 
„obce słowa, gramatykę i ortografię” (rys. 110). 

Rysunek 110. Chęć poznawania języków obcych przez uczniów w opinii nauczycieli

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Nauczyciele zdecydowanie bardziej kategorycznie ocenili także przydat-
ność znajomości języków obcych w dalszej edukacji i szczególnie w ży-
ciu codziennym. 
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Warto zaznaczyć, że w liceach i gimnazjach chęć do nauki kształtowała się 
różnie w zależności od wieku badanych (rys. 115). Osoby młodsze wykazy-
wały mniejsze zainteresowanie tymi przedmiotami. Potwierdza to zatem 
fakt, że postawa uczniów wobec języków obcych rosła wraz z wiekiem, co 
jest pozytywnym zjawiskiem. 

Rysunek 115. Postawa uczniów gimnazjów i liceów wobec nauki języków obcych ze względu na rok 
nauki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

W przypadku opinii uczniów na temat przydatności języków obcych w dal-
szej nauce ze względu na rok nauki różnice pomiędzy poszczególnymi gru-
pami są jeszcze bardziej zauważalne (rys. 116). Tutaj również uczniowie 
starszych klas zdecydowanie lepiej oceniali użyteczność języków obcych.

Rysunek 116. Ocena przydatności języków obcych w dalszej nauce ze względu na rok nauki uczniów 
gimnazjów i liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Równie duża różnica ocen była widoczna w przypadku opinii na temat 
ogólnej przydatności języków obcych ze względu na rok nauki (rys. 117). 
Różnica w notach skrajnych roczników wynosiła zaledwie 0,4. Warto za-
uważyć, że opinie uczniów różnych klas gimnazjów nie różniły się w du-
żym stopniu od siebie. 

Rysunek 117. Ocena ogólnej przydatności języków obcych ze względu na rok nauki uczniów 
gimnazjów i liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując ocenę przydatności języków obcych w dalszej nauce ze wzglę-
du na miejsce zamieszkania uczniów, należy stwierdzić, że również najwy-
żej ocenili ją mieszkańcy małych miast (rys. 113). Zastanawia niska oce-
na wśród mieszkańców dużych miast. Może to wynikać z faktu, że mają 
oni lepszy dostęp do różnego rodzajów szkół lingwistycznych, w związku 
z tym nie odczuwają tak dużej potrzeby kontynuacji nauki języków, a ich 
poziom i wiedza są wystarczające. 

Rysunek 113. Ocena przydatności języków obcych w dalszej nauce ze względu na miejsce 
zamieszkania uczniów gimnazjów, liceów i techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

W przypadku oceny ogólnej przydatności nauki języków obcych miesz-
kańcy średnich miast mieli najlepszą opinię (rys. 114). Zdanie na ten te-
mat mieszkańców małych miast było minimalnie gorsze. Oznacza to, że 
ta grupa odczuwa w największym stopniu istotę i chęć do nauki języków 
obcych. Zatem można się spodziewać, że będą kontynuowali swoją edu-
kację w tym zakresie. 

Rysunek 114. Ocena ogólnej przydatności języków obcych ze względu na miejsce zamieszkania 
uczniów gimnazjów, liceów i techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Ma to swoje odzwierciedlenie w opinii uczniów na temat dalszej przydat-
ności języków obcych w edukacji (rys. 120). Wyniki potwierdzają, że prze-
ciętni uczniowie wykazują duże zainteresowanie tymi przedmiotami, a naj-
wyższe oceny w tym zakresie ponownie wystawili uczniowie ze średnią 
ocen pomiędzy 4,1 a 5,0. 

Rysunek 120. Ocena przydatności języków obcych w dalszej nauce ze względu na średnią ocen 
uczniów gimnazjów, liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że opinia uczniów na temat przydatności języków w dal-
szej edukacji pokrywa się z oceną ogólnej przydatności tych przedmiotów 
(rys. 121). Struktura odpowiedzi respondentów była prawie identyczna. 
Świadczy to o tym, że grupa przeciętnych uczniów w największym stopniu 
wiąże swoją przyszłość z nauką tych przedmiotów. 

Rysunek 121. Ocena ogólnej przydatności języków obcych ze względu na średnią ocen uczniów 
gimnazjów, liceów i techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując opinie uczniów techników w kwestii nauki języków obcych, nale-
ży stwierdzić, że minimalnie gorszą postawę wobec tych przedmiotów mie-
li uczniowie ostatnich klas (rys. 118). Różnica pomiędzy odpowiedziami tej 
grupy a pozostałych uczniów jest jednak niewielka i wynosi zaledwie 0,1. 
Trzeba również dodać, że oceniają oni w podobny sposób przydatność języ-
ków obcych, zarówno w dalszej nauce, jak i ich ogólną użyteczność w życiu. 

Rysunek 118. Postawa, ocena przydatności w dalszej edukacji i ogólna ocena znaczenia języków 
obcych wśród uczniów techników ze względu na rok nauki

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zauważyć, że postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wo-
bec nauki języków obcych ze względu na średnią ocen jest zróżnicowana 
(rys. 119). Należy również zaznaczyć, że różnice w ocenach poszczególnych 
grup były dość duże, a ponadto istotne statystycznie (poziom istotności 
p < 0,05). Najwyższą chęć do nauki tych przedmiotów wykazały osoby ze 
średnią ocen pomiędzy 4,1 a 5,0. 

Rysunek 119. Postawa uczniów gimnazjów, liceów i techników wobec nauki języków obcych 
ze względu na średnią ocen

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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poszczególnym dyscyplinami, można postawić tezę, że z punktu widzenia 
horyzontalnego kształtowania kadr gospodarki postindustrialnej, w każdej 
z nich można z powodzeniem wyselekcjonować i wykształcić odpowiednią 
liczbę osób, które w przyszłości będą nadawały ton nowoczesnej gospo-
darce. Główne zadania spoczywają więc na systemie kształcącym określo-
ne umiejętności oraz rozwijającym pożądane postawy. Należy rekomen-
dować, by system edukacji przestał kształcić zgodnie z zasadą regresji do 
średniej (dobrzy mają względnie łatwo, gdyż wymaga się od nich mniej, 
niż pozwalają ich umiejętności, a słabsi się męczą, bo program ich prze-
rasta), a zaczął dostrzegać indywidualne ścieżki rozwoju. W przeciwnym 
wypadku nadal polscy absolwenci nie będą spełniali wymogów rynku pra-
cy, co jest konsekwencją wadliwego systemu edukacji. Zadanie związane 
z właściwym i kompetentnym przygotowaniem młodych ludzi do włącze-
nia się w życie społeczno-gospodarcze nie jest spełniane. 

K. Boczkowska, Absolwent: 
mechanik czy humanista, „Gazeta 

Wyborcza”, nr 107 (7837), s. 7.

Podsumowując, należy stwierdzić, że uczniowie rozumieją istotę i znacze-
nie nauki języków obcych, jednocześnie w dużym stopniu wiążąc z nimi 
przyszłość. Osoby, które są zainteresowane nauką tych przedmiotów, to 
przede wszystkim przeciętni, starsi uczniowie pochodzący ze średnich miej-
scowości.

Podsumowanie i wnioski

Badania percepcji uczniów związanej z przedmiotami sprzyjającymi GOW 
wskazują jednoznacznie, że najchętniej uczą się oni informatyki i uważają, 
że tego rodzaju umiejętności będą im przydatne w przyszłości (rys. 122). 

Rysunek 122. Nastawienie uczniów wobec różnych przedmiotów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Jednakże uznali, że największą użyteczność mają dla nich języki obce, cho-
ciaż przeciętnie podchodzą do ich nauki znacznie bardziej sceptycznie niż 
do informatyki. Najmniej chęci wykazali w obszarach związanych z nauką 
przedmiotów ścisłych, zwłaszcza fizyki i chemii. Nieco lepiej wpadła mate-
matyka, a przeciętnie zajęcia plastyczno-techniczne, nauki biologiczne i na-
uki o Ziemi. Patrząc jednak na odsetki entuzjastów i osób zainteresowanych 
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Ponad dekadę temu Peter Drucker pisał, że „wiedza nie będzie co prawda 
jedynym źródłem przewagi konkurencyjnej – lecz za to najważniejszym”. 
Oznacza to więc porządek ekonomiczny, w którym nie zasoby surowców 
naturalnych, zasoby siły roboczej czy też kapitał decydują o sukcesie, lecz 
jego wyznacznikiem jest wiedza. Również przed dekadą zaczęto formuło-
wać warunki, które musi spełniać gospodarka pretendująca do miana GOW. 
Wskazuje się przede wszystkim na sześć grup przesłanek:

1.	 Gospodarka musi osiągnąć wysoki poziom rozwoju, współcześnie oscy-
luje on wokół 20 tys. dolarów na mieszkańca, a struktura PKB charakte-
ryzuje się 70-procentowym udziałem usług w jego tworzeniu.

2.	 Społeczeństwo charakteryzuje się wysokim poziomem edukacyjnym, 
w którym za miarę powszechną uznawane jest wykształcenie średnie, 
a wyższe obejmuje co najmniej połowę ludności zawodowo czynnej.

3.	 GOW jest gospodarką innowacyjną, udział nakładów na B+R wynosi 
około 3% PKB.

4.	 Innowacyjność jest funkcją przynajmniej trzech zmiennych: kreatyw-
ności ludzi, popytu na innowacje oraz odpowiedniego klimatu proin-
nowacyjnego, jaki musi tworzyć państwo.

5.	 Gospodarka i społeczeństwo ma charakter otwarty.
6.	 GOW tworzy nową strukturę ekonomiczną i społeczną oraz wymusza 

istotne modyfikacje w funkcjach sektora publicznego.

Kilka ze wskazanych grup czynników odnosi się zatem do edukacji oraz 
kompetencji związanych ze strukturą wykształcenia społeczeństwa, jak kre-
atywność, badania i rozwój naukowy, innowacyjność, otwartość itp. Stąd 
kluczem do sukcesu w długim okresie wydaje się promowanie uczenia 
i nauki. Oczywiście powszechnie wiadomo, że nie wszyscy zostaną profe-
sorami lub wybitnymi specjalistami w swoich dziedzinach o renomie mię-
dzynarodowej. Jednak jak najszerszy „zasiew” spowoduje wzrost prawdo-
podobieństwa, że z grupy dobrze wyedukowanych osób wyłonią się szcze-
gólnie utalentowane jednostki. Dlatego też propagowanie edukacji sta-
nowi jeden z priorytetów kształtowania długofalowej polityki gospodar-
czej. Punktem wyjścia jest diagnoza stanu obecnego, która powinna po-
móc odpowiedzieć na pytanie, czy młodzież przejawia odpowiednie skłon-
ności do podejmowania trudów edukacyjnych? Jakie są główne kierunki 
ich zainteresowań i czy dostatecznie duża część uczniów planuje poświę-
cić się nauce specjalności sprzyjających GOW? Na jakie problemy natra-
fiają i jak można je potencjalnie neutralizować? Zdiagnozowanie właści-
wych uwarunkowań stanowi klucz do planowania ukierunkowanej poli-
tyki edukacyjnej sprzyjającej nowoczesnej gospodarce opartej na wiedzy.

P. F. Drucker, Społeczeństwo 
prokapitalistyczne, PWN, 

Warszawa 1999.

 J. Kleer, Co to jest GOW, 
[w:] Gospodarka oparta na 

wiedzy, red. A. Kukliński, 
KBN, Warszawa 2003.
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Dalsza droga edukacyjna gimnazjalistów

Większość uczniów gimnazjów zamierza kontynuować naukę w szkole śred-
niej (tab. 18). Wśród respondentów 63,1% było zdecydowanych, a 21,2% 
stwierdziło, że raczej się zdecydują na dalszą edukację. Nieco może niepo-
koić informacja, że ponad 5,3% ankietowanych nie przewidywało dalszej 
nauki w szkole średniej, jednak odsetek ten na szczęście nie jest na tyle 
duży, by wpłynął na strukturę wykształcenia całego społeczeństwa. Poza 
tym poglądy tego rodzaju mogą jeszcze w trakcie dalszej nauki na obec-
nym poziomie ulec zmianie.

Tabela 18. Postawa gimnazjalistów wobec kontynuacji nauki w szkole średniej

Postawa Zdecydowanie 
nie

Raczej  
nie

Raczej  
tak

Zdecydowanie 
tak

Nie  
wiem

Nie planuję 
dalszej nauki

Liczba 36 23 286 850 103 35

Udział 2,7% 1,7% 21,2% 63,1% 7,6% 2,6%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując postawę gimnazjalistów pogrupowanych ze względu na miej-
sce zamieszkania, należy zauważyć, że największe obiekcje związane z dal-
szą nauką wyrazili mieszkańcy dużych miast (tab. 19). Jest to niepokoją-
cy fakt, ponieważ ta grupa ma największy dostęp do różnego typu szkół 
zapewniających szeroką ofertę edukacyjną, dostosowaną do różnych po-
trzeb, zatem niemal każdy uczeń powinien odnaleźć odpowiednią dla sie-
bie ścieżkę edukacyjną. 

Tabela 19. Postawa gimnazjalistów wobec kontynuacji nauki w szkole średniej ze względu 
na miejsce zamieszkania (w procentach)

Miejsce 
zamieszkania

Zdecydowanie 
nie

Raczej  
nie

Raczej  
tak

Zdecydowanie 
tak

Nie  
wiem

Nie planuję 
dalszej nauki

Wieś 1,76% 1,25% 22,08% 65,12% 8,16% 1,63%

Do 30 tys. 
mieszk. 3,02% 2,16% 16,81% 68,10% 8,19% 1,72%

31–100 tys. 
mieszk. 4,67% 2,00% 18,67% 64,00% 4,67% 6,00%

Pow. 100 tys. 
mieszk. 6,15% 3,85% 26,92% 48,46% 7,69% 6,92%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Zdecydowanie bardziej pozytywne nastawienie do kontynuacji nauki wy-
razili uczniowie z miejscowości mniejszych i średnich oraz zamieszkujący 
wieś. Co ciekawe, wśród uczniów mieszkających na wsi najmniejszy był od-
setek tych, którzy nie planują i nie zamierzają podejmować dalszej nauki. 
Stad można wnioskować, że w ich przypadku dalsza edukacja jest swego 
rodzaju odskocznią do późniejszej migracji i zmiany miejsca zamieszkania.

[ 3.1. ] Analizując postawę gimnazjalistów w różnych klasach, należy zauważyć, 
że odsetek zdecydowanych podejmować trud edukacji na poziomie śred-
nim rośnie wraz z czasem trwania nauki (tab. 20). Uczniowie ostatnich klas 
w 72,53% byli zdecydowani na kontynuację nauki w szkole średniej, nato-
miast wśród uczniów pierwszych klas odsetek ten wynosił zaledwie 54,16%. 
Oznacza to, że średniorocznie około 9% dodatkowych uczniów utwierdza-
ło się w przekonaniach o sensowności dalszej edukacji. 

Tabela 20. Postawa gimnazjalistów wobec kontynuacji nauki w szkole średniej ze względu na rok 
edukacji (w procentach)

Rok nauki 
w szkole

Zdecydowanie 
nie

Raczej  
nie

Raczej  
tak

Zdecydowanie 
tak

Nie  
wiem

Nie planuję 
dalszej nauki

I 2,38% 2,14% 27,32% 54,16% 9,26% 4,75%

II 2,98% 1,66% 23,84% 60,26% 9,60% 1,66%

III 2,68% 1,51% 16,25% 72,53% 5,53% 1,51%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Generalnie, zjawisko należy ocenić pozytywnie, ponieważ świadczy o po-
stępującej i pożądanej ewolucji poglądów osób starszych. Proces ten moż-
na określić mianem dojrzewania do istotnych dla jednostki decyzji.

Klarowna tendencja nie była natomiast zauważalna wśród opinii na temat 
kontynuacji nauki ze względu na średnią ocen (tab. 21). Dobrą postawę 
w tej kwestii reprezentowali zarówno uczniowie ze średnią ocen pomię-
dzy 4,1 a 5,0, jak i ci, których średnia ocen kształtowała się poniżej 2,0. Za-
stanawiające może być jedynie, że uczniów z najwyższą średnią było nie-
co mniej stanowczo zdecydowanych do dalszej nauki niż ze średnią trochę 
niższą. Wśród tej grupy wystąpił również najwyższy odsetek osób deklaru-
jących zakończenie nauki na poziomie gimnazjalnym. 

Tabela 21. Postawa gimnazjalistów wobec kontynuacji nauki w szkole średniej według średniej ocen 
(w procentach)

Średnia 
ocen

Zdecydowanie 
nie

Raczej  
nie

Raczej  
tak

Zdecydowanie 
tak

Nie  
wiem

Nie planuję 
dalszej nauki

Poniżej 2,00 0,00% 0,00% 20,00% 64,00% 16,00% 0,00%

2,1–3,0 1,71% 2,56% 29,49% 47,01% 13,25% 5,98%

3,1–4,0 2,18% 1,79% 25,79% 60,91% 6,94% 2,38%

4,1–5,0 2,84% 1,18% 13,00% 76,60% 4,73% 1,65%

5,1–6,0 7,83% 1,74% 14,78% 64,35% 10,43% 0,87%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Wśród uczniów, którzy byli zdecydowani na dalszą naukę, większość wy-
brałaby liceum ogólnokształcące (tab. 22). Zaledwie 37,9% ankietowanych 
chciałoby kontynuować naukę w technikach. Przy czym na edukację w tego 
typu szkołach zdecydowaliby się przede wszystkim uczniowie pochodzący 
ze wsi. Oznacza to, że jest dla nich relatywnie ważna możliwość zdobycia 
zawodu już na poziomie wykształcenia średniego. 

Tabela 22. Wybór szkoły średniej przez gimnazjalistów ze względu na miejsce zamieszkania, 
rok nauki oraz średnią ocen (w procentach)

Wyszczególnienie Liceum ogólnokształcące Technikum

Liczba 687 511

Udział 51,0% 37,9%

Wieś 54,03% 45,97%

Do 30 tys. mieszk. 63,16% 36,84%

31–100 tys. mieszk. 65,93% 34,07%

Pow. 100 tys. mieszk. 65,77% 34,23%

I 56,08% 43,92%

II 52,90% 47,10%

III 61,93% 38,07%

Poniżej 2,00 19,05% 80,95%

2,1–3,0 39,57% 60,43%

3,1–4,0 54,41% 45,59%

4,1–5,0 72,61% 27,39%

5,1–6,0 69,44% 30,56%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wraz z wiekiem zmienia się struktura decyzji ankietowanych. Uczniowie 
pierwszych klas mieli podzielone zdania co do przyszłej szkoły, natomiast 
osoby z końcowych klas zdecydowanie wybierały licea ogólnokształcące. 
Warto zauważyć, że uczniowie o najniższej średniej decydowali się głów-
nie na naukę w technikach, w przeciwieństwie do osób o wyższej średniej. 
Stwierdzona prawidłowość wskazuje, że wraz ze wzrostem średniej ocen 
o jeden przedział, średnia liczba chętnych do nauki w liceum rosła o 13,4%. 
Generalnie więc lepsi uczniowie zorientowani są na długofalową eduka-
cję: gimnazjum – liceum – studia zawodowe, podczas gdy ich słabsi kole-
dzy i koleżanki raczej skłaniają się, by w pierwszej kolejności szybko zdo-
być „jakiś” zawód, a ewentualnie później rozważą opcję dalszej nauki na 
uczelniach wyższych.

Uczniowie zdecydowani na dalszą naukę w liceum ogólnokształcącym naj-
chętniej uczęszczaliby do klasy o profilu biologiczno-chemicznym (rys. 123). 
Wyjaśnia to dużą chęć ze strony gimnazjalistów do nauki tych przedmiotów, 

a także ich pozytywną ocenę przydatności w dalszej edukacji. Warto zauwa-
żyć, że drugim cieszącym się dużą popularnością profilem jest klasa huma-
nistyczna (74 wskazania). Potwierdza to również dużą skłonność uczniów do 
podejmowania edukacji w tym zakresie. Warto zauważyć, że uczniowie naj-
mniej chętnie wybieraliby klasę o profilu informatycznym. Można jednak tłu-
maczyć to brakiem takiego profilu w ofercie wielu liceów, który jest zastępo-
wany profilem matematyczno-fizycznym z rozszerzoną informatyką.

Rysunek 123. Wybór profilu klasy liceum ogólnokształcącego przez gimnazjalistów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Natomiast uczniowie zdecydowani na dalszą naukę w technikum najchęt-
niej kontynuowaliby edukację w szkole o profilu gastronomicznym (rys. 124). 
Jest to związane z dużą popularnością tej branży, a także możliwością kon-
tynuowania nauki na kierunku związanym z technologią żywienia. Warto 
zauważyć, że ta dziedzina cieszy się w ostatnich latach dużą popularno-
ścią związaną z modą na zdrowe odżywianie. Drugie najchętniej wybiera-
ne technikum to szkoła o profilu informatycznym (24 wskazania). Z punktu 
widzenia wpływu na rozwój GOW jest to zjawisko pozytywne. Dodatkowa 
wartość wiąże się z faktem, że zarówno uczniowie, jak i nauczyciele uznali 
ten przedmiot za niezwykle istotny i przydatny w życiu oraz w dalszej na-
uce. Kolejne chętnie wybierane profile to technikum fryzjerskie, mecha-
niczne i ekonomiczne. Niepokojący jest fakt, że uczniowie rzadko zdecydo-
waliby się na naukę w technikum o profilu elektronicznym, budowlanym 
oraz elektrycznym.
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Rysunek 124. Wybór profilu technikum przez gimnazjalistów 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Analizując czynniki decydujące o wyborze danej szkoły średniej przez gim-
nazjalistów, należy stwierdzić, że najczęściej będą powodowały nimi po-
budki związane z zainteresowaniami (rys. 125). 

Pozytywnie należy ocenić fakt, że uczniowie często decydują się na szko-
łę ze względu na możliwość znalezienia po jej ukończeniu pracy (średnia 
ocen 4,5). Istotna jest również dla nich chęć usamodzielnienia się, a tak-
że związana z tym potrzeba wyjazdu do innego miasta. Dotyczy to przede 
wszystkim uczniów pochodzących ze wsi i małych miast. Uczniowie więk-
szych miast częściej decydują się na daną szkołę ze względu na swoje za-
interesowania. Warto zauważyć, że uczniowie pierwszych klas również 
najczęściej wskazywali na swoje pasje jako czynnik decydujący o wybo-
rze szkoły. Starsi uczniowie mieli natomiast bardziej praktyczne podejście, 
mówiąc o możliwości znalezienia pracy po ukończeniu szkoły.

Rysunek 125. Czynnik decydujący o wyborze szkoły średniej przez gimnazjalistów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Warto zwrócić uwagę, że inne czynniki decydowały o wyborze liceum ogól-
nokształcącego, a inne o wyborze technikum (rys. 126). Uczniowie decydu-
jący się na naukę w liceum częściej uwzględniali zainteresowania, a także 
możliwość dobrego przygotowania do matury. Natomiast uczniowie de-
cydujący się na naukę w technikum brali pod uwagę czynniki związane 
z możliwością znalezienia dobrej pracy po ukończeniu szkoły. 

Analizując czynniki, które zdecydowały o tym, że gimnazjaliści nie wybrali 
danej szkoły, należy stwierdzić, że może to być powodowane brakiem za-
interesowania (rys. 127). Warto zauważyć, że kolejnym elementem decydu-
jącym o niepodejmowaniu edukacji w danej placówce były niskie zarobki 
uzyskiwane po ukończeniu szkoły. Oznacza to, że już na etapie gimnazjum 
uczniowie wybierają szkołę średnią, która będzie wiązała się z ich przy-
szłym zawodem. Zatem, chcąc wpływać na decyzje związane z wyborem 
kierunku studiów, należy kierować działania do tej grupy osób.

Rysunek 127. Czynnik decydujący o braku wyboru danej szkoły średniej gimnazjalistów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 126. Czynnik decydujący o wyborze liceum ogólnokształcącego lub technikum przez gimnazjalistów
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ocen uczniów wynosiła dla nich 3,7 w skali 6-stopniowej. Kolejne czynni-
ki, które były przez nich uwzględniane, to opinia znajomych czy wysokie 
miejsce szkoły w rankingach. Uczniowie brali również pod uwagę położenie 
komunikacyjne placówki. Wśród innych elementów wymieniali atmosferę, 
podejście nauczycieli, wyposażenie szkoły, a także samą ofertę edukacyj-
ną. Najmniej istotnymi kwestiami przy wyborze szkoły okazały się względy 
związane z chęcią przebywania w środowisku osób dobrze sytuowanych.

Rysunek 129. Czynniki decydujące o wyborze danej szkoły przez uczniów techników

 
 
 
 
 
 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 128. Czynniki decydujące o wyborze danej szkoły przez licealistów 

 

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań
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Licealiści i uczniowie techników o swoich wyborach 

Analizując czynniki decydujące o wyborze danej szkoły przez licealistów, 
możemy zauważyć, że zwracali oni uwagę głównie na te elementy, które 
świadczą o prestiżu szkoły (rys. 128). Najistotniejszy był dla nich fakt ogól-
nej renomy szkoły, wysoki odsetek zdawalności matur, a także duże szan-
se dostania się na studia. Były to bardzo istotne kwestie, ponieważ średnia 

[ 3.2. ]
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Struktura odpowiedzi uczniów techników okazała się zdecydowanie od-
mienna. Dla nich najistotniejszym czynnikiem decydującym o wyborze 
danej szkoły było zapewnienie z jej strony dużej dostępności do prak-
tyk (rys. 129). Zatem najbardziej atrakcyjne były dla nich placówki, które 
współpracowały z licznymi przedsiębiorstwami. Podobnie jak dla liceali-
stów również dla nich ważna była renoma szkoły. Wymieniali także do-
syć często łatwość zakwalifikowania się do niej. Wśród innych czynników 
decydujących o wyborze danej szkoły wymienić można dobrą atmosferę, 
korzystną ofertę edukacyjną, ale także wymóg rodziców dalszej edukacji.

Porównując zadowolenie uczniów liceów i techników z wyboru szkoły, na-
leży stwierdzić, że ci pierwsi wyrazili zdecydowanie gorsze zdanie na ten 
temat (rys. 130). Aż 16,9% licealistów nie było usatysfakcjonowanych z do-
konanych wyborów. 

Rysunek 130. Zadowolenie uczniów liceów i techników z wyboru szkoły 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Dla porównania, wśród uczniów techników podobne zdanie wyraziło 10,5%. 
Jest to niepokojąca informacja, wziąwszy pod uwagę czynniki, jakimi ucznio-
wie kierowali się przy wyborze szkół. Licealiści chcieli uczęszczać do tych, 
które dobrze przygotowują do matury, a także dają duże szanse na uzyska-
nie indeksu. Oznacza to pewnego rodzaju rozczarowanie z poziomu edu-
kacji, które może prowadzić do zmian decyzji w trakcie lub po ukończe-
niu szkoły średniej. Osoby te zapewne wymagają określonego wsparcia ze 
strony zawodowych doradców lub mentorów.

Dalsza droga edukacyjna po liceum i technikum

Postawa uczniów wobec studiowania była zróżnicowana (rys. 131). Najwięk-
sze kontrasty widoczne były w odpowiedziach licealistów i uczniów techni-
ków. Ci pierwsi nastawieni są na dalszą edukację o charakterze akademic-
kim (57,35%). Natomiast takie samo zdanie ma zaledwie 18,3% uczniów 

[ 3.3. ]

techników. Warto zauważyć, że w ich przypadku widoczna jest większa grupa 
osób wahających się w swoich wyborach (20,9% na pytanie czy zamierzają 
studiować, odpowiedziało „nie wiem”). Wśród licealistów odsetek uczniów, 
którzy udzielili takiej odpowiedzi stanowił zaledwie 5,97% badanych.

Rysunek 131. Postawa uczniów liceów i techników wobec studiowania

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Należy zaznaczyć, że zróżnicowanie widoczne jest również w odpowie-
dziach uczniów pochodzących z różnych miejscowości (rys. 132). Mieszkańcy 
wsi wykazali mniejsze zdecydowanie związane ze studiowaniem. Również 
w ich przypadku więcej osób odpowiedziało, że nie zamierza studiować. Na-
tomiast odpowiedzi osób pochodzących z małych, średnich i dużych miast 
były nie tylko zbliżone do siebie, lecz również potwierdzały chęć dalszej 
nauki na poziomie akademickim około 50% badanych. Najwyższy poziom 
determinacji w tej kwestii wyrazili mieszkańcy dużych miast.

Rysunek 132. Postawa uczniów wobec studiowania ze względu na miejsce zamieszkania

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Analizując opinie uczniów z różnymi średnimi ocen, można zauważyć, że są 
one najbardziej zróżnicowane (rys. 133). Zgodnie z przewidywaniami, oso-
by najpilniej uczące się najczęściej też decydowały się na naukę w szko-
łach wyższych. Poziom determinacji uczniów zauważalnie zmniejszał się 
wraz ze spadkiem wyników w nauce o około 10% pomiędzy kolejnymi 
przedziałami średniej.

Rysunek 133. Postawa uczniów wobec studiowania ze względu na średnią ocen

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Opinie uczniów na temat studiowania różnych dyscyplin naukowych nie 
są jednakowe (rys. 134). Uczniowie liceów w większym stopniu byli skłon-
ni kontynuować edukację w zakresie nauk ścisłych (40,49%). Natomiast 
uczniowie techników wykazali mniejsze zdecydowanie, ponieważ 48,62% 
odpowiedziało, że nie wie, jaki rodzaj nauk chciałoby zgłębiać w przyszło-
ści. Warto zauważyć, że uczniowie zarówno liceum, jak i technikum w naj-
mniejszym stopniu zdecydowaliby się na kontynuowanie nauki w zakre-
sie humanistyki.

Rysunek 134. Postawa uczniów liceów i techników wobec studiowania różnych nauk

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Należy zaznaczyć, że wybór kierunku studiów jest silnie związany z miej-
scem zamieszkania (rys. 135). Uczniowie pochodzący ze średnich i dużych 
miast są w większym stopniu (około 40% badanych) nastawieni na konty-
nuowanie edukacji w zakresie nauk ścisłych, a co trzeci z nich znajduje się 
w grupie niezdecydowanych. Grupę osób będących jeszcze na etapie po-
dejmowania decyzji zdominowali natomiast mieszkańcy mniejszych mia-
steczek oraz wsi. Ponadto, to właśnie oni częściej niż inni decydują się na 
studiowanie kierunków humanistycznych. 

Rysunek 135. Postawa uczniów wobec studiowania różnych nauk ze względu na miejsce 
zamieszkania 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

4 na 10 uczniów deklarujących naukę na kierunkach ścisłych to z perspek-
tywy GOW bardzo istotna grupa docelowa. Potwierdza to wcześniej sformu-
łowaną tezę, że odpowiednie ich motywowanie i pokierowanie, bazujące 
na kluczowych czynnikach determinujących ich decyzje, może właściwie 
przynieść same korzyści w procesie budowy zaplecza kadrowego nowo-
czesnej gospodarki opartej na wiedzy.

Uczniowie ze średnią ocen w przedziale 4,1–5,0 po raz kolejny stanowi-
li grupę najbardziej skoncentrowaną pod względem kierunkowych decy-
zji (rys. 136). Połowa z nich (49,8%) zadeklarowała chęć studiowania nauk 
ścisłych. Nieco mniej zdecydowani okazali się uczniowie z ocenami w prze-
dziale 3,1–4,0. Ich odsetek deklarujących chęć studiów związanych z na-
ukami ścisłymi osiągnął prawie 40% i tyle samo było wśród nich niezdecy-
dowanych. Największą jednak grupę osób rozważających podjęcie decyzji 
stanowią, co nie jest zaskoczeniem, uczniowie słabsi. Warto zauważyć, że 
uczniowie z najwyższą średnią byli w mniejszym stopniu chętni do nauki 
przedmiotów ścisłych niż ci ze średnią ocen pomiędzy 4,1 a 5,0. Stąd rów-
nież większe zainteresowanie wśród najzdolniejszych uczniów naukami 
humanistycznymi. 
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Rysunek 136. Postawa uczniów wobec studiowania różnych nauk ze względu na średnią ocen

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Jako czynnik w największym stopniu decydujący o wyborze danej dziedzi-
ny nauki uczniowie wskazali na dużą szansę znalezienia pracy po ukończe-
niu edukacji (rys. 137). Jednakże należy podkreślić, że również istotna jest 
dla nich realizacja zainteresowań (średnia ocen 4,4 w skali 6-stopniowej). 
Do ważnych elementów decydujących o wyborze nauki uczniowie zaliczyli 
również kwestie związane z „przyszłościowością” danego kierunku, a także 
chęć zdawania określonych przedmiotów w ramach matury. Najmniej istot-
nymi czynnikami były tradycja rodzinna oraz powrót do rodzinnych stron. 

Oznacza to, że dzisiejsi studenci w coraz mniejszym stopniu kierują się za-
równo preferencjami rodziców, jak i przywiązaniem do miejsca zamiesz-
kania. Może to wskazywać na ich rosnącą otwartość. Są bardziej mobilni 
i przeciwni wielopokoleniowej nauce w zakresie jednej dziedziny. Zatem 
w coraz mniejszym stopniu zdają się powielać schematy postępowań do-
starczane przez rodziców czy dziadków.

Warto zaznaczyć, że czynniki decydujące o wyborze danej nauki były stosun-
kowo podobne w przypadku licealistów, jak i uczniów techników (rys. 138). 
Licealiści, podobnie jak uczniowie techników, ocenili możliwość otrzyma-
nia pracy po ukończonych studiach, a także realizację swoich zaintereso-
wań jako najważniejsze elementy decydujące o dalszej edukacji w danej 
dziedzinie. Jednakże w przypadku tych pierwszych średnia ocen była zde-
cydowanie wyższa i wynosiła 4,6 w skali 6-stopniowej. Warto również za-
uważyć, że licealiści byli w mniejszym stopniu przywiązani do tradycji ro-
dzinnych, a także decyzji podejmowanych przez znajomych.

Rysunek 137. Czynniki decydujące o wyborze nauki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Rysunek 138. Czynniki decydujące o wyborze nauki przez uczniów liceów i techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wśród kolejnych determinant wyboru na uwagę zasługują te, związane 
z „przyszłościowością” kierunku, możliwością samorealizacji, usamodziel-
nienia i wyjazdu do innego miasta, czy też po prostu wybory podyktowa-
ne przedmiotami zdawanymi na maturze. Istnieje więc bardzo wiele płasz-
czyzn, które można skutecznie wykorzystywać do komunikacji z uczniami 
i przekonywania ich do określonych decyzji rzutujących na przyszłość. Ko-
nieczny jest w tym celu, z jednej strony, odpowiedni zbiór narzędzi komu-
nikacyjnych (np. odpowiednio ukierunkowanych nauczycieli), jak również 
właściwy zbiór trafiających do świadomości uczniów argumentów.

Rysunek 139. Czynniki decydujące o braku wyboru nauki

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Należy zauważyć, że uczniowie, wybierając dziedzinę nauki, z którą będą 
wiązać przyszłość, w znacznym stopniu, często podświadomie, zwracają 
uwagę na czynniki materialne (rys. 139). Wniosek taki można wysnuć, gdy 
przeanalizuje się najbardziej istotne determinanty, które zadecydowały 
o braku wyboru danego kierunku studiów. Na pierwszym miejscu znala-
zły się niskie przewidywane zarobki po ukończeniu studiów (średnia ocen 
3,9). Dopiero w następnej kolejności uczniowie wskazują na poziom trud-
ności związany z edukacją w danej dziedzinie. Chcą również uniknąć zapa-
miętywania dużych treści. Oznacza to, że po zakończeniu nauki interesu-
je ich osiągnięcie jak najlepszych efektów finansowych bez zbytniego wy-
siłku intelektualnego. Warto również zauważyć, że o ile wcześniej ucznio-
wie w małym stopniu przywiązywali wagę do tradycji rodzinnych, to jed-
nocześnie w dużym stopniu zwracali uwagę na zdanie rodziców, zwłasz-
cza odradzających im określone wybory. Należy zaznaczyć, że uczniowie, 
decydując się na dane studia, w małym stopniu biorą pod uwagę kwalifi-
kacje kadry naukowej uczelni. Wynika to głównie z faktu, że i tak w rzeczy-
wistości na obecnym poziomie nie są w stanie dokonać racjonalnej oceny 
kompetencji dydaktyków. W nieco większym stopniu natomiast zwracają 
uwagę na miejsce uczelni w rankingach.

Analizując czynniki decydujące o braku wyboru danej dziedziny nauki, na-
leży zauważyć, że inne aspekty są ważne dla licealistów, a inne dla uczniów 
techników (rys. 140). Trzeba przypomnieć, że uczniowie liceów w mniej-
szym stopniu powodowali się tradycjami rodzinnymi przy wyborze kierun-
ku studiów, ale jednocześnie to oni w większym stopniu liczyli się z opinią 
rodziców, którzy odradzali im dalszą edukację w danym zakresie. Ucznio-
wie techników zwracali natomiast uwagę na elementy związane z dużą 
ilością zapamiętywanych treści, a także trudnością nauki w danej dziedzi-
nie. Oznacza to, że są w nieco mniejszym stopniu przygotowani na naukę 
wymagającą dużych nakładów pracy umysłowej.

Można zatem postawić pytanie: Jaki uczeń jest pożądany z perspektywy 
GOW? Czy jest to uczeń osiągający najlepsze wyniki w nauce, czy raczej 
oscylujący powyżej średniej pasjonat? Wydaje się, że nieco większe ko-
rzyści można osiągnąć dzięki właściwemu zaangażowaniu osób ukierun-
kowanych na daną dyscyplinę niż próbie ukierunkowania „omnibusów”. 
Ci pierwsi raczej będą oddani własnym zainteresowaniom, ci drudzy sta-
nowią natomiast chyba lepszy „materiał” na wszechstronnie wykształco-
nych „myślicieli”.

Rysunek 140. Czynniki decydujące o braku wyboru nauki przez uczniów liceów i techników

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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kontynuować naukę w ramach informatyki. Należy przypomnieć, że liceali-
ści wyrazili także najmniej przychylną postawę w stosunku do nauki infor-
matyki. Ponadto, to oni najgorzej oceniali przydatność tego przedmiotu. 
Z drugiej strony, wysoko oceniali użyteczność chemii oraz biologii i przy-
rody. Zatem ich decyzja wynikała z subiektywnego nastawienia wobec wy-
mienionych przedmiotów.

Rysunek 142. Kierunki studiów wybierane przez uczniów gimnazjów, liceów i techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Preferowane nauki w opinii uczniów

Czynniki, które uczniowie wymienili jako najbardziej istotne przy wyborze 
potencjalnej dla siebie dziedziny nauki, spowodowały, że możliwe było usta-
lenie gradacji wybranych kierunków studiów – od tych, które w największym 
stopniu powinny spełniać oczekiwania, do preferowanych najmniej. Warto 
przypomnieć, że najważniejsza była dla nich możliwość uzyskania pracy po 
skończonej edukacji, a także warunki finansowe. Stąd najchętniej wybiera-
nym przez nich kierunkiem studiów byłaby informatyka, która, w ich opinii, 
zapewnia te dwa elementy (rys. 141). Drugimi najczęściej wskazywanymi 
przez uczniów kierunkami studiów były ochrona środowiska i biotechnolo-
gia. Należy jednak podkreślić, że zaledwie 20% respondentów wskazało te 
dziedziny jako obszar ich zainteresowania. Oznacza to, że pozostali ankie-
towani chętnie podjęliby edukację w innym zakresie, a więc na kierunkach 
innych niż uznawane za istotne dla gospodarki opartej na wiedzy. Warto 
podkreślić, że duży odsetek uczniów deklarował chęć kontynuacji nauki z za-
kresu przedmiotów ścisłych. Jednakże, z drugiej strony, nie są oni skłonni 
do podejmowania studiów związanych z tymi dziedzinami. Pojawia się za-
tem pewien dysonans pomiędzy ich odpowiedziami. 

Rysunek 141. Kierunki studiów wybierane przez uczniów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Rysunek 144. Czynniki zachęcające do nauki i studiowania przedmiotów ścisłych wśród uczniów 
gimnazjów, liceów oraz techników

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Pobudki, które kierowały uczniami przy wyborze przedmiotów ścisłych jako 
dziedziny przyszłej nauki, to przede wszystkim większa szansa na znalezie-
nie pracy oraz możliwość wykorzystania nowoczesnych technologii pod-
czas nauki (rys. 143). Ważny dla uczniów jest również ciekawy program 
studiów oraz gwarantowana ścieżka rozwoju. Oznacza to, że elementem, 
który mógłby ich zachęcić do dalszej edukacji w zakresie nauk ścisłych, 
jest zapewnienie stabilizacji na rynku pracy po ukończonej edukacji. Naj-
mniej istotnym dla nich czynnikiem jest opinia znajomych. Zatem ucznio-
wie w niewielkim stopniu poddają swoje decyzje bodźcom emocjonalnym, 
a większą uwagę zwracają na kwestie merkantylne.

Rysunek 143. Czynniki zachęcające do nauki i studiowania przedmiotów ścisłych 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Rysunek 146. Niezbędność fizyki do nauki na poszczególnych kierunkach studiów

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zaznaczyć, że najgorzej oceniany, zarówno przez uczniów, jak i na-
uczycieli przedmiot – chemia, był, zdaniem tych pierwszych, istotny przy 
nauce biotechnologii (rys. 147). Był to jednocześnie jeden z częściej wy-
bieranych przez respondentów kierunek studiów spełniających ich oczeki-
wania związane z przyszłością zawodową i statusem materialnym. Ozna-
cza to, że uczniowie wiedzą, jakie możliwości daje im nauka chemii, jednak 
z różnych powodów przedmiot ten nie jest przez nich lubiany i chętnie na-
uczany. Należy bezwzględnie poszukać przyczyn tego stanu rzeczy i wpro-
wadzić odpowiednie działania niwelujące. 

Zdaniem ankietowanych, wiedza zdobyta w ramach informatyki jest nie-
zbędna przy chęci kontynuacji edukacji w tej dziedzinie i jednocześnie jest 
istotna w nauce automatyki, robotyki, mechatroniki oraz mechaniki i bu-
dowy maszyn (rys. 148). 

Można zatem stwierdzić, że zdaniem respondentów, chcąc studiować na 
tych kierunkach, należy kształcić się zarówno z obecnie rozważanej infor-
matyki, jak i omawianych wcześniej matematyki i fizyki.

Analizując opinie uczniów na temat niezbędności matematyki do nauki na 
poszczególnych kierunkach studiów, należy stwierdzić, że zgodnie uzna-
li, iż jest ona najbardziej istotna przy kontynuacji edukacji w tej dziedzi-
nie (rys. 145). 

Rysunek 145. Niezbędność matematyki do nauki na poszczególnych kierunkach studiów 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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mechatronice (rys. 146). Warto przypomnieć, że były to kierunki studiów 
raczej rzadko wybierane przez badanych (patrz poprzedni podrozdział).
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nicznych, stąd zapewne tego rodzaju niski stopień skojarzenia.
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Wiedza zdobyta w ramach poznawania techniki i plastyki jest ważna zda-
niem badanych podczas edukacji z zakresu wzornictwa (rys. 149). Ich zda-
niem, jest ona również istotna dla osób zamierzających studiować budow-
nictwo oraz mechanikę i budowę maszyn. 

Rysunek 149. Niezbędność techniki i plastyki do nauki na poszczególnych kierunkach studiów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto przypomnieć, że były to kierunki studiów raczej rzadko wybierane 
przez uczniów. Wynikało to z omawianego wcześniej problemu związane-
go ze zróżnicowaniem programu w szkołach ponadgimnazjalnych z za-
kresu sztuki w stosunku do programu gimnazjalnego. W ramach edukacji 
na poziomie ponadgimnazjalnym nie są prowadzone zajęcia m.in. z za-
kresu rysunku, szkicowania, technik artystycznych itp., a więc umiejętno-
ści niezbędnych do studiowania kierunków wymagających podstaw pla-
stycznych i technicznych. Oznacza to, że uczniowie, którzy chcą kształcić 
się w ramach tych dziedzin, muszą we własnym zakresie podjąć eduka-
cję plastyczną oraz techniczną, a to znacznie obniża w ich oczach poziom 
ocen i rangę samych studiów.

Należy podkreślić, że zdaniem ankietowanych kolejnymi istotnymi dla stu-
diowania biotechnologii przedmiotami są biologia i przyroda (rys. 150). Są 
one również ważne przy wyborze takich kierunków studiów, jak ochrona 
środowiska i inżynieria środowiska oraz chemia. Były to dziedziny nauki, 
które respondenci często wskazywali jako przyszłe kierunki swoich studiów. 

Rysunek 147. Niezbędność chemii do nauki na poszczególnych kierunkach studiów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 148. Niezbędność informatyki do nauki na poszczególnych kierunkach studiów 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Pomimo że postawa (lubienie/nielubienie) oraz preferencje uczniów wo-
bec nauki takich przedmiotów, jak geografia i nauki o Ziemi były raczej 
wysokie, to uznali oni je za najmniej przydatne w edukacji w ramach kie-
runków istotnych dla gospodarki opartej na wiedzy (rys. 151). Informacje 
i predyspozycje z tego zakresu są ich zdaniem niezbędne do studiowania 
ochrony środowiska, inżynierii środowiska oraz budownictwa, biotechno-
logii i energetyki. Jednak odsetek odpowiedzi wskazuje na mniejszą wagę 
tych przedmiotów niż chemii i biologii.

Jednakże, zdaniem respondentów, najmniej istotnym przedmiotem wspie-
rającym zgłębianie kierunków studiów zorientowanych na GOW jest na-
uka języków obcych (rys. 152). Jedynie 29,3% ankietowanych uznało, że 
umiejętności lingwistyczne są niezbędne do nauki informatyki, a nieco po-
nad 24% stwierdziło, że mogą się przydać podczas studiów z zakresu au-
tomatyki i robotyki. 

Rysunek 152. Niezbędność języków obcych do nauki na poszczególnych kierunkach studiów 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Powyżej 20% wskazań uzyskały jeszcze wzornictwo oraz mechanika i bu-
dowa maszyn, a nieco poniżej mechatronika. Oznacza to, że dla dużej gru-
py uczniów języki obce nie będą miały przełożenia na wybór kierunków 
studiów, w tym nauk i dyscyplin ścisłych. Można postawić tezę, że osoby, 
które wiążą swoją przyszłość z edukacją w zakresie języków obcych będą 
zatem wybierały kierunkowe studia humanistyczne, dla innych czynnik ten 
ma znaczenie dosyć ograniczone.

Rysunek 150. Niezbędność biologii i przyrody do nauki na poszczególnych kierunkach studiów 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 151. Niezbędność geografii i nauki o Ziemi do nauki na poszczególnych kierunkach studiów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Tabela 24. Powiązania między bieżącą edukacją a kierunkami zorientowanymi na GOW w opinii 
nauczycieli

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Nauczyciele poza tym najczęściej wskazywali na matematykę (12/14), in-
formatykę (6/14) i fizykę (7/14). Potwierdzili tym samym, że kluczowe dla 
rozwoju kadr gospodarki opartej na wiedzy są jednocześnie najmniej lu-
biane przez uczniów i nisko oceniana jest ich przydatność. Szczegółowe 
wyniki analizy zamieszczone zostały w dalszej części pracy.

Na tej podstawie można jedynie potwierdzić wcześniej zasygnalizowaną 
tezę, że przeważająca część młodych ludzi, mimo określonej świadomości 
i trafnej identyfikacji wymogów stawianych im przez współczesny świat 
gospodarczy, raczej nie wiąże swojej przyszłości z zawodami zorientowa-
nymi na GOW. W tej sytuacji wydaje się, że kluczem do sukcesu związane-
go z formowaniem odpowiedniego potencjału ludzkiego będzie wyodręb-
nienie części uczniów, których predyspozycje są sprzyjające w gospodarce 
postindustrialnej oraz właściwe kształtowanie ich postaw na kolejnych 
szczeblach edukacji.

Ciekawych wniosków dostarcza natomiast analiza porównawcza percep-
cji uczniów w zakresie przydatności poszczególnych przedmiotów szkol-
nych do zgłębiania GOW z wymogami formalnymi w tym zakresie. Za punkt 
odniesienia, pozwalający na ocenę trafności osądów wyrażonych przez 
uczniów, można uznać wymogi w zakresie treści podstawowych zawarte 
w standardach kształcenia dla poszczególnych kierunków studiów. Porów-
nane zostały trzy najczęstsze wskazania uczniów z przedmiotami podsta-
wowymi, których nauka jest obligatoryjna na studiach I stopnia. Okazało 
się, że młodzi ludzie dokonali relatywnie trafnej identyfikacji ich przydat-
ności (tab. 25). Szacunkowy stopień zgodności wyniósł ponad 80%, co moż-
na uznać za wynik relatywnie wysoki.
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Matematyka 79 34 62 36 58 47 63 46 43 81 58 64 22 29

Fizyka 49 33 31 28 52 77 22 39 37 34 46 48 23 24

Chemia 29 46 16 67 26 27 13 25 42 21 23 24 36 24

Informatyka 60 24 24 14 24 32 66 31 17 39 42 39 12 36

Zajęcia techniczne i plastyczne 13 12 37 2 6 5 11 14 15 6 28 8 12 40

Biologia/przyroda 5 41 10 26 17 6 5 10 51 1 6 1 55 5

Geografia/nauki o Ziemi 10 11 16 13 20 8 1 7 36 2 11 2 47 11

Język angielski 57 33 32 26 29 31 43 32 22 32 26 41 36 38

http://www.bip.nauka.
gov.pl/bipmein/index.

jsp?place=Lead07&news_
cat_id=117&news_id= 

982&layout=1&page=text.

Obecna edukacja a kierunki GOW – podsumowanie

Jednym z obszarów badawczych problematyki postaw i percepcji obecnej 
edukacji była analiza antycypacyjna. Jako cel postawione zostało usta-
lenie związków pomiędzy przedmiotami nauczanymi na poziomie szko-
ły gimnazjalnej, technikum i liceum ze specjalnościami akademickimi zo-
rientowanymi na GOW. Na 14 wyróżnionych kierunków GOW uczniowie 
w 12 przypadkach wskazali, że niezbędna do ich studiowania będzie wie-
dza z zakresu matematyki, a w 9 przypadkach była to fizyka (por. tab. 23). 
Warto zwrócić uwagę, że postawa uczniów wobec tych właśnie przedmio-
tów oraz dodatkowo chemii, omówiona wcześniej, jest najmniej przychyl-
na (niekoniecznie lubią się ich uczyć, uznają raczej niską ich przydatność 
w dalszej edukacji oraz w życiu). 

Tabela 23. Powiązania między bieżącą edukacją a kierunkami zorientowanymi na GOW w opinii 
uczniów szkół gimnazjalnych, liceów i techników

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wskazuje to zatem na pewnego rodzaju ambiwalentną postawę wobec edu-
kacji. Z jednej strony, uczniowie zdają sobie sprawę, że dostępna dla nich 
edukacja na kierunkach ścisłych wymaga określonych umiejętności naby-
tych wcześniej. Z drugiej natomiast, ich stosunek do zgłębiania tej wiedzy 
w szkole średniej i gimnazjum jest raczej mało przychylny.

Zastanawiające jest niskie znaczenie w opinii uczniów języka angielskie-
go i języków obcych jako przydatnych do studiowania kierunków GOW. 
Wśród trzech najważniejszych przedmiotów niezbędnych do zgłębiania 
specjalności GOW, umiejętności lingwistyczne wystąpiły w przypadku in-
formatyki i wzornictwa. 

Opinii uczniów nie potwierdzili nauczyciele, zdaniem których znajomość 
języków obcych ma kluczowe znaczenie do poznania aż 8 z 14 wymienio-
nych specjalności (por. tab. 24). 

[ 3.5. ]
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Matematyka 1886 771 1626 901 1224 1317 1457 1389 987 2644 1569 1442 564 942

Fizyka 1776 908 1456 759 1868 2363 608 1204 895 1039 1582 1505 626 592

Chemia 445 1504 676 2456 747 450 265 734 912 385 414 481 1129 383

Informatyka 1647 556 561 375 823 743 2402 630 419 710 1032 1042 335 509

Zajęcia techniczne i plastyczne 1039 410 1277 239 632 896 371 996 496 243 1244 899 337 1459

Biologia/przyroda 252 2013 303 883 460 246 170 384 1617 205 218 242 1969 341

Geografia/nauki o Ziemi 228 570 570 276 544 171 149 400 1268 185 201 183 1497 316

Język angielski 1036 659 718 618 695 626 1200 720 682 687 857 797 690 849
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Tabela 25. Powiązania między bieżącą edukacją a wymogami MNiSW w zakresie przedmiotów 
podstawowych na studiach I stopnia na wybranych kierunkach

 
Liczbą 1 oznaczony został przedmiot wynikający z siatki przedmiotów podstawowych MNiSW. 
Kolorem zaznaczone zostały trzy najczęstsze wskazania uczniów.

* W sytuacji gdy w grupie trzech najczęściej wskazywanych przedmiotów wystąpił język obcy, 
zastąpiony został wskazaniem czwartym w kolejności. Wynika to z faktu, że w grupie przedmiotów 
podstawowych na analizowanych kierunkach nie zostały ujęte języki obce.

Źródło: http://www.bip.nauka.gov.pl/bipmein/index.jsp?place=Lead07&news_cat_id=117&news_
id=982&layout=1&page=text oraz obliczenia własne na podstawie wyników działań. 

Świadczy to zatem, że uczniowie potrafią dokonać racjonalnej oceny przed-
miotów szkolnych w kontekście przyszłej ich przydatności do studiowania 
określonych kierunków studiów. 

W przypadku nauczycieli, którzy, w przeciwieństwie do uczniów, relatyw-
nie często wskazywali na konieczną znajomość języków obcych do studio-
wanie określonych kierunków, przeprowadzony został proces zastąpienia 
umiejętności lingwistycznych następnym w kolejności wskazaniem. Wów-
czas uzyskany poziom trafności był podobny do wyników uczniów i prze-
kroczył 80%.

Można więc generalnie stwierdzić, że obydwie grupy, pomimo różnie po-
strzeganej wagi języków obcych, potrafiły relatywnie trafnie ocenić waż-
ność poszczególnych przedmiotów szkolnych w późniejszym studiowaniu 
kierunków sprzyjających rozwojowi GOW.

Przedmioty

Ki
er

un
ki

 st
ud

ió
w

1.
 A

ut
om

at
yk

a 
i r

ob
ot

yk
a

2.
 B

io
te

ch
no

lo
gi

a

3.
 B

ud
ow

ni
ct

wo

4.
 C

he
m

ia

5.
 E

ne
rg

et
yk

a

6.
 F

iz
yk

a/
fiz

yk
a 

te
ch

ni
cz

na

7. 
In

fo
rm

at
yk

a

8.
 In

ży
ni

er
ia

 m
at

er
ia

ło
wa

9.
 In

ży
ni

er
ia

 śr
od

ow
isk

a

10
. M

at
em

at
yk

a

11
. M

ec
ha

ni
ka

 i 
bu

do
wa

 m
as

zy
n

12
. M

ec
ha

tro
ni

ka

13
. O

ch
ro

na
 śr

od
ow

isk
a

14
. W

zo
rn

ic
tw

o

Matematyka 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1  

Fizyka 1 1 1 1 1 1 * 1 1   1 1 1 *

Chemia   1 1 1 1 1   1 1       1  

Informatyka 1   1         1   1       1

Zajęcia techniczne i plastyczne                 1         1

Biologia/przyroda   1   1         1       1  

Geografia/nauki o Ziemi                            

Język angielski                            
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Kobiety a zasoby kadr gospodarki opartej na wiedzy

Omawiane w rozdziale 3 kierunki studiów zorientowane na kształcenie 
kadr gospodarki opartej na wiedzy wykładane są w większości na uczel-
niach technicznych. Część z nich, przynajmniej w powszechnym mniema-
niu, zaliczana bywa do specjalności męskich. Zgodnie z danymi rapor-
tu „Dziewczyny na politechniki 2012” na wszystkich uczelniach wyższych 
w roku akademickim 2010/2011 kształciło się 1 261 175 studentów, z cze-
go 57% stanowiły kobiety. Szkolnictwo wyższe ogółem było więc zdomi-
nowane przez „płeć piękną”. Jeżeli jednak weźmie się pod uwagę uczelnie 
techniczne, to sytuacja wygląda zupełnie inaczej. Przede wszystkim na pu-
blicznych uczelniach o charakterze technicznym studiuje około 24% wszyst-
kich studentów. Przy łącznej ich liczbie prawie 303 tys. osób, 101,5 tys. 
osób w roku akademickim 2010/2012 stanowiły kobiety, co daje wskaź-
nik na poziomie 33,5%. Generalnie oznacza to więc, że w każdej setce stu-
dentów publicznych uczelni w Polsce znajduje się 8 kobiet studiujących 
na uczelniach technicznych. W opinii badaczy rynku pracy liczba studen-
tów płci żeńskiej studiujących na kierunkach technicznych uznawana jest 
za zbyt niską, stąd podejmowane są próby zmian niekorzystnej struktu-
ry. Wydaje się, że dobrym rozwiązaniem w tej sytuacji jest praca u pod-
staw, tzn. zachęcanie do nauki przedmiotów ścisłych i technicznych, jesz-
cze zanim młodzi ludzie podejmą decyzje o wyborze kierunków nauki na 
poziomie wyższym. Jednak kształtowanie postaw na tym etapie wymaga 
odpowiedniej wiedzy o mechanizmach postępowania młodzieży, szcze-
gólnie uczennic. Wówczas można zastosować określone sposoby perswa-
zji, wzmacniające jedne i niwelujące inne czynniki ich systemów wyboru 
tak, by ostateczne decyzje zadowalającego odsetka kobiet były sprzyjają-
ce polityce budowania kadr gospodarki opartej na wiedzy.

Kobiety a mężczyźni – różnice i podobieństwa 
w percepcji

Budowa odpowiedniego systemu zachęcającego kobiety (uczennice) do na-
uki przedmiotów zorientowanych na gospodarkę opartą na wiedzy jest pro-
cesem wieloetapowym. Rozpoczyna go diagnoza postaw oraz próba wyod-
rębnienia czynników wpływających na decyzje kobiet związane z wyborem 
kierunków nauki. Następnym krokiem jest wypracowanie odpowiednich 
metod przezwyciężających ewentualne czynniki niesprzyjające. W kolej-
nym etapie rekomendowane rozwiązania należy wdrożyć do realizowa-
nych zadań dydaktycznych na poziomie szkoły gimnazjalnej i średniej. Ca-
łość prac zamyka proces ewaluacji mający na celu zbadanie skuteczności 

[ 4.1. ]

http://www.
dziewczynynapolitechniki.

pl/2012/pdfy/raport2012.pdf 
[dostęp 6 maja 2013].

[ 4.2. ]
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wdrożonych rozwiązań. W ramach niniejszego projektu podjęta została 
próba odpowiedzi na pytanie: Co byłoby szczególnie atrakcyjne dla ko-
biet, aby podejmowały naukę na kierunkach o szczególnym znaczeniu dla 
GOW? Pierwsze wskazówki pozwalające zdiagnozować problem wyłania-
ją się z analizy porównawczej kobiet i mężczyzn w zakresie ogólnej per-
cepcji przedmiotów szkolnych. Zgodnie z wynikami badań okazuje się, że 
statystyczna uczennica nieco bardziej niż uczeń woli przedmioty huma-
nistyczne, niewymagające liczenia ani zdolności manualnych, lecz wyma-
gające zdolności plastycznych, związane z Ziemią i przyrodą lub literatu-
rą i sztuką (rys. 153).

Rysunek 153. Preferencje przedmiotów szkolnych w opinii dziewcząt i chłopców

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Typowy profil uczennicy jest więc znacznie bardziej „zhumanizowany” niż 
ucznia, który preferuje nauki ścisłe, wymagające logicznego myślenia, za-
stosowania komputera oraz związane z techniką i technologią. A zatem pra-
ca kierunkująca odpowiednie wybory w przyszłości musi rozpoczynać się 
na poziomie kształtowania odpowiednich preferencji. W jaki sposób na-
leży oddziaływać na młodzież i jakie narzędzia są w tym procesie najbar-
dziej skuteczne? To pytania, na które odpowiedzieć muszą sobie zarów-
no pedagodzy, jak i różni interesariusze mający na uwadze horyzontalne 
kształtowanie odpowiednich postaw młodych ludzi w obszarze wyboru 
kierunków nauki. Nieco pomocne mogą być w tym wnioski płynące z dal-
szej części analizy.

Różnice w preferencjach przedmiotów szkolnych wyodrębnione wśród 
uczennic i uczniów nie są raczej związane z oceną i stopniem wykorzysta-
nia nowoczesnych narzędzi dydaktycznych. Nieznacznym zaskoczeniem 
było natomiast, że przeciętna nota, którą sformułowały uczennice wynio-
sła 3,7 (słaba „czwórka”), podczas gdy uczniowie wycenili je nieco gorzej, 

tj. na 3,63. Uczennice wyżej od uczniów oceniły większość rozpatrywanych 
narzędzi dydaktycznych. Mężczyźni nieznacznie lepiej postrzegali jedynie 
gry edukacyjne oraz sieciowe gry edukacyjne o różnej tematyce (rys. 154).

Rysunek 154. Ocena nowoczesnych narzędzi edukacyjnych wykorzystywanych przez uczniów 
i uczennice

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wyższe oceny przydatności nowoczesnych narzędzi dydaktycznych wysta-
wione przez uczennice stanowią nieco zaskakujący wynik. Pozwala on na 
sformułowanie nowej hipotezy badawczej, zgodnie z którą wyższe noty 
dziewcząt są prawdopodobnie spowodowane mniejszymi oczekiwaniami 
wobec tego rodzaju instrumentów. Uczennice wykazujące wyższy poziom 
„zhumanizowania” łagodniej wartościują stosowane metody w porówna-
niu z uczniami, którzy z nieco większym zacięciem analitycznym i infor-
matycznym są w stanie bardziej krytycznie ocenić osiągnięcia nowocze-
snych technologii w dydaktyce. Zaproponowana hipoteza wymaga jednak 
odpowiednio ukierunkowanych badań, które umożliwiłyby jej pozytywną 
bądź negatywną weryfikację.

Uczennice tylko nieco bardziej preferują naukę języków obcych w porów-
naniu z informatyką. W przypadku uczniów kolejność preferencji była od-
wrotna z zauważalnym wskazaniem na informatykę.
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Rysunek 155. Preferencje wybranych przedmiotów w opinii uczniów i uczennic 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Wśród innych zauważalnych różnic na uwagę zasługuje wyższy poziom 
akceptacji przedmiotów związanych z nauką plastyki, techniki, biologii, 
chemii oraz przyrody przez płeć żeńską. Uczniowie natomiast przejawia-
ją nieco wyższe skłonności do nauki matematyki i fizyki, a także geografii 
i innych nauk o Ziemi. Preferencje potwierdzają więc stwierdzony uprzed-
nio nieco wyższy poziom skłonności ku naukom humanistycznym akcen-
towany przez płeć żeńską.

Przedstawiciele obydwu płci zgodnie uznali, że w procesie dalszej edukacji 
w największym stopniu potrzebna będzie im znajomość języków obcych, 
szczególnie angielskiego. Nieco wyższy poziom potrzeb w tym zakresie 
wyraziły uczennice. Uczniowie natomiast silniej w porównaniu z koleżan-
kami z klasy wskazywali, iż w przyszłej edukacji niezbędna będzie im zna-
jomość informatyki. 

Na kolejnych miejscach pod względem niezbędności znalazły się mate-
matyka, biologia wraz z naukami przyrodniczymi oraz geografia i nauki 
związane ze środowiskiem ziemskim. Niższe noty uzyskały chemia, pla-
styka z techniką, a na końcu znalazła się fizyka. Należy zauważyć, że po-
dobnie jak w poprzednim pytaniu, uczennice preferują przedmioty huma-
nistyczne i przyrodnicze, podczas gdy uczniowie skłaniają się bardziej ku 
kierunkom ścisłym. Potwierdzają tym samym po raz wtóry, zdiagnozowa-
ną wcześniej, wyższą skłonność płci żeńskiej ku naukom humanistycznym. 

Język angielski stanowi także tę umiejętność, która zdaniem badanych 
uczniów będzie im najbardziej niezbędna w życiu. Opinia ta została nieco 
mocniej zaakcentowana przez uczennice. Na kolejnym miejscu pod wzglę-

dem przydatności we współczesnym świecie, zdaniem zarówno uczniów, 
jak i uczennic, znalazła się informatyka. W tym wypadku w osądach prze-
ważały nieco osoby płci męskiej. Następne pod względem kolejności były 
nauki biologiczno-przyrodnicze oraz matematyka.

Rysunek 156. Przydatność wybranych przedmiotów w dalszej edukacji zdaniem uczniów 
i uczennic

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 157. Przydatność wybranych przedmiotów w życiu zdaniem uczniów i uczennic

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Na końcu hierarchii ważności znalazły się chemia i fizyka. Wiedza z tego 
zakresu, zdaniem uczniów, jest najmniej przydatna w życiu. 

Ocena postaw wobec wskazanych przedmiotów oraz percepcja ich przydat-
ności w procesie dalszej nauki i w życiu pozwala postawić tezę, że ucznio-
wie zdają sobie sprawę ze znaczenia umiejętności lingwistycznych, szcze-
gólnie umiejętności posługiwania się językiem angielskim. Są również 
świadomi, że współczesny świat wymaga kompetencji związanych z ob-
sługą komputera. Natomiast raczej nisko ocenili potrzebę znajomości za-
gadnień z zakresu matematyki, chemii i fizyki oraz umiejętności technicz-
no-plastycznych. W konfrontacji z wysoko ocenioną informatyką oznacza 
to, że w opinii uczniów przydatne będą raczej umiejętności obsługi kompu-
tera i oprogramowania na poziomie użytkownika, nie zaś ich opracowywa-
nie lub wytwarzanie komponentów na poziomie konstruktora – wynalazcy. 

Przesłanki wyboru kierunków edukacji 
ponadgimnazjalnej – analiza porównawcza uczniowie 
i uczennice

Zdecydowanie wyższy odsetek uczennic w porównaniu z uczniami gimna-
zjów jest zdeterminowany do kontynuacji nauki na poziomie ponadgimna-
zjalnym. Pozytywne zdanie w tym zakresie wyraziło prawie 72% dziewcząt 
i 56,5% chłopców. W grupie mniej zdecydowanych (odpowiedź „raczej tak”) 
przewagę uzyskali uczniowie z odsetkiem prawie 26% (uczennice 16,5%), 
natomiast co 10. uczennica oraz prawie co 20. uczeń wahają się w swo-
ich decyzjach (por. rys. 158).

Rysunek 158. Decyzje o kontynuacji dalszej nauki zdaniem uczniów i uczennic gimnazjum

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

[ 4.3. ]

Spośród osób deklarujących chęć do dalszej nauki dziewczęta zdecydowa-
nie częściej niż chłopcy decydowali się na liceum ogólnokształcące. Tego 
rodzaju zamiar zadeklarowało niemal 7 na 10 uczennic oraz zaledwie co 
2. uczeń (por. rys. 159).

Rysunek 159. Rodzaj szkoły wybieranej przez uczniów i uczennice gimnazjum

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Odwrotnie przedstawiała się sytuacja wśród osób wskazujących na tech-
nikum jako miejsce dalszej edukacji. W tym wypadku był to także co 2. 
uczeń i 32% uczennic. Pomimo różnic w strukturach uczniów i uczen-
nic deklarujących chęć dalszej nauki w poszczególnych rodzajach szkół, 
ich motywy decyzyjne wydają się dosyć zbliżone. Otóż wśród głównych 
czynników decyzyjnych uczennice wskazują na zainteresowania, szan-
se związane ze znalezieniem pracy, „przyszłościowość” szkoły lub profilu 
nauczania, dobre przygotowanie do matury oraz chęć usamodzielnienia 
się. Cztery motywy pokrywają się z deklaracjami uczniów, którzy zamiast 
„przygotowania do matury” wskazali na możliwość samorealizacji. Hie-
rarchię wszystkich analizowanych motywów wyboru szkoły zilustrowa-
no na rysunku 160.

Pomimo zaobserwowanych różnic, generalnie można ocenić, że czynniki 
decyzyjne uczniów i uczennic nie wykazały istotnych rozbieżności. Skala 
podobieństwa przekroczyła 96% (Pearson = 0,9649). Oznacza to zatem, że 
niezależnie od charakteru przyszłej szkoły uczennice i uczniowie chcieli-
by zrealizować podobne cele. Jednak dla dziewcząt sposobem ich realiza-
cji jest przede wszystkim nauka w liceum, podczas gdy chłopcy preferują 
szkoły o profilu technicznym. W związku z tym ukierunkowanie na sposób 
realizacji celów wykazuje bardzo duże zróżnicowanie płci. 

Motywy uczennic, które jako przyszłą szkołę wskazały technikum i liceum, 
również nie wykazują dużego zróżnicowania międzygrupowego. Podo-
bieństwo odpowiedzi wyniosło prawie 87% (Pearson = 0,8687). Uczennice 
obydwu typów szkół wskazują na te same czynniki, jak: zainteresowania, 
szanse związane ze znalezieniem pracy, chęć usamodzielnienia się, „przy-
szłościowość” szkoły lub profilu nauczania oraz dobre przygotowanie do 
matury lub możliwość samorealizacji. 
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Rysunek 160. Motywy wyboru szkoły średniej przez uczniów i uczennice gimnazjum

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 161. Motywy wyboru szkoły średniej przez uczennice deklarujące dalszą naukę w liceum i technikum

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Zainteresowania

Duża szansa znalezienia pracy

Szkoła/profil jest przyszłościowy

Dobre przygotowanie do matury

Chęć usamodzielnienia się

Daje możliwość samorealizacji

Kadra szkoły posiada dobrą opinię

Prestiż zawodu/profilu

Chęć wyjazdu do innego miasta

Jest nowoczesna

Możliwość nauki w obcych językach

Szkoła jest popularna

Miejsce szkoły w rankingach

Perspektywiczna szkoła/profil 
według różnych analiz

Stypendia

Szkoła jest w pobliżu mojego 
miejsca zamieszkania

Wiąże się z koniecznością myślenia 
odtwórczego

Wymaga zdolności manualnych

Prestiż szkoły

Wymaga zapamiętywania  
dużych treści

Wymaga zdolności matematycznych

Chęć pozostania blisko  
rodzinnych stron

Opinie znajomych

Szkoła/profil jest „łatwa” do nauki

Powrót do rodzinnych stron

Moda na szkołę

Znajomi też planują, więc idę i ja

Tradycja rodzinna

Nie mam innego pomysłu

Zainteresowania

Duża szansa znalezienia pracy

Chęć usamodzielnienia się

Szkoła/profil jest przyszłościowy

Kadra szkoły posiada dobrą opinię

Prestiż zawodu/profilu

Chęć wyjazdu do innego miasta

Jest nowoczesna

Daje możliwość samorealizacji

Dobre przygotowanie do matury

Szkoła jest popularna

Szkoła jest w pobliżu mojego 
miejsca zamieszkania

Wymaga zdolności manualnych

Możliwość nauki w obcych językach

Stypendia

Wiąże się z koniecznością myślenia 
odtwórczego

Perspektywiczna szkoła/profil 
według różnych analiz

Opinie znajomych

Szkoła/profil jest „łatwa” do nauki

Chęć pozostania blisko rodzinnych 
stron

Miejsce szkoły w rankingach

Prestiż szkoły

Wymaga zdolności matematycznych

Moda na szkołę

Wymaga zapamiętywania dużych 
treści

Powrót do rodzinnych stron

Znajomi też planują, więc idę i ja

Nie mam innego pomysłu

Tradycja rodzinna
Uczennice [technikum]

Uczennice [liceum]

Kobieta

Mężczyzna



[ 146 ]   Kobiety a GOW Kobiety a GOW   [ 147 ] 

Wśród czynników wyróżniających u uczennic wybierających technikum na 
tle przyszłych licealistek występuje zainteresowanie danym typem szkoły. 
Natomiast dziewczęta planujące dalszą naukę w liceum akcentują silniej 
od grupy porównawczej „przyszłościowość” szkoły, dobre przygotowanie 
do matury, możliwość nauki języków obcych, miejsce szkoły w rankingach 
oraz szanse zgłębiania dużych partii wiedzy. W związku z tym wydaje się, 
że metodą do zwiększenia odsetka dziewcząt pozytywnie zorientowanych 
na naukę przedmiotów i wybór szkół sprzyjających budowaniu kadr no-
woczesnej gospodarki jest rozwijanie zainteresowań oraz wszechstronna 
polityka informacyjna przekonująca tę grupę o perspektywach, które będą 
przed nią stały po określonych wyborach edukacyjnych i zawodowych. 

Interesujące wyniki płyną z analizy czynników i motywów, które zdecydo-
wały, że uczniowie gimnazjum nie wybrali innej szkoły (jeżeli ktoś wybrał 
technikum, to dlaczego nie wybrał liceum?). W opinii zarówno chłopców, 
jak i dziewcząt przeważał w tym wypadku brak zainteresowania danym ro-
dzajem jednostki oraz przeświadczenie, że po jej ukończeniu nie będą za-
rabiali tyle, ile by chcieli. Uczennice podkreśliły ponadto duże znaczenie, 
jakie daje im możliwość nauki przedmiotów szkolnych w językach obcych 
(szkoły lub klasy międzynarodowe), ranking szkoły oraz przekonanie, że są 
zbyt mało wymagające? Chłopcy natomiast podnosili argumenty związa-
ne z trudnościami znalezienia pracy po danej szkole, potencjalnymi trud-
nościami, jakie może sprawiać im nauka oraz koniecznością zapamięty-
wania dużych ilości materiału (treści). Szczegółowa gradacja czynników 
wpływających na odstąpienie od wyboru określonego typu szkół zamiesz-
czona została na rysunku 162.

Motywy decyzyjne uczennic, które wybrały technikum zamiast liceum i od-
wrotnie, są zgodne prawie w 70% (Pearson = 0,6910). Obydwie grupy wśród 
pięciu najważniejszych czynników zgodnie wskazują na brak zaintereso-
wania oraz słabe perspektywy związane z zarobkami. Uczennice planują-
ce naukę w technikum zrezygnowały z nauki w liceum, gdyż w ich ocenie 
szkoła ta jest „trudna do nauki”, nie daje szansy znalezienia pracy oraz wy-
magane są tam zdolności manualne. Zwłaszcza ostatni czynnik może dzi-
wić, gdyż zdolności manualne kojarzone są raczej z naukami technicznymi 
niż humanistycznymi. Dziewczęta, które wybrały liceum zamiast technikum 
wskazywały ponadto, że technika są mało wymagające, nie dają szansy na-
uki prowadzonej w językach w obcych oraz znajdują się nisko w rankin-
gach (por. rys. 163).

Okazuje się więc, że niezależnie od dokonanych wyborów ich motywy są 
zbliżone. Może się to wiązać z różnicami w percepcji oraz interpretacji po-
szczególnych czynników. Alegorycznie postawy uczniów wobec motywów 
ich postępowania można przedstawić na przykładzie casusu szklanki, która 
napełniona wodą w 1/2 objętości dla jednych jest w połowie pusta, a dla 
innych w połowie pełna. W tej sytuacji wydaje się, że właściwe kształtowa-
nie wyborów przez uczennice wymaga wspomnianej już wcześniej polityki 
informacyjnej, do tego popartej twardymi argumentami, jak chociażby przy-
kłady krajów o nieco wyższym poziomie rozwoju, które osiągnęły sukces 
technologiczny dzięki rozwojowi określonych dyscyplin i kierunków nauk. 

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Gimnazjalistki są zgodne, że kluczowym argumentem, który mógłby je 
skłonić do bardziej przychylnego spojrzenia na przedmioty ścisłe oraz 
wybieranie ścisłych specjalności zawodowych są przyszłe szanse na zna-
lezienie pracy. Okazuje się więc, że procesy makroekonomiczne związa-
ne z bezrobociem determinują nawet wybory młodych kobiet stojących 
u progu dorosłości. Czynnik zatrudnienia jest ponadto dosyć uniwersalny, 

Rysunek 162. Motywy odstąpienia od wyboru określonej szkoły średniej przez uczniów i uczennice gimnazjum
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gdyż przeważa zarówno w grupie dziewcząt, jak i chłopców. Na kolejnych 
miejscach w obydwu grupach pod względem płci znalazły się: wykorzysta-
nie nowoczesnych technologii podczas nauki, przekazywanie treści w bar-
dziej przystępny i zrozumiały dla nich sposób, ciekawszy program naucza-
nia oraz związek nauczania ze ścieżką kariery zawodowej. 

Rysunek 163. Motywy wyboru odstąpienia od wyboru innej szkoły średniej przez uczennice 
deklarujące dalszą naukę w liceum i technikum

 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Warto zwrócić uwagę, że wśród pięciu głównych czynników, trzy wiążą się 
z realizacją procesów dydaktycznych, dwa natomiast są pochodną sytuacji 
ekonomicznej kraju oraz kształtowanej polityki społecznej.

Gimnazjalistki deklarujące przyszłą naukę w technikum lub liceum nie wy-
kazują większych różnic w zakresie kryteriów decyzyjnych. Skala podobień-
stwa ich motywów przekracza 86% (Pearson = 08649). Dominują te same 
przesłanki, co wśród całej badanej grupy, tj. szanse na znalezienie pracy, 
bardziej zrozumiałe treści materiału, zastosowanie nowoczesnych techno-
logii w dydaktyce oraz ciekawszy program. Uczennice technikum w gru-
pie pięciu kluczowych motywów wskazały jeszcze na uzyskanie dzięki na-
uczaniu ścisłemu możliwości wejścia na pewną ścieżkę kariery, podczas 
gdy przyszłe licealistki podkreślały znaczenie zaangażowania nauczycie-
li w procesie dydaktycznym.

Rysunek 164. Motywy skłaniające uczniów gimnazjów do nauki przedmiotów ścisłych

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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odpowiednie kształtowanie polityki informacyjnej i promocji przedmiotów 
zorientowanych na GOW. Zwłaszcza ten ostatni element wydaje się nie-
zbędny, szczególnie ważny, w sytuacji gdy na wysokich miejscach wśród 
motywów skłaniających gimnazjalistki do większego zaangażowania w na-
ukę przedmiotów ścisłych znalazły się odpowiednie działania wspierają-
ce ze strony władz samorządowych oraz centralnych, jak również dedyko-
wane programy stypendialne. Można więc postawić ogólną konkluzję, że 
młodzież, w tym uczennice gimnazjum, reprezentuje odpowiedni poten-
cjał mentalny do nauki zawodów związanych z GOW. Jednak wyzwolenie 
tkwiących możliwości wymaga odpowiednich zmian w samym sposobie 
prowadzenia lekcji, jak również stworzenia odpowiedniego klimatu eko-
nomiczno-administracyjnego, który byłby zachęcający do nauki pożąda-
nych specjalności.

Rysunek 165. Motywy skłaniające uczennice deklarujące przyszłą naukę w technikum lub liceum 
do nauki przedmiotów ścisłych

 

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Uczennice gimnazjum, deklarujące chęć dalszej nauki w technikum lub 
liceum, zostały poproszone o wskazanie potencjalnych specjalności, któ-
rymi byłyby zainteresowane na policealnym etapie nauki. Okazało się, że 
zarówno przyszłe licealistki, jak i uczennice technikum chciałyby zgłębiać 

tajniki ochrony środowiska, matematyki, wzornictwa oraz biotechnolo-
gii, aczkolwiek skala deklaracji w obydwu grupach wykazuje miejscami 
znaczne zróżnicowanie (por. rys. 166). Przyszłe licealistki, w odróżnieniu 
od uczennic technikum, wykazały zdecydowane zainteresowanie che-
mią, podczas gdy te drugie przejawiały skłonności w kierunku studiowa-
nia informatyki. 

Rysunek 166. Potencjalne kierunki studiów uczennic deklarujących naukę ponadgimnazjalną 
w technikach i liceach

 

 

 

 

 

 Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

W tym wypadku można też mówić o raczej zróżnicowaniu preferencji, gdyż 
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unikatowych cech, które umożliwiłyby przygotowanie specjalnych instru-
mentów oddziaływania na ich postawy. Chętniej od chłopców wskazują 
na liceum jako kolejny szczebel edukacji, jednak motywy tych wskazań 
są nieomal identyczne. Również pomiędzy gimnazjalistkami zdecydowa-
nymi uczyć się w liceach i technikach nie zarysowały się szczególne róż-
nice związane z motywami dokonywanych wyborów. Jedna i druga gru-
pa dziewcząt kieruje się tymi samymi przesłankami, aczkolwiek przyszłe 
licealistki nieco mocniej akcentują chęć dobrego przygotowania do ma-
tury lub zwracają uwagę na prestiż (ranking) szkoły. Tymczasem przy-
szłe uczennice technikum silniejszy akcent kładą na własne zaintereso-
wania. Ten właśnie wynik może okazać się istotny dla zwiększania skali 
zainteresowania młodych kobiet naukami ścisłymi. Stworzenie warun-
ków, w których nauczyciele będą potrafili właściwie zidentyfikować zain-
teresowania uczniów, a następnie odpowiednio je „skanalizować” może 
stanowić jeden z czynników poprawiających w długim okresie wskaźnik 
pań stanowiących kadry gospodarki opartej na wiedzy. Jest to szczegól-
nie istotne zwłaszcza w kontekście dalszych wyników, które wskazują 
na dwie główne grupy przyczyn skłaniających uczennice do nauki przed-
miotów ścisłych, tj. przebieg procesu nauczania, zwłaszcza wyposażenie 
go w nowoczesne technologie dydaktyczne oraz kształtowanie właści-
wego i przychylnego klimatu ekonomicznego dla osób podejmujących 
trud nauki przedmiotów związanych z GOW. Są one o tyle zasadnicze, że 
ich antonimy to główne powody, dla których młodzi ludzie nie wybiera-
ją określonych rodzajów szkół. 

Badania pokazały też, że znaczny odsetek gimnazjalistek myśli o studiowa-
niu kierunków związanych z GOW. Można postawić tezę, że gdyby wszyst-
kie z nich spełniły swoje obecne oczekiwania lub deklaracje, to udział pań 
zaangażowanych w rozwój GOW byłby na poziomie zadowalającym wszyst-
kie zainteresowane strony. Należy więc dołożyć starań, by faktycznie 15% 
gimnazjalistek chcących kontynuować naukę w liceum skończyło następ-
nie chemię oraz tyle samo wybierających technikum uzyskało perspekty-
wicznie dyplom z ochrony środowiska.

Przesłanki wyboru kierunków edukacji w technikach 
i liceach – analiza porównawcza uczniowie i uczennice

Wśród głównych powodów, dla których uczniowie technikum, zarówno płci 
żeńskiej, jak i męskiej wybrali tę właśnie szkołę, było zapewnienie dostę-
pu do praktyk, łatwość dostania się, bliskość szkoły od miejsca zamiesz-
kania, opinie znajomych oraz ogólna dobra renoma szkoły (por rys. 167). 
W odróżnieniu od dziewcząt, chłopcy podnosili także argument, że poszli 
do tej szkoły, by mieć kontakt z osobami o podobnych zainteresowaniach. 

Poza ogólnie dobrą opinią szkoły oraz zdaniem znajomych zupełnie inny 
zbiór argumentów przedstawili z kolei uczniowie liceów. Dla nich najwięk-
sze znaczenie miały: odsetek uczniów zdających matury, większe prawdo-
podobieństwo dostania się po szkole na studia oraz miejsce szkoły w ogól-
nych rankingach (rys. 168).

[ 4.4. ]

Rysunek 167. Motywy wyboru szkoły przez uczennice i uczniów technikum

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Tabela 26. Pięć kluczowych czynników wyboru szkoły średniej w opinii uczennic liceów, techników 
oraz gimnazjalistek deklarujących dalszą naukę w danym typie szkoły

Lp. Licealistki Uczennice  
technikum

Gimnazjalistki 
wybierające technikum

Gimnazjalistki 
wybierające liceum 

1 Dobra ogólna renoma 
szkoły

Zapewnia duży  
dostęp do praktyk

Zainteresowania Zainteresowania

2 Wysoki odsetek 
zdawalności matur

Łatwo było się  
do niej dostać

Duża szansa  
znalezienia pracy

Duża szansa 
znalezienia pracy

3 Większe prawdopodo- 
bieństwo dostania się  
na studia po tej szkole

Szkoła jest blisko 
mojego miejsca 
zamieszkania

Chęć  
usamodzielnienia się

Chęć  
usamodzielnienia się

4 Opinie znajomych Opinie znajomych Szkoła/profil jest 
przyszłościowy

Szkoła/profil jest 
przyszłościowy

5 Wysokie miejsce  
szkoły w rankingach

Dobra ogólna  
renoma szkoły

Kadra szkoły  
ma dobrą opinię

Dobre przygotowanie 
do matury

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Okazuje się zatem, że zupełnie inaczej przedstawiają się motywy decy-
zyjne młodych kobiet w gimnazjach, a inaczej uczących się w technikach 
i liceach. Powoduje to, że muszą być stosowane różne sposoby oddziały-
wania w procesie kształtowania ich postaw, w tym wypadku pożądanych 
zachowań, zgodnych z oczekiwaniami regulatorów dążących do nakiero-
wania gospodarki na rozwój oparty na wiedzy.

Zastanawiające jest, że aż niemal 4 na 10 licealistów oraz co 4. uczeń tech-
nikum, niezależnie od płci zadeklarował, że gdyby miał ponownie doko-
nywać wyboru szkoły, to byłby to inny wybór. Okazuje się więc, że przy-
najmniej w subiektywnej opinii wielu młodych ludzi ich obecna sytuacja 
związana z kierunkiem nauczania jest niekomfortowa. W związku z tym 
należy alarmować o większy wpływ zawodowych, profesjonalnych dorad-
ców na decyzje ludzi młodych. Ich błędy kierunkowe skutkują wszak nie 
tylko dyskomfortem, ale również mogą prowadzić do wszelkich stanów 
emocjonalnych, które sprzyjają marginalizacji i patologii. Oznacza to za-
tem konieczność zwiększenia wpływu profesjonalistów nie tylko na pro-
ces kształcenia, ale także kształtowania postaw i wyborów.

W grupie uczennic szkół średnich większy odsetek niezadowolonych z wy-
boru uczy się w liceach (por. rys. 169). Stanowią one 37% badanych, pod-
czas gdy w technikach znalazło się w tej sytuacji 30% uczennic. 

W obydwu typach szkół uczy się natomiast dokładnie taki sam odsetek 
(56%) uczennic zadowolonych ze swojej sytuacji, tj. tych, które przy po-
nownym wyborze poszłyby dokładnie do tej samej szkoły.

Licealistki zdecydowanie dominują w grupie uczennic planujących dalszą 
edukację na studiach wyższych I i II stopnia. 8 na 10 stwierdziło, że zde-
cydowanie planuje lub raczej planuje wstąpić w szeregi studentów. Wśród 
uczennic technikum wskaźnik ten wyniósł zaledwie 56%, z czego większość 
dopiero rozważa tę decyzję.

argumentów nie towarzyszył opinii wyrażanej przez ich starsze koleżan-
ki. Co najwyżej można pokusić się o pewne podobieństwo stwierdzeń ar-
tykułowanych przez gimnazjalistki, a związanych z dobrą opinią o kadrze 
pedagogicznej (wybierające technikum) lub też dobrym przygotowaniem 
do matury (wybierające liceum) z kategorią dobra renoma szkoły czy też 
podnoszoną przez licealistki zdawalnością matur (por. tab. 26).

Rysunek 168. Motywy wyboru szkoły przez licealistki i licealistów

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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zamieszkania
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Moi znajomi też poszli do tej szkoły

Łatwo było się do niej dostać

Szkoła była modna wśród rówieśników

Wysoki stopień selekcji uczniów 
(trudno się dostać do tej szkoły)
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Nie miałem/am innego pomysłu

Szkoła jest daleko od mojego miejsca 
zamieszkania

Szkoła miała opinię mało  
wymagającej (nie trzeba się  

natrudzić, aby ją ukończyć)

Zapewnia duży dostęp do praktyk

Tylko do tej szkoły pozwolił  
mi się dostać wynik  

z egzaminu gimnazjalnego
Chciałem/am się znaleźć w środowisku 
osób wysoko sytuowanych majątkowo
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Spośród uczennic deklarujących dalszą naukę na studiach licealistki zde-
terminowane są do zgłębiania przede wszystkim nauk ścisłych, potem spo-
łecznych oraz humanistycznych. Uczennice technikum natomiast w naj-
większym stopniu deklarowały brak zdecydowania, a gdy już wskazywały 
swój wybór, to w niemal takim samym stopniu były to nauki ścisłe, co spo-
łeczne (por. rys. 171). 

Rysunek 171. Deklaracje dalszej nauki danych rodzajach studiów – uczennice techników i liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Może więc zastanawiać pewna metamorfoza wśród uczennic techników. 
Gimnazjalistki wybierające technikum kierowały się w pierwszej kolejno-
ści zainteresowaniami. Uczennice techników natomiast nie bardzo wiedzą, 
co będą studiować po swojej szkole, a odsetek ukierunkowanych na dal-
sze nauczanie na kierunkach ścisłych deklaruje nieco więcej niż 1 na 15 
młodych pań. Niemal tyle samo z nich planuje zmienić profil po techni-
kum i poświęcić się naukom społecznym. Wskazuje to więc, że w techni-
kach generalnie występują „jakieś” zjawiska, które nie zachęcają uczennic 
do dalszej edukacji na kierunkach technicznych. Zagadnienie to ze wszach 
miar wymaga odpowiednich badań pogłębiających. 

W grupie pięciu najważniejszych czynników wyboru określonego rodzaju 
studiów (ścisłe, społeczne lub humanistyczne), na które wskazali licealiści, 
były zainteresowania, szansa na znalezienie pracy, adekwatność przedmio-
tów maturalnych do profilu studiów oraz perspektyw („przyszłościowość”) 
kierunku, jak również możliwość samorealizacji (rys. 172). 

Okazały się zatem dosyć zgodne z pobudkami, dla których gimnazjaliści 
wybierali określony rodzaj szkoły średniej (parz poprzedni rozdział). Rów-
nież w grupie uczniów techników do kluczowych determinant wyboru zali-
czone zostały: szansa na znalezienie pracy, zainteresowania oraz „przyszło-
ściowość” kierunku. Uczennice rozszerzyły ten zbiór o pobudki związane 
z chęcią zmiany miejsca zamieszkania i usamodzielnienia się, uczniowie 
natomiast wskazali na czynniki związane z samorealizacją i nowoczesno-
ścią wybranego kierunku (por. rys. 173).

Rysunek 169. Deklaracje ponownego wyboru szkoły przez uczennice techników i liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 170. Deklaracje dalszej nauki na studiach – uczennice techników i liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Większe okazały się także wskaźniki uczennic techników, które wyraziły 
przekonanie, że nie będą lub raczej nie będą wybierały się na studia. Sy-
tuacja wymaga co najmniej dalszej analizy i badań o przyczyny tego ro-
dzaju postaw. Zwłaszcza interesująca może okazać się odpowiedź na py-
tanie, co uczennice techników zniechęca do studiowania. Niestety, tego 
rodzaju analiza przyczynowa nie stanowiła bezpośredniego obszaru ni-
niejszych badań. Jednak na podstawie analizy poszlakowej można poku-
sić się o sformułowanie pewnych ogólnych wniosków, o czym w dalszej 
części opracowania.

Zdecydowanie nie

 Raczej nie

 Raczej tak

 Zdecydowanie tak

Nie wiem

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Raczej tak

Zdecydowanie tak

Nie wiem

Nie planuję studiować

Tak, nauki humanistyczne

Tak, nauki społeczne

 Tak, nauki ścisłe

Jeszcze nie wiem

 Uczennice technikum

Licealistki

 Uczennice technikum

Licealistki

 Uczennice technikum

Licealistki
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Rysunek 173. Czynniki wyboru określonego rodzaju studiów przez uczniów technikum

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 172. Czynniki wyboru określonego rodzaju studiów przez licealistów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Wiążą się z koniecznością  
myślenia odtwórczego
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Jest łatwy do studiowania
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Nie mam innego pomysłu
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Rysunek 174. Czynniki wyboru studiów ścisłych w opinii uczennic techników i liceów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Kluczowe czynniki powtarzają się więc niezależnie od charakteru szkoły. 
Globalne podobieństwo motywów wśród licealistów i uczniów technikum 
wynosi 94% (Pearson = 0,9415). Są też niezmienne na różnych poziomach 
nauczania. Można w związku z tym postawić tezę, że motywy postępowa-
nia, niezależnie od poziomu edukacji, są zbliżone. Ścieżka decyzyjna prze-
biega od chęci rozwoju zainteresowań przez zapewnienie sobie stabilności 
ekonomicznej do usamodzielnienia się i samorealizacji. Jest więc pewnym 
uproszczeniem klasycznej piramidy zaspokajania potrzeb.

Zawężając analizę porównawczą do uczennic deklarujących podjęcie stu-
diów na kierunkach ścisłych, pomiędzy reprezentantkami liceów i tech-
ników była ponad 85-proc. zgodność motywów decyzyjnych (Pearson = 
0,8526). Wspólne dla obydwu grup okazały się: „przyszłościowość” kie-
runku, zainteresowania, możliwość samorealizacji oraz aspekty związane 
ze zmianą miejsca zamieszkania. Dla uczennic technikum najważniejsza 
okazała się jednak szansa na znalezienie pracy, a dla licealistek zgodność 
studiów z przedmiotami zdawanymi na maturze. Gradacja omówionych, 
jak i innych determinant wyboru zamieszczona została na rysunku 174.

W ramach dopełnienia poprzedniego obszaru badawczego zadane zostało 
dodatkowo pytanie, co zdecydowało, że uczniowie nie wybrali innego ro-
dzaju kierunku studiów (jeżeli uczeń wybrał np. studia humanistyczne, to 
co zadecydowało, że nie wybrał kierunku zaliczanego do nauk ścisłych?). 
W przypadku licealistów, niezależnie od płci, cztery z pięciu głównych mo-
tywów okazały się jednakowe. Były to: brak zainteresowań, świadomość 
raczej niskich zarobków po danych studiach, nikłe szanse na znalezienie 
pracy oraz „anachroniczność”. Dodatkowo licealistki wskazały na brak moż-
liwości samorealizacji, a licealistów zniechęciła konieczność zapamięty-
wania dużych ilości materiału edukacyjnego (pot. wśród uczniów „wku-
wania” – por. rys. 175).

Uczniowie techników byli nieco bardziej zróżnicowani w osądach, jednak 
główne motywy przynajmniej po części okazały się podobne jak w przy-
padku licealistów. Wskazali na odstąpienie od wyboru, gdyż zmusiły ich do 
tego przedmioty wybrane na maturze, brak zainteresowania określonymi 
studiami oraz problem niskich zarobków po ich ukończeniu. Uczennice po-
nadto wskazały na brak zdolności matematycznych do studiowania okre-
ślonych kierunków oraz stopień trudności samych studiów (por. rys. 176).

Osoby płci żeńskiej uczęszczające na dzień realizacji badań do techników 
lub liceów oraz deklarujące chęć studiowania na kierunkach ścisłych były 
zdecydowanie zgodne w definiowaniu głównych powodów, dla których nie 
wybrały nauk humanistycznych lub społecznych. Poziom zgodności wyniósł 
prawie 94% i może zostać uznany za istotny (Pearson = 0,9362). W pierw-
szej piątce powodów znalazły się: brak zainteresowań, niska perspekty-
wiczność, słabe rokowania związane z zarobkami, niezbyt obiecujące per-
spektywy znalezienia pracy oraz, co okazało się zaskoczeniem, wymogi 
związane ze zdolnościami matematycznymi (por. rys. 177).
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Rysunek 176. Czynniki odstąpienia od wyboru określonego rodzaju studiów przez uczniów 
i uczennice techników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 175. Czynniki odstąpienia od wyboru określonego rodzaju studiów przez licealistów

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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Zwłaszcza ostatni z czynników może budzić co najmniej zastanowienie 
związane z tym, że dziewczęta zdecydowane są wybrać studia na ścisłych 
kierunkach, gdyż w ich ocenie nie wymagają one zdolności matematycz-
nych. Można więc wnioskować, że albo ich wiedza o specyfice poszcze-
gólnych rodzajów nauk ścisłych jest niewystarczająca, albo ich percepcja 
pojęcia „nauki ścisłe” jest nieprecyzyjna. Problem okazuje się interesujący 
i inspirujący do dalszych prac badawczych. 

Kolejnym pytaniem, które zadano uczniom techników i liceów było wska-
zanie czynników, które mogłyby ich skłonić do szerszego zainteresowania 
przedmiotami ścisłymi, ich nauką oraz studiowaniem związanych z nimi 
kierunków studiów. Generalnie, uczniowie okazali się zgodni, że najwięk-
sze znaczenie ma dla nich szansa na znalezienie pracy, wykorzystanie no-
woczesnych technologii, ciekawszy program nauczania, ciekawsze pomo-
ce dydaktyczne oraz bardziej zrozumiałe treści (por. rys. 178).

Rysunek 178. Motywy skłaniające uczniów liceów do nauki przedmiotów ścisłych

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Rysunek 177. Czynniki odstąpienia od wyboru studiów społecznych i humanistycznych w opinii 
uczennic techników i liceów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Kobieta

Mężczyzna

Uczennice technikum

Licealistki

Nie interesują mnie

 Są nieprzyszłościowe

 Zarobki są po niej raczej niskie

 Nie dają szansy  
na znalezienie pracy

 Wymagają zdolności 
matematycznych

 Wymagają zapamiętywania  
dużych treści

 Jest trudny do studiowania

 Nie dają możliwości samorealizacji

 Wymagają zdolności manualnych

 Rodzice mi odradzają

 Wiążą się z koniecznością  
myślenia odtwórczego

 Są mało wymagające

 Znajomi/koledzy mi odradzają

 Są nienowoczesne

 Brak tradycji rodzinnych

 Są mało prestiżowe

 Kadra akademicka nie posiada 
dobrej opinii

 Uczelnie są daleko od mojego 
miejsca zamieszkania

Uczelnie są nisko w rankingach

 Nie są modne

 Nie dają możliwości  
studiowania za granicą

 Nie są popularne

Większa szansa  
na znalezienie pracy

Wykorzystywanie nowoczesnych 
technologii podczas nauki 

(komputery, rzutniki itd.)

Ciekawszy program

Ciekawsze pomoce dydaktyczne

Bardziej zrozumiałe treści

Gwarantowana ścieżka rozwoju  
– nauka- studia-praca

Specjalne stypendia

Zaangażowanie nauczycieli

Wsparcie ze strony państwa  
i władz samorządowych

Regularne spotkania z praktykami

Popularność tych przedmiotów

Wykorzystanie gier edukacyjnych

Opinie znajomych

Dodatkowe zajęcia pozalekcyjne

Większa liczba godzin  
przedmiotów ścisłych



[ 166 ]   Kobiety a GOW Kobiety a GOW   [ 167 ] 

kształtowaniem ścieżki rozwojowej. Drugą grupę stanowi uatrakcyjnienie, 
uproszczenie i unowocześnienie procesów edukacyjnych (szersze wyko-
rzystanie technologii informatycznych). 

Uczennice liceum, które rozważają potencjalne studiowanie kierunków ści-
słych, najchętniej wybrałyby ochronę środowiska, biotechnologię, inżynie-
rię środowiska oraz chemię. Kontynuują więc generalnie kierunki wskazane 
przez gimnazjalistki planujące uczyć się w liceum, a następnie studiować. 
W przypadku uczennic liceów zauważalna jest wyraźna koncentracja na 
kilku specjalnościach, zwłaszcza mających silne afiliacje z chemią.

Rysunek 180. Potencjalne kierunki studiów uczennic liceów i techników wybierających się na 
studia ścisłe

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.

Znacznie bardziej rozproszony zbiór kierunków wskazały uczennice techni-
ków. W ich przypadku dominowała informatyka, mechanika i budowa ma-
szyn, mechatronika, inżynieria środowiska oraz biotechnologia. Nieznacznie 
tylko mniejszą popularnością cieszyły się wśród nich ochrona środowiska, 
matematyka, budownictwo i chemia. Jednak patrząc na czołowe pozycje, 
można zauważyć, że w porównaniu ze swoimi młodszymi koleżankami 

Również same uczennice obydwu typów szkół kierują się względnie zbliżo-
nymi pobudkami (rys. 179). Podobieństwo ich motywów wyniosło prawie 
78% (Pearson = 0,7780), a na czołowych miejscach, wspólne dla obydwu 
prób, znalazły się przywoływane już szanse na znalezienie pracy z grupy 
czynników rynkowych oraz ciekawszy program, ciekawsze pomoce dydak-
tyczne i bardziej zrozumiałe treści ze zbioru uwarunkowań wewnątrzsz-
kolnych. Uczennice technikum wskazały ponadto na wykorzystanie no-
woczesnych technologii jako czynnik motywujący do nauki przedmiotów 
ścisłych, a licealistki na klarowną ścieżkę kariery będącą pochodną zain-
teresowania zawodowego tymi kierunkami.

Rysunek 179. Motywy skłaniające uczennice techników i liceów do nauki przedmiotów ścisłych

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie wyników badań.
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z gimnazjum planującymi dalszą naukę w szkole technicznej, zmieniły nieco 
orientację z kierunków ściślej związanych z chemią na bardziej „inżynier-
skie” i „konstrukcyjne”. Może to wskazywać na znaczną świadomość doko-
nywanych wyborów, co w perspektywie wyłącznie będzie sprzyjać udzia-
łowi płci pięknej w zasobach kadr gospodarki opartej na wiedzy.

Wśród uczennic liceów i techników jest spory odsetek zdecydowanych na 
dalszy rozwój w kierunku nauk ścisłych. Są to więc potencjalne kandydatki, 
które na przestrzeni kilku lat będą w stanie zasilić kadry gospodarki opar-
tej na wiedzy i gospodarki technologicznej. To, co w głównej mierze skła-
nia je do nauki kierunków technicznych, technologicznych, inżynierskich 
i informatycznych, wiąże się przede wszystkim z zainteresowaniami oraz 
perspektywami zawodowymi. Z ich punktu widzenia więcej osób mogło-
by potencjalnie być zainteresowanych nauką przedmiotów ścisłych, gdy-
by sam proces nauczania prowadzony był nowocześnie, z wykorzystaniem 
najnowszych zdobyczy technologii, w sposób bardziej przejrzysty i zrozu-
miały oraz ciekawszy. A zatem rola nauczycieli we wspieraniu młodych 
ludzi w wyborach nie może ograniczać się wyłącznie do doradztwa, ale 
musi być stymulująca i pobudzająca zainteresowania. Zwiększy się wów-
czas prawdopodobieństwo, że młode kobiety, silniej nacechowane huma-
nistycznie od ich kolegów, częściej będą podejmowały decyzje związane 
z nauką i wyborem zawodów sprzyjających w perspektywie dekad rozwo-
jowi gospodarki opartej na wiedzy.

Nie do przecenienia jest tu oczywiście rola regulatorów systemu eduka-
cyjnego oraz administracji publicznej, której zadaniem jest, z jednej strony, 
dostarczanie odpowiednich narzędzi stymulujących do określonych zacho-
wań, z drugiej zaś, tworzenie właściwego klimatu społeczno-gospodarcze-
go. Nie bez przyczyny, zarówno u gimnazjalistek, jak i u ich starszych kole-
żanek w środku stawki czynników skłaniających je do zgłębiania tajników 
nauk ścisłych pojawiły się specjalne programy stypendialne oraz wspar-
cie ze strony władz lokalnych i centralnych. Należy postawić tezę, że wśród 
młodych osób można znaleźć odpowiedni odsetek o pożądanych predyspo-
zycjach z perspektywy GOW. Czy jednak uda się odpowiednio je ukierunko-
wać i „zutylizować”, to zależy już od harmonijnego powiązania wskazanych 
powyżej przesłanek decyzyjnych i motywów postępowania.
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Kształtowanie postaw i preferencji młodych ludzi jest procesem niezwy-
kle trudnym i długotrwałym. Zastosowanie nawet najlepszych metod od-
działywania nie zawsze przynosi zamierzone skutki. Młodzi ludzie, poszu-
kując swojego „miejsca na ziemi”, wielokrotnie zmieniają swoje wybory 
i dążą do znalezienia interesujących ich idei. Z jednej strony, na ich de-
cyzje wpływają czynniki bliższego i dalszego otoczenia, jak np.: rodzice, 
koledzy, nauczyciele, media, sytuacja gospodarcza, poglądy itp. Z drugiej 
strony natomiast, każdy z nich posiada zespół cech osobowościowych, pre-
dyspozycji i skłonności, które w sprzyjających okolicznościach nie mniej 
silnie determinują ich wybory niż zmienne zewnętrzne. Jeżeli spojrzymy 
na zbiorowość młodych ludzi, można dosyć szybko zaobserwować, że jed-
ni są „wylewni, gadatliwi i otwarci”, a drudzy „skryci i milczący”. Część osób 
natychmiast podejmuje rzucone im wyzwania, a inni czują się niekomfor-
towo, gdy są odrywani od rutynowych czynności. W tym kontekście można 
postawić tezę, że chcąc kształtować odpowiednie kadry gospodarki opar-
tej na wiedzy, należy odpowiednie argumenty kierować do właściwych 
osób. W przeciwnym razie przekaz nie trafi na właściwy grunt. Mniejszym 
zmartwieniem jest, gdy nie wyzwoli określonych zachowań, ale może być 
też przyczyną negatywnych emocji. A zatem osoby i instytucje zaintereso-
wane kształtowaniem zaplecza osobowego dla GOW muszą mieć świado-
mość, do kogo adresują swoje idee.

W trakcie badań podjęta została próba ustalenia struktur osobowości za-
proponowanych przez Florence Littauer. Okazało się, że wśród uczniów 
wszystkich szkół dominuje osobowość określana jako „władczy choleryk”. 
Zgodnie z wynikami, cechuje ona prawie co trzeciego ucznia (por. rys. 181).

Rysunek 181. Główne typy osobowości uczniów według klasyfikacji Florence Littauer

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie badań bezpośrednich.
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Dominują więc osoby, które są optymistami, ludźmi „czynu”, nastawiony-
mi na działania i kierowanie. Spośród nich zwykle wywodzą się przywód-
cy, wzbudzający zaufanie i jednocześnie respekt oraz często pracujący na 
rzecz grupy. Osoby tego rodzaju preferują aktywność, którą mogą sami 
zorganizować.

Mniej więcej tyle samo w populacji uczniów było „towarzyskich sangwini-
ków” i „perfekcyjnych melancholików”. Predyspozycje wskazujące na przy-
należność do jednej lub do drugiej grupy wyraziły odsetki przekraczające 
po 25% badanych. Najmniej osób wskazało na cechy pozwalające przypi-
sać je do grupy „spokojnych flegmatyków”. Krótka charakterystyka osobo-
wości zamieszczona została w tabeli 27.

Tabela 27. Osobowości według Florence Littauer

Towarzyski sangwinik Perfekcyjny melancholik Spokojny flegmatyk

Optymista, potrafi przy-
ciągać do siebie ludzi, jest 
emocjonalny i wylewny, 
entuzjastyczny i sponta-
niczny, ma duże poczucie 
humoru. Gadatliwy, ciekawy, 
jest dobrym narratorem 
i urodzonym aktorem. Żyje 
raczej dniem dzisiejszym, 
niż tym co było lub będzie. 
Jest duszą towarzystwa 
i tam, gdzie przebywa 
wnosi radość. Nie chowa 
urazy, lubi komplementy, 
szybko przeprasza. W pracy 
ochotnik, inicjuje nowe 
formy aktywności, jest 
twórczy, tryska energią 
i entuzjazmem. Potrafi 
sprawiać bardzo dobre 
wrażenie, posiada umiejęt-
ności pobudzania innych 
do współpracy

Myśliciel, idealista 
i pesymista. Nastawiony 
na zadania i analizowanie. 
Przejawia zdolności arty-
styczne, jest wyczulony na 
piękno, muzykalny. Cechuje 
go duża wrażliwość na 
potrzeby innych, skłonność 
do poświęcania się, su-
mienność. Ostrożnie dobie-
ra przyjaciół, ale jest wobec 
nich wierny i ofiarny. Raczej 
woli pozostawać w cieniu, 
będzie więc unikał publicz-
nych wystąpień i zwracania 
na siebie uwagi. Jeśli jest 
obdarzony inteligencją, 
to potrafi łatwo rozwiązy-
wać problemy, znajdować 
twórcze rozwiązania i tego 
będzie oczekiwał od swojej 
pracy

Pesymista i obserwator. Na-
stawiony na relacje z ludźmi. 
Jest spokojny, chłodny, 
opanowany, zrównoważony 
i cierpliwy, cichy, a przy tym 
dowcipny. Powściągliwy 
w wyrażaniu emocji, które 
skrywa głęboko. Życzliwy, 
potrafi poświęcić dużo czasu 
sprawie czy człowiekowi. 
W kontaktach z ludźmi 
uprzejmy, pogodny, lubi 
obserwować ludzi. Umie 
współczuć i otaczać troską. 
Potrafi pośredniczyć w roz-
wiązywaniu problemów, 
znajdować proste wyjścia. 
Preferuje pracę niewyma-
gającą pośpiechu i tempa, 
nastawioną na kontakty 
z ludźmi, pomaganie 
i rozwiązywanie problemów, 
pracę niewymagającą podej-
mowania szybkich decyzji

Źródło: http://traugutt.net/lo/temperament/kwestionariusz.php.

Interesujących danych dostarczyły analizy przekrojowe. Okazało się bowiem, 
że osobowości władcze dominują wśród uczennic gimnazjów (rys. 182). Ce-
chy tego rodzaju przejawia co trzecia gimnazjalistka (co czwarty gimna-
zjalista). Wynika z tego więc, że na poziomie szkoły ponadpodstawowej 
spotkać można więcej przywódczyń niż przywódców. Chłopcy w tym cza-
sie częściej przejawiają cechy charakterystyczne dla sangwinika, melan-
cholika lub flegmatyka. 

Na poziomie szkół średnich sytuacja ulega odwróceniu. Tu przeważają od-
setki przywódców, co szczególnie zauważalne jest w szkołach technicznych 
(rys. 183). Dziewczęta na tym poziomie edukacji to przeważnie perfekcyj-
ne melancholiczki i towarzyskie sangwiniczki.

http://traugutt.net/lo/
temperament/ 

kwestionariusz.php

Rysunek 182. Główne typy osobowości wśród uczennic według klasyfikacji Florence Littauer, 
w liceach, technikach i gimnazjach

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie badań bezpośrednich.

Rysunek 183. Główne typy osobowości wśród uczniów według klasyfikacji Florence Littauer, 
w liceach, technikach i gimnazjach

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie badań bezpośrednich.

Generalnie więc przekrój osobowości jest niezwykle szeroki. Zważywszy 
ponadto że ewoluują one z czasem, może się okazać, że próba ukierunko-
wanego oddziaływania na młode osoby jest w większości wypadków nie-
wykonalna. Ilość zmiennych zewnętrznych warunkujących proces rozwoju 
w połączeniu z bogactwem osobowości poszczególnych jednostek decy-
duje o unikatowości procesu rozwoju każdego człowieka. 

W takiej sytuacji propagatorom nowoczesnej gospodarki postindustrialnej 
można rekomendować „szeroki zasiew” idei GOW, opierający się na wywa-
żonych i nienachalnych argumentach. Część z nich, chociażby na podsta-
wie praw rządzących zjawiskami masowymi, trafi do właściwych odbiorców, 
skutkując właściwą ewolucją ich postaw. W związku z tym każde przemy-
ślane działanie zorientowane na rozwój gospodarki opartej na wiedzy jest 
pożądane z punktu widzenia długoterminowej strategii rozwoju kraju.
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Lp. Zidentyfikowany  
obszar problemowy

Wniosek Rekomendacja Proponowany sposób  
wdrożenia rekomendacji

1 Wiedza nt. nowoczesnej 
gospodarki opartej na 
wiedzy i jej cechach

Brak umiejętności rozpozna-
wania cech GOW, nieznajo-
mość klasycznych definicji 
GOW

Niezbędna kierunkowa 
edukacja i uświadamianie

Konieczne wdrożenie progra-
mów informacyjno-edukacyj-
nych dla uczniów i nauczycieli 
o istocie oraz znaczeniu wiedzy 
we współczesnej gospodarce 
postindustrialnej

2 Preferencje przedmiotów 
wśród uczniów

Uczniowie raczej nie lubią 
przedmiotów, na których trze-
ba wykonywać obliczenia

Wprowadzenie 
metod dydaktycznych 
wykorzystujących nowoczesne 
narzędzia obliczeniowe

Prowadzenie części zajęć 
z matematyki i innych 
przedmiotów związanych 
z obliczeniami w laboratoriach 
komputerowych

3 Źródła informacji 
wykorzystywane  
przez uczniów

Uczniowie najczęściej korzy-
stają z mało sprawdzonych 
źródeł wiedzy

Rozwój niekomercyjnych 
portali Internetowych 
o odpowiednim poziomie 
informacji merytorycznej

Wdrożenie w ramach np. 
programów unijnych projektów 
związanych z budową mega-
hurtowni danych przeznaczo-
nych dla uczniów i zaakcepto-
wanych przez nauczycieli 

4 Wykorzystanie 
tradycyjnych instrumentów 
dydaktycznych przez 
nauczycieli

Dysonans pomiędzy wyko-
rzystaniem tradycyjnych 
instrumentów dydaktycznych 
przez nauczycieli a potrzebami 
uczniów

Konieczność wykorzystania 
narzędzi kojarzących się 
z rozrywką i zabawą

Przekaz wiedzy z wykorzy-
staniem multimediów, gier 
i technologii Internetowych

5 Postawa uczniów  
wobec nauki matematyki

Niższa chęć do nauki mate-
matyki wśród mieszkańców 
małych miast. Malejąca 
chęć do nauki matematyki 
wraz z przejściem na wyższy 
stopień edukacji. Relatywnie 
niska chęć do nauki matema-
tyki wśród najzdolniejszych 
uczniów

Konieczność aktywizacji osób 
pochodzących ze wsi oraz 
małych miast. Większy nacisk 
na zainteresowanie nauką 
matematyki starszych uczniów. 
Potrzeba pobudzenia ochoty 
najzdolniejszych uczniów 
do edukacji w dziedzinie 
matematyki

Wykorzystanie narzędzi 
multimedialnych do nauczania 
uczniów ze wsi oraz małych 
miast. Zmiana programu 
nauczania w starszych klasach. 
Aktywizacja najzdolniejszych 
uczniów

6 Postawa uczniów  
wobec nauki fizyki

Niższa chęć do nauki fizyki 
wśród mieszkańców małych 
miast. Malejąca chęć do nauki 
fizyki wraz z przejściem na 
wyższy stopień edukacji. Re-
latywnie niska chęć do nauki 
fizyki wśród najzdolniejszych 
uczniów

Konieczność aktywizacji osób 
pochodzących ze wsi oraz 
małych miast. Większy nacisk 
na zainteresowanie nauką 
fizyki starszych uczniów. 
Potrzeba pobudzenia ochoty 
najzdolniejszych uczniów do 
nauki fizyki

Wykorzystanie narzędzi 
multimedialnych do nauczania 
uczniów ze wsi oraz małych 
miast. Zmiana programu 
nauczania w starszych klasach. 
Aktywizacja najzdolniejszych 
uczniów

7 Postawa uczniów  
wobec nauki chemii

Malejąca chęć do nauki chemii 
wraz z przejściem na wyższy 
stopień edukacji. Relatywnie 
niska chęć do nauki chemii 
wśród najzdolniejszych 
uczniów

Większy nacisk na zaintereso-
wanie nauką chemii starszych 
uczniów. Potrzeba pobudzenia 
ochoty najzdolniejszych 
uczniów do edukacji w dzie-
dzinie chemii

Wykorzystanie narzędzi 
multimedialnych do nauczania 
uczniów ze wsi oraz małych 
miast. Zmiana programu 
nauczania w starszych klasach. 
Aktywizacja najzdolniejszych 
uczniów

8 Postawa uczniów  
wobec nauki informatyki

Relatywnie niska chęć do na-
uki informatyki wśród uczniów 
liceów. Malejąca chęć do nauki 
informatyki wraz z przejściem 
na kolejne poziomy nauki. 
Względnie złe nastawienie 
najzdolniejszych uczniów 
do nauki informatyki 

Potrzeba pobudzenia ochoty 
uczniów liceów do nauki 
informatyki. Większy nacisk 
na zainteresowanie nauką 
informatyki starszych oraz 
najzdolniejszych uczniów

Aktywizowanie uczniów liceów 
do nauki informatyki. Zmiana 
programu nauczania w star-
szych klasach 
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9 Postawa uczniów  
wobec nauki techniki 
i plastyki

Niska postawa uczniów 
techników oraz liceów wobec 
nauki techniki i plastyki. Ma-
lejąca chęć do nauki techniki 
i plastyki wraz z przejściem 
na kolejne poziomy nauki. 
Względnie zła postawa 
najzdolniejszych uczniów 
do nauki techniki i plastyki 

Potrzeba pobudzenia 
chęci uczniów liceów oraz 
techników do nauki techniki 
i plastyki. Większy nacisk 
na zainteresowanie nauką 
techniki i plastyki starszych 
i najzdolniejszych uczniów

Zmiana programu nauczania 
w szkołach ponadgim-
nazjalnych. Aktywizacja 
starszych uczniów. Wzmożenie 
zainteresowania przedmiotami 
technicznymi wśród najzdol-
niejszych uczniów

10 Postawa uczniów  
wobec nauki biologii 
i przyrody

Względnie niska chęć do 
nauki biologii i przyrody 
wśród uczniów starszych 
klas. Relatywnie niska chęć 
najzdolniejszych uczniów do 
nauki biologii i przyrody 

Potrzeba pobudzenia chęci 
najstarszych uczniów do nauki 
biologii i przyrody. Większy 
nacisk na zainteresowanie 
nauką biologii i przyrody 
najzdolniejszych uczniów

Zmiana programu nauczania. 
Aktywizacja starszych uczniów. 
Wzmożenie zainteresowania 
przedmiotami biologiczny-
mi wśród najzdolniejszych 
uczniów

11 Postawa uczniów  
wobec nauki geografii 
i nauk o Ziemi

Relatywnie niska chęć 
najzdolniejszych uczniów 
do edukacji w dziedzinie 
geografii i nauk o Ziemi 

Większy nacisk na zaintereso-
wanie nauką geografii i nauk 
o Ziemi najzdolniejszych 
uczniów

Zmiana programu nauczania. 
Wykorzystanie multimedialnych 
narzędzi do edukacji

12 Postawa uczniów  
wobec nauki języków 
obcych

Relatywnie niska chęć 
najzdolniejszych uczniów 
do nauki języków obcych 

Większy nacisk na zaintereso-
wanie nauką języków obcych 
najzdolniejszych uczniów

Zmiana programu nauczania. 
Wykorzystanie multimedialnych 
narzędzi do edukacji

13 Czynniki wyboru  
szkoły średniej

Znaczny odsetek uczniów wy-
raża niezadowolenie z wyboru 
szkoły średniej

Zwiększenie udziału 
profesjonalnych doradców 
zawodowych i edukacyjnych 
w procesie decyzyjnym 
uczniów

Wprowadzenie obligatoryjnych 
porad dla uczniów

14 Percepcja przydatności 
wybranych przedmiotów

Uczniowie nie lubią uczyć się 
głównych przedmiotów sprzy-
jających GOW, szczególnie 
matematyki, lecz zdają sobie 
sprawę z ich przydatności 

Zmiana sposobu nauczania 
przedmiotów zorientowanych 
na GOW

Wprowadzenie metod dydak-
tycznych trafiających w pre-
ferencje uczniów, o wyższym 
poziomie technologicznym oraz 
wykorzystujących Internet jako 
źródło komunikacji
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Statystyki opisowe

N Minimum Maksimum Średnia Odchylenie  
standardowe

Statystyka Statystyka Statystyka Statystyka Statystyka

Płeć 1331 0 1 0,52 ,500

Wiek 1208 13 18 14,87 1,020

Miejsce zamieszkania 1324 1 5 1,70 1,022

Szkoła 1333 1 4 1,01 ,106

Klasa 1333 1 4 2,14 ,870

Średnia ocen 1320 1 5 3,29 ,929

N Ważnych (wyłączanie obserwacjami) 1182

Statystyki opisowe

Wariancja Skośność Kurtoza
Statystyka Statystyka Błąd standardowy Statystyka Błąd standardowy

Płeć ,250 -,092 ,067 -1,995 ,134

Wiek 1,040 -,238 ,070 -,945 ,141

Miejsce zamieszkania 1,044 1,208 ,067 ,119 ,134

Szkoła ,011 23,216 ,067 583,986 ,134

Klasa ,756 -,261 ,067 -1,615 ,134

Średnia ocen ,864 -,063 ,067 -,441 ,135

N Ważnych (wyłączanie obserwacjami)

Tabela częstości – Płeć

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

K 635 47,1 47,7 47,7

M 696 51,7 52,3 100,0

Ogółem 1331 98,8 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 16 1,2

Ogółem 1347 100,0

Wiek

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

13 123 9,1 10,2 10,2

14 333 24,7 27,6 37,7

15 345 25,6 28,6 66,3

16 394 29,3 32,6 98,9

17 12 ,9 1,0 99,9

18 1 ,1 ,1 100,0

Ogółem 1208 89,7 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 139 10,3

Ogółem 1347 100,0

Załącznik 1. Statystyki opisowe – gimnazja
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Statystyki opisowe

N Minimum Maksimum Średnia Odchylenie 
standardowe

Statystyka Statystyka Statystyka Statystyka Statystyka

Płeć 1345 0 1 ,66 ,475

Wiek 1306 16 29 18,25 1,464

Miejsce zamieszkania 1328 0 4 1,68 1,021

Szkoła 1338 1 4 3,00 ,072

Klasa 1332 1 4 2,51 1,164

Średnia ocen 1316 1 5 2,66 ,849

N Ważnych (wyłączanie obserwacjami) 1275

Statystyki opisowe

Wariancja Skośność Kurtoza
Statystyka Statystyka Błąd standardowy Statystyka Błąd standardowy

Płeć ,226 -,660 ,067 -1,567 ,133

Wiek 2,143 ,486 ,068 1,650 ,135

Miejsce zamieszkania 1,043 1,225 ,067 ,087 ,134

Szkoła ,005 -17,728 ,067 516,545 ,134

Klasa 1,356 -,097 ,067 -1,459 ,134

Średnia ocen ,722 ,663 ,067 ,480 ,135

N Ważnych (wyłączanie obserwacjami)

Częstości – Statystyki

Płeć Wiek Miejsce 
zamieszkania

Szkoła Klasa Średnia ocen

N
Ważne 1345 1306 1328 1338 1332 1316

Braki danych 0 39 17 7 13 29

Tabela częstości – Płeć

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

K 462 34,3 34,3 34,3

M 883 65,7 65,7 100,0

Ogółem 1345 100,0 100,0

Miejsce zamieszkania

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

Wieś 810 60,1 61,2 61,2

Miasto do 30 tys. mieszk. 232 17,2 17,5 78,7

miasto 31–100 tys. mieszk. 150 11,1 11,3 90,0

Miasto pow. 100 tys. mieszk. 130 9,7 9,8 99,8

Błędne oznaczenie 2 ,1 ,2 100,0

Ogółem 1324 98,3 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 23 1,7

Ogółem 1347 100,0

Szkoła

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

Gimnazjum 1329 98,7 99,7 99,7

LO 2 ,1 ,2 99,8

Technikum 1 ,1 ,1 99,9

Inne 1 ,1 ,1 100,0

Ogółem 1333 99,0 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 14 1,0

Ogółem 1347 100,0

Klasa

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

1 424 31,5 31,8 31,8

2 304 22,6 22,8 54,6

3 604 44,8 45,3 99,9

4 1 ,1 ,1 100,0

Ogółem 1333 99,0 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 14 1,0

Ogółem 1347 100,0

Średnia ocen

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

poniżej 2,00 26 1,9 2,0 2,0

2,1–3,0 235 17,4 17,8 19,8

3,1–4,0 512 38,0 38,8 58,6

4,1–5,0 426 31,6 32,3 90,8

5,1–6,0 121 9,0 9,2 100,0

Ogółem 1320 98,0 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 27 2,0

Ogółem 1347 100,0

Załącznik 2. Statystyki opisowe – technika
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Wiek

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

16 170 12,6 13,0 13,0

17 264 19,6 20,2 33,2

18 300 22,3 23,0 56,2

19 297 22,1 22,7 78,9

20 214 15,9 16,4 95,3

21 50 3,7 3,8 99,2

22 7 ,5 ,5 99,7

23 2 ,1 ,2 99,8

25 1 ,1 ,1 99,9

29 1 ,1 ,1 100,0

Ogółem 1306 97,1 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 39 2,9

Ogółem 1345 100,0

Miejsce zamieszkania

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

Błędne oznaczenie 1 ,1 ,1 ,1

Wieś 842 62,6 63,4 63,5

Miasto do 30 tys. mieszk. 199 14,8 15,0 78,5

miasto 31–100 tys. mieszk. 156 11,6 11,7 90,2

Miasto pow. 100 tys. mieszk. 130 9,7 9,8 100,0

Ogółem 1328 98,7 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 17 1,3

Ogółem 1345 100,0

Szkoła

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

Gimnazjum 1 ,1 ,1 ,1

LO 2 ,1 ,1 ,2

Technikum 1334 99,2 99,7 99,9

Inne 1 ,1 ,1 100,0

Ogółem 1338 99,5 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 7 ,5

Ogółem 1345 100,0

Klasa

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

1 393 29,2 29,5 29,5

2 209 15,5 15,7 45,2

3 387 28,8 29,1 74,2

4 343 25,5 25,8 100,0

Ogółem 1332 99,0 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 13 1,0

Ogółem 1345 100,0

Średnia ocen

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

poniżej 2,00 54 4,0 4,1 4,1

2,1–3,0 563 41,9 42,8 46,9

3,1–4,0 522 38,8 39,7 86,6

4,1–5,0 129 9,6 9,8 96,4

5,1–6,0 48 3,6 3,6 100,0

Ogółem 1316 97,8 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 29 2,2

Ogółem 1345 100,0
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Statystyki opisowe

N Minimum Maksimum Średnia
Statystyka Statystyka Statystyka Statystyka

Płeć 1324 0 1 ,39
Wiek 1306 14 21 17,74
Miejsce zamieszkania 1321 1 4 1,94
Szkoła 1322 1 3 2,00
Klasa 1318 1 5 2,21
Średnia ocen 1298 1 5 3,06
N Ważnych (wyłączanie obserwacjami) 1277

Statystyki opisowe

Odchylenie  
standardowe Wariancja Skośność Kurtoza

Statystyka Statystyka Statystyka Błąd standardowy Statystyka
Płeć ,488 ,238 ,459 ,067 -1,792

Wiek ,933 ,871 ,087 ,068 -,254

Miejsce zamieszkania 1,105 1,222 ,787 ,067 -,813

Szkoła ,061 ,004 -9,676 ,067 261,679

Klasa ,824 ,679 -,284 ,067 -1,144

Średnia ocen ,791 ,625 ,056 ,068 -,209

N Ważnych (wyłączanie obserwacjami)

Statystyki opisowe

Kurtoza
Błąd standardowy

Płeć ,134

Wiek ,135

Miejsce zamieszkania ,135

Szkoła ,134

Klasa ,135

Średnia ocen ,136

N Ważnych (wyłączanie obserwacjami)

Tabela częstości – Płeć

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne
K 810 60,4 61,2 61,2
M 514 38,3 38,8 100,0
Ogółem 1324 98,7 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 17 1,3
Ogółem 1341 100,0

 

Załącznik 3. Statystyki opisowe – licea

Wiek

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

14 1 ,1 ,1 ,1
16 98 7,3 7,5 7,6
17 447 33,3 34,2 41,8
18 471 35,1 36,1 77,9
19 268 20,0 20,5 98,4
20 18 1,3 1,4 99,8
21 3 ,2 ,2 100,0
Ogółem 1306 97,4 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 35 2,6
Ogółem 1341 100,0

Miejsce zamieszkania

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

Wieś 646 48,2 48,9 48,9
Miasto do 30 tys. mieszk. 304 22,7 23,0 71,9
miasto 31–100 tys. mieszk. 171 12,8 12,9 84,9
Miasto pow. 100 tys. mieszk. 200 14,9 15,1 100,0
Ogółem 1321 98,5 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 20 1,5
Ogółem 1341 100,0

Szkoła

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

Gimnazjum 4 ,3 ,3 ,3
LO 1317 98,2 99,6 99,9
Technikum 1 ,1 ,1 100,0
Ogółem 1322 98,6 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 19 1,4
Ogółem 1341 100,0

Klasa

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

1 322 24,0 24,4 24,4
2 404 30,1 30,7 55,1
3 582 43,4 44,2 99,2
4 8 ,6 ,6 99,8
Błędne oznaczenie 2 ,1 ,2 100,0
Ogółem 1318 98,3 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 23 1,7
Ogółem 1341 100,0
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Średnia ocen

Częstość Procent Procent ważnych Procent skumulowany

Ważne

poniżej 2,00 17 1,3 1,3 1,3
2,1–3,0 281 21,0 21,6 23,0
3,1–4,0 638 47,6 49,2 72,1
4,1–5,0 327 24,4 25,2 97,3
5,1–6,0 35 2,6 2,7 100,0
Ogółem 1298 96,8 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 43 3,2
Ogółem 1341 100,0

Statystyki opisowe

N Minimum Maksimum Średnia Odchylenie  
standardowe

Statystyka Statystyka Statystyka Statystyka Statystyka

Płeć 105 0 1 ,42 ,496

Wiek 105 24 60 42,62 8,881

Wykształcenie 105 3 6 4,89 ,375

Miejsce zamieszkania 105 1 4 2,24 ,872

Funkcje pełnione w szkole 104 1 6 3,13 1,581

N Ważnych  
(wyłączanie obserwacjami) 104

Statystyki opisowe

Wariancja Skośność Kurtoza
Statystyka Statystyka Błąd  

standardowy
Statystyka Błąd  

standardowy

Płeć ,246 ,333 ,236 -1,926 ,467

Wiek 78,873 ,072 ,236 -,961 ,467

Wykształcenie ,141 -2,384 ,236 7,709 ,467

Miejsce zamieszkania ,760 -,220 ,236 -1,185 ,467

Funkcje pełnione w szkole 2,499 ,316 ,237 -1,046 ,469

N Ważnych  
(wyłączanie obserwacjami)

Tabela częstości – Płeć

Częstość Procent Procent ważnych Procent 
skumulowany

Ważne
K 61 58,1 58,1 58,1
M 44 41,9 41,9 100,0
Ogółem 105 100,0 100,0

Wykształcenie

Częstość Procent Procent ważnych Procent 
skumulowany

Ważne

Średnie 1 1,0 1,0 1,0

Wyższe zawodowe 11 10,5 10,5 11,4

Wyższe magisterskie 92 87,6 87,6 99,0

Tytuł/stopień nauk. 1 1,0 1,0 100,0

Ogółem 105 100,0 100,0

Załącznik 4. Statystyki opisowe – nauczyciele
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Wiek

Częstość Procent Procent ważnych Procent 
skumulowany

Ważne

24 1 1,0 1,0 1,0

26 1 1,0 1,0 1,9

28 2 1,9 1,9 3,8

29 1 1,0 1,0 4,8

30 5 4,8 4,8 9,5

31 5 4,8 4,8 14,3

32 2 1,9 1,9 16,2

33 1 1,0 1,0 17,1

34 2 1,9 1,9 19,0

35 7 6,7 6,7 25,7

36 2 1,9 1,9 27,6

37 3 2,9 2,9 30,5

38 1 1,0 1,0 31,4

39 6 5,7 5,7 37,1

40 10 9,5 9,5 46,7

41 5 4,8 4,8 51,4

42 2 1,9 1,9 53,3

43 2 1,9 1,9 55,2

44 4 3,8 3,8 59,0

45 5 4,8 4,8 63,8

47 3 2,9 2,9 66,7

48 7 6,7 6,7 73,3

49 1 1,0 1,0 74,3

50 3 2,9 2,9 77,1

51 3 2,9 2,9 80,0

52 2 1,9 1,9 81,9

53 2 1,9 1,9 83,8

54 2 1,9 1,9 85,7

55 1 1,0 1,0 86,7

56 10 9,5 9,5 96,2

57 2 1,9 1,9 98,1

58 1 1,0 1,0 99,0

60 1 1,0 1,0 100,0

Ogółem 105 100,0 100,0

Miejsce zamieszkania

Częstość Procent Procent  
ważnych

Procent 
skumulowany

Ważne

Wieś 27 25,7 25,7 25,7

Miasto do 30 tys. mieszk. 29 27,6 27,6 53,3

miasto 31–100 tys. mieszk. 46 43,8 43,8 97,1

Miasto pow. 100 tys. mieszk. 3 2,9 2,9 100,0

Ogółem 105 100,0 100,0

Funkcje pełnione w szkole

Częstość Procent Procent  
ważnych

Procent 
skumulowany

Ważne

Nauczyciel przedmiotów ścisłych 17 16,2 16,3 16,3

Nauczyciel przedmiotów humanistycznych 30 28,6 28,8 45,2

Nauczyciel przedmiotów społecznych 12 11,4 11,5 56,7

Wychowawca klasy 23 21,9 22,1 78,8

Pedagog szkolny 12 11,4 11,5 90,4

Inne 10 9,5 9,6 100,0

Ogółem 104 99,0 100,0

Braki danych Systemowe braki danych 1 1,0

Ogółem 105 100,0
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